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A f vib on a vám.
Két tekintélye-, szaklcslület foglalkozott 

lecközek'b!) a gabonavámnak kért If -ével, 
ilvtöleg kiilkereske leimi helyzetünknek az e 
kér lésre vonatkozó s ezzel váll iái lanti 1 egy- 
h -fiivgf) viszonyaival. Az egyik a budapesti 
keivskedelmi és iparkamara, a másik az or­
szágos p izdasági egyesület közgazdasági 
szakosztálya.

A kereskedelmi és iparkamara a kormány 
állal véleményadásra felliiva, tekintélyes 
hizottr-águt küldőit ki, hogy ez az általános 
vámtarifát a megváltozott viszonyokra való 
tekintet tel tanulmányozza s tanulmányának 
eredményeként az egyes vámtételekre nézve 
indokolt és kimerítő jelentéit terjeszszen a 
kamara elé. A bizottság tagjait előkelő ne­
vek. k áló szakfcríiak képviselik s bizton 
várhatjuk, hogy a mii, mely tanácskozásaik 
eredményeként létrejön, az általános helyzet 
jogos követelményeinek meglehetősen meg 
fog felelni. E tanácskozások folyamán terme­
szei,-sen nagy figyelem s talán a legnagyobb 
fordittatik a gabonavám kérdésére.

Hogy maga a kamara a gabonavámra 
nézve minő nézetet fog magáévá tenni: erre 
nézve némi tájékoztatót nyújt mai megálla­
podása a Romániával kötendő vám- és ke­
reskedelmi szerződés tárgyában. A kamara 
kategorikus véleményt ugyan nem nyilvánít, 
de nézete mégis inkább oda irányul, hogy 
ne kössük meg magunkat, hanem hagyjunk 
fenn szabad kezet s a román versenynyel 
szemben is lehetőleg törekedjünk gazdáin­
kat. nyerstermelőinket védeni.

A kamarától ily véleményt is elégnek tar­
tunk egyelőre. A kamara e kérdésben némi­
leg feszélyezve van, miután szesztermelé­
sünknek s malomiparunknak s különösen 
sze z- és lisztkivitelünknek érdeke itt nem telje­
sen azonos nyerstermelő gazdáink érdekei­
vel, a kamara pedig inkább a gyárosok és 
kereskedők érdekeit védeni érzi magát hi­
vatva. mintsem a gazdákét.

Drága búzából kivitelképes lisztet s drága 
kukoriczából kivitelképes szeszt gyártani ter­
mészetesen nem lehet se szempontból gyá­
rosaink épen nem bánnák, ha még ilthonn, 
nálunk is korlátlanul ülne nyakunkon az orosz 
és román búza és kukoricza versenye. Mind­
amellett a kereskedelmi és iparkamara nem ál­
lott egyoldalúan a liszt- és szeszgyárosok 
oldalára s véleményében minden esetre be­
cses anyagot is adott arra nézve, hogy e kér­
désben kormány és törvényhozás helyes né­
zetekre juthasson el.

A gazdaközönség érdekeit jogosult mérv­
ben előtérbe állítani természetesen sokkal 
inkább van hivatva az országos gazdasági 
egyesület s ennek az általános vámtarifa 
tanulmányozására tegnap kiküldött bizott­

ság.' Ennek munkálata, nem kételkedünk, 
főleg a körül a kérdés körül mozog, vájjon 
miként módosittassék a vámtarifa akként, 
hogy ez, a mennyire lehetséges, nemzeti 
iparunk érdekét se ejtse el, de gazdaközön­
ségünk érdekét a lehetőség halárain belül 
mindenesetre megóvja.

A kérdés valóban nehéz. Mert a kérdés­
nek sok, egymással ellentétben álló vagy 
legalább ilyennek látszó eleme van. S a ne­
hézségek csaknem ugyanazok, akár az ön­
álló, akár a közös vámterület alapján 
gondolkodunk gazdaközönségünk érdekeiről. 
Legalább egyelőre csaknem ugyanazok.

Kétségtelen, hogy nyersterményeinknek fo­
gyasztási biztos terület kell, ha gazdáink ér­
dekeit elejteni nem akarjuk.

Ily területül maga hazánk koránt sem 
elegendő, hanem erre meg kell szereznünk 
Ausztriát múl katlanul, s ha lehet: még 
egyéb területet is.

A megszerzésnek két egyszerű módja vagy 
inkább eszköze van. Az egyik eszköz: biz­
tosítani minden áron a vámmentes kivitelt, 
s a másik eszköz : megfelelő vámokkal meg­
nehezíteni más nyerstermelő államoknak a 
velünk való versenyzést a mi fogyasztási 
területünkön.

A mily egyszerűek e tételek igy elvileg: 
oly nehéz ezeknek a gyakorlati életben való 
megvalósítása vámpolitikánk terén. Száz meg 
száz különböző igényre való tekintet, az ipari 
és gabonavámok rekompenzáczionális termé­
szetének számításba vétele, politikai érdekek 
legyőzése s több e félék állják útját a czclra 
legegyenesebben vezető egyszerű gabnavám- 
reformnak. s Ausztriával miként kötendő vám­
os kereskedelmi szerződésünk leghelyesebb 
elintézésének.

Most még az a kérdés sincs tisztába hozva 
még csak megközelítőleg sem, hogy például 
mit érne nekünk Ausztria, mint nyerstermé- 
nyeinknek oly fogyasztási területe, melyen 
más idegen versenytől nem kellene tarta­
nunk? Hogy állana például helyzetünk, ha 
megfelelő vámokkal Magyarország és Ausz­
tria területéről mind az orosz, mind a ro­
mán, mind az amerikai s esetleg egyéb ga­
bona, hús és zsir stb. terményeket teljesen 
kizárnék ?

Ezzel a kérdéssel pedig tisztában kell 
lennünk, mielőtt az uj vám- és kereskedelmi 
szerződés megkötésébe s az általános vámta­
rifa vitatásába belekezdenénk. Tudnunk kell, 
hogy mit ér nekünk Ausztria, miután azt 
már jól tudjuk, hogy mi mit érünk Ausz­
triának. S az országos gazdasági egyesület 
egészen helyes utón jár, midőn mindenek­
előtt e kérdésre törekszik megkeresni az 
igazi feleletet.

Annyi azonban már most is bizonyosnak 
látszik előttünk, hogy Oroszország és Ro­

mánia gabona-versenyétől mind itthon, mind 
Ausztriában föltétlenül meg kell szabadul­
nunk. Ha az uj tárgyalások után ennyit se 
sikerülne elérnünk: akkor majdnem haszon­
talan dolog azokba csak bele is kezdenünk.

«Játék a tűzzel.»
Ezt a furcsa czimet adja a kormány félhivatalos 

lapja a délmagyarorsz;i;.'i ellenzéki mozgalomnak. A 
tűzzel való játszásnak nevezi a zsombolyai népgyü- 
lést s egyúttal gróf Apponyindk délvidéki szereplé­
sét. S vájjon miért ? Miből áll a kormány logikája ? 
Min alapszik ez a logika? Szinte komikus a kor­
mánypártnak az e kérdésekre adott felelete.

Azt mondja: népünk idegen ajkú rétegeiben ■'■sz 
biztossággal csak akkor alszik a nemzetiségi fek­
vés, ha e rétegek a kormánypártot támogatják. — 
Ez állítás elméletileg se állhat meg, tényleg se 
igaz. A felvidéki tótok például mind a kormány­
pártot támogatják s a pánszláv agitáczió ezek közt 
virágzik leginkább. Az erdélyi szászok leginkább 
felerészben rendszerint s gyakran egészben is kor­
mánypártiak s egyedül ezek sulferájnoskodnak ha" 
zánkban. A hány nyílt vagy titkos dákoromán kép­
viselői mandátumot vállal : az az utolsó tiz év ta­
pasztalatai szerint nagyobb részben a kormánypár­
ton foglal helyet. A horvátok parlamentünkben sze- 
gődvényes kormánypártiak, noha izenként szednék 
széjjel, ha tudnák a magyar államot.

így áll a kormánypárt s vájjon hogy állnak az 
ellenzékek a naczionalistákkal? A függetlenségi és 
48-as párton nincs egyetlen nemzetiségi képviselő. 
A mérsékelt ellenzéken van két vagy bárom szász a 
java elemből, mely éppen most manifesztálta Bras­
sóban a magyar állam és a magyarság iránti tér­
belien hűséget. Ha tehát valamely politikai tényező 
hazánkban könnyelműen és gonoszul játszik a 
nemzetiségi tűzzel: az a kormány és pártja 
s nem az ellenzék. Igaz, hogy a kormány­
párt és sajtója az «erős» Tisza Kálmán sza­
vaival kétkedik fennen, de az ellenzék cs az or­
szág a szavakra, melyek hamisak, nem ad már 
semmit, miután elég alkalma volt megismerni a té­
nyeket. A tények pedig elég szomorúak és gyávák. 
A Románia irredenta, a zágrábi czimerleszaggatás, 
a szász sulferájnoskodás. az újra feléledt omladina, 
a pánszláv mozgalom életre kelése: ime ezek az 
«erős» Tisza Kálmán tetteinek egyenes következései.

Az ok egyszerű. A nemzetiségi láz már elalvó- 
ban volt, mikor azt a Tisíro-kormány korrumpált 
közigazgatása és zsaroló adórendszere újólag életre 
kelté. S a mennyiben népünk idegen ajkú rétegei 
az egyik vagy másik parlamenti ellenzékhez csatla­
koznak s ekként rendes alkotmányos utón remélik 
az általános helyzet javulását: eddig e rétegeknek 
eszükbe se jut nemzetiségi politikát űzni. E két­
ségbeesett taktikához csakis akkor folyamodnak, ha 
vagy vezetőik önző számítással értékesíteni akar­
ják magukat a kormánynál, vagy tömegeik két­
ségbeesnek a helyzetnek rendes utón való javitha- 
tása fölött, azért üdvös épen a délvidéki ellenzéki

mozgalom, mert a nemzetiségi I,‘szerűt >:s ez 
képes alkotmányos s egyúttal hazafias ezéua gyü- 
mölcsöztetni.

V á 1 a s 2.
Irányi Dániel tisztelt képviselőtársam, a 

függetlenségi és 48-as párt elnöke abban a 
megtiszteltetésben részesít, hogy hosszabban 
foglalkozik az Egyetértés tegnapi számában 
beszédemmel, melyet e hó (bikán tartottam 
választóim elölt Gyomán. Egyebeken kívül 
az a súly is, melyet szavainak mindenkor 
tulajdonítok, felelnem készt. Lehetőleg rövi­

den teszem.
Irányi Dániel t. képviselőtársam kimutatni 

igyekszik, hogy «tervem», illetőleg «indítvá­
nyom» sem programmunkkal össze nem fér, 
sem pedig gyakorlati haszonnal nem járna.

Először is magára a dolog lényegére fél­
reértés forog fenn. En semmiféle indítványt 
nem tettem, terveket nem szőttem. Nagy sze­
rénytelenség is lett volna ilyesmivel előál- 
lanom, kivált meg nem beszélve a részlete­
ket senkivel. Egyszerűen azokat az «esélye­
ket» fejtegettem, melyek mellett «én» lehe­
tőnek tartanám, hogy a mérsékelt ellenzék­
kel megértsük egymást, s kerestem az «érint­
kezési pontokat», melyek a mi és aző Pro­
gramm] uk között fennállanak.

Ezzel már meg van mondva kettő.
Az egyik az, hogy én tisztán a magam 

nevében beszéltem. Úgy hiszem, nem is le­
hetett felszólalásomat másként magyarázni, 
okot legalább nem adtam reá. Abban azon­
ban téved Irányi tisztelt képviselőtársam, ha 
azt hiszi, hogy eféle megbeszélések, a körön 
kívül, a párt tagjai közölt magánbeszélgetések 
alakjában sohasem szellőztettek. Természe­
tes is, hogy politikai esélyekkel a politika 
emberei magánbeszélgetéseik közben is 
gyakran foglalkozzanak.

A másik, a mi a fentebbiekben már ben- 
foglallatik az, hogy én nem voltam a fúzió 
szószólója elveink árán, közösügyes alapon. 
Ellenkezőleg, egy fúziót csak abból az egy 
szempontból tudnék pártfogolni, ha általa 
program műnk kardinális pontjai lennének 
megvalósíthatók. E pontokra külon-külön nyi­
latkoztam is.

Megmondottam, hogy a vámterület önálló­
ságát conditio sine qua nonnak tartom 
ennek egyik czélja gyanánt azt is felhoztam, 
hogy «egy külön vámterülettel biró Magyar- 
ország könnyebben megértetheti magát akár 
Német- akár Francziaországgal.» Ez által 
tehát elesik Irányi l. képviselőtársam az a 
nehézsége, hogy mit ér az önálló várni erű- 
let, ha más államokkal vám- és kereskedelmi 
szerződéseket nem köthetünk.

Megmondottam, hogy a dclegácziókat el- 
törlendőknek tartom, s hogy Magyarország 
vére és pénze felett csak a magyar ország-

gyűlés rendelkezhetik. Ez által eL ;k ismét 
az a másik nehézsége, hogy mi 1 ha a 
magyar országgyűlésnek nem felelős kiilügyér 
vezeti a magyar és osztrák állam ügyeit. 
Azt akarom épen, a mit ő, hogy a külügyér 
a magyar országgyűlésnek legyen felelős.

Megmondottam, hogy az önálló hadsere­
get oly kérdésnek tekintem, melynek meg­
valósításán szünellenül éjjel és nappal mun­
kálkodnunk kell. De nem sorozom azt a 
máról holnapra megvalósítható kérdések 
közé. Lassan fog megérni, de meg fog. Ez 
meggyőződésem. Hivatkoztam olynemü ön­
állóságra, minővel a honvédség bir. Ezzel 
megelégedhetnénk «egyelőre» ; hiszem, hogy 
Irányi tisztelt képviselőtársam is megeléged­
nék. Sőt én tovább mentem, még a terri­
toriális hadtestek számára is követeltem az 
önálló felszerelést, épen azért, mert ez «nagy 
lendületet adna egyszerre iparunknak.»

Általában, a mi a hadsereg miként való 
önállóságát illeti, a kérdés oty komplikált, 
oly sokoldalú, hogy azt behatóan kifejteni 
egy vaskos kötetben is kevés a hely. Kivált 
ha a mellett a nagy közönségre is tekintet­
tel kell lennünk, mely a katonai ügyek rész­
leteivel kevésbbé ismerős. Még legkönnyebb 
a honvédség analógiájával világítani meg a 
helyzetet. Es itt ne feledjük, hogy a mi a 
katonai kiképzést illeti, az nem a honvédelmi 
miniszter feladata, hanem a hadvezényleté, 
élén a honvédség katonai főparancsnokával, 
József főherczeggel. A honvédelmi miniszter 
IV':,data az adminisztráczió, az ellátás, a föl­
szerelés. Ennyit kívántam «mindenekelőtt» 
ama csapatokra, melyeket mi állítunk ki a 
közös hadsereg számára. Azonkívül kíván­
tam a külön tiszti rangsorozatot, hogy a 
tisztikar magyar szelleme biztosittassék, és 
kívántam a magyar nyelv hivatalos hasz­
nálatát, mely sokkal több hasznunkra lenne, 
mint mindenféle|kultur-egylel összevéve.

Ennyit elérni! Ez nem a mi programmunk 
megtagadása, hanem annak megvalósítása. 
Ez az ut nem lejtő lefelé, mint Irányi t. 
képviselőtársam nevezi, hanem az egyedüli 
ut fölfelé.

Hogy egy ily fúziót az 1875-ikihez lehes­
sen csak hasonlítani is, igazán nem képzel­
tem. Abban a domináló elem az elvek fel­
adása volt; én azok megvalósítását fejteget­
tem. A kik azt csinálták, abdikáltak; én azt 
keresem, miként nyerhetnénk programmunk 
számára uj híveket.

Tisztelt képviselőtársam Irányi Dániel azt 
akarja, hogy a mérsékelt ellenzék jöjjön 
hozzánk, és ne mi menjünk hozzá. Hát akar­
tam-e én magam is mást? Hiszen nem azt 
fejtegettem, hogy mi fogadjuk el a közös­
ügyes programmot, hanem kimutatni igyekez­
tem, mennyire elfogadhatják ők a mienket.

Azokra nézve tehát, a mik a programra

Emlékeimből.
«Mindeneket pedig megpróbáljatok, 

a mi jó, azt megtartsátok.»IÁI npostol.
(Tlioss. 5 19.)

Huszár-élet. A „tüneményes idők». Páris. Turin. Nápoly.
Génua. Milano. Svájcz. Utolsó együttlétein atyámmal.

IV.
A II enet mir.den negyedik kocsija után egy-egy 

zenekn r játszik. A nép u.jong. dalol, kiabál.
A király rózsaszín dominóban ül kocsijában, mely 

színig van telve virággal, s melyet folyvást hajigái 
reá az ablakok és erkélyek női közönsége.

Magvar ruhám becsületére válik, hogy sűrűn ezélba 
vesznek s hogy tetőtől talpig be vagyok fehérítve 
corian lufival.

Három-négy órán keresztül tart a menet napon­
ként s folytatólag még egész nap bomlik a házak­
ban és közhelyeken az ifjúság. A menet útjában s 
a járdákon, a "két-három lábnyira felgyűlt és kőke­
mény nyé taposott coriandoli-halmokat csupán csá­
kányokkal bírják a negyedik napon eltávolítani.

Ismét egy előkelő, nagyszorgalmu menekültet is­
mertem meg honfitársaim közül Milanóban, a haza­
fias szellemű «Alleanza» szerkesztőjét: Helfvl. ki 
éveken át ernyődet len buzgalommal, s nem csekély 
áldozattal tartotta fenn olasz nyelven irt lapját csak 
azért, hogy hazánk érdekeit a külfölddel közelebb­
ről megismertesse, s ügyünknek minél több jóbará­
tot szerezzen. — Ünzéstclcn hnzaiiságát, tántorithat- 
lan jellemszilárdságát magas fokra emeli máig meg­
őrzött olvhüsége.

Milánó társaséletén még mindig észlelhető 
az osztrák uralom utóhatása, mely lidércz- 
nvomásként tartja lekötve többeknek a haza­
fi-ágát. — Nem bírják feledni a nagy osztrák 
garnisonok élénkségét, pénzforgalmát, a gavallér 
tiszteket, minő nagy vértanunk, néhai Kiss Ernő 
huszárezredes is volt, ki egész ezredét a saját 
költségén — még pedig dúsan — látta el, s kinek 
a háztartása évenkinl. százezrekbe került! . ■ • • 
De miután elajta magyar krözusaink ma már sehol 
sem találhatók, azt hiszem, hogy a milánóiak is 
kibékülhettek megtisztult, nemzoticsebb helyzetükké , 
mely az ephemer jólét helyett állandó szabadsagot, 
s iyy boldog, nagy jövőt biztosit számukra.

E v igen szerétéire méltó .svájezi családdal is­
merkedtem meg, melvnek leje Kuska kerületi főnök 
I »nearnőből. A farsangi menet megtekintésére jöttek 
Milan 'ifin. — Itt tartózkodásuk ideje alatt nemi 
udvariassági szolgálatot tettem nekik egyszer-más- 
szor, s ennek viszonzásául fölkérlek, hogy legyek 
vendégük néhány napra, kisérjem el őket hazá­
juk!,a. . „

Locarno ide egynapi ut. Hat óra vasúton a «Lago 
magginre» partjáig, s ugyanannyi gőzhajón a kies 
fekvésű határvárosig. ,

Egy kedves családdal és viruló szép leányukkal 
utazhatni felső Olaszhon gyönyörű tájain,méghozzá: 
eszményünk hazájába, a regényes Svájczba 
Lehetett-e haboznom csak pillanatra is ? ! ..

Kész örömmel fogadom, — szólék, — meghívá­
sukat : de csak úgy, ha megengedik, hogy a saját 
költségemre utazhatom.

Másnap reggel egy szép virágcsokorral léptem a 
vasúton társaságukba.

Kiváló szép idő kedvezett utunkra, melynek ér­
dekesebb része a «Lago maggiore»-nál kezdődött.
E nagy kiterjedésű tó, apró villa-szigeteivel, — me­
lyek vízből emelkedő tündér-kastélyoknak látszanak, 
sűrűn körül van véve a legszebb nyári lakokkal, 
melyeknek vetélkedő pazar fénye, szinpompája ka- 
ezéran tükröződik egymás mellett a sima tó felü­
letén !...

Mintha egy végnélküli panorámában haladnánk 
kis gőzösünkkel, mely fürge kedvteléssel hajlong, 
ide-oda kanyarodva, a környező szebbnél-szebb 
st.ylü építészeti remekek felé! . . .

A fönséges természet jelölte legméltóbb ut a sza­
badság őshazájába!

lm, a láthatár éghenyuló bérczcin a lemenő nap 
visszasugárzása már messziről jelöli a czélt, hová 
szívvel lélekkel vágyakozunk. — Mintha az «ég 
királva» — kegyének kiváló jeléül — huzamosab­
ban időzne ama tetőkön, hogy ragyogásával meg­
koronázza a halandók «isten országát!»

Hogyne érezné magát megdicsőilve a svajeziak 
magasba vágyó keble az ily látvány előtt?! .... 
Hogyne lélekzenék föl szabadon az, kit az ég vilá­
gossága igv szeret ?!

Elragadtatással kiált föl mellettem unisono a ne­
mes R. család: «ccco la nostra patria!. . .

Üdvözöllek emberi boldogság szentelt földje! .. . . 
megtestesülése a világ legtisztultabb örök-vágyainak: 
szabadságnak, egyenlőségnek, testvériségnek! . . .

Locarnoban kikötvén, utitársaimat lakásukra ki­
sértem, azután beszálltam a legközelebbi vendég­
lőbe, melynek ablakai páratlan kilátást nyújtanak 
az átutazott regényes tóvidékre.

Sem azelőtt, sem azóta nem lehettem szerencsés 
ily hallatlan olcsó lakást bírhatni! . . . Szerényen 
bútorozott, de rendkívül tiszta szobát kaptam 
világítással, reggelivel és ruhatiszlitássál együtt 
napjára egy frankért!

Mikorra elhelyezkedtem, besötétedett. Honma­
radtam, kipihenni az ut fáradalmait, s ezt annyival 
háborillanabbul tehettem; mert már az egész vá­
rosban teljes csönd, békés nyugalom uralkodott.

Épen szenderegni kezdtem, midőn egy andalító 
olasz dal hangzott fel — duettben — a szobámba, 
melynek a Loearnót környező magas hegyek oly 
kellemes rcsonnancziát adtak, mintha a legjobb 
akusztikával biró hangverseny-teremben hallatszott 
volna. — Két locarnói hajós dalolt a tó partján, a 
boldogság, a szív hangján s a legédesebb ábrán­
dokba szőtte álmomat ! . . .

Itt általában korán feküsznek, hogy reggel még 
korábban keljenek a napi munkára. Heverő, mun- 
kátlan ember itt nincs. Sétálókat napközben nem 
láthatni. Szorgosan cl van foglalva mindenki a sa­
ját szakmájában.

Délután öt-hat óra tájban beáll az általános
munka-szünet. A hivatalbeliek buráikat, az iparosok 
műhelyeiket, s a kereskedők üzleteiket bezárják. Az 
összes polgárság diszesb ruhát ölt, sétára kél, vágy- 
vendégeket fogad, látogatóba vagy színházba megy.

A tisztességes ember itt, bárminő foglalkozással 
bir — osztályozás nélkül — egyenlő megbccsültc- 
tésben részesül. Az előkelő, a jobbmódu házaknál, 
a legszegényebb mesterembert is szívesen látják. — 
S a folytonos szabad érintkezés, a bizalmas pol­
gártársi viszony, a legdurvább mesterséget űző pol­
gárt is, a miveltség bizonyos zománczával vonja 
be: megszokott finom modora, kellemes társalgása 
egészen lölismerhetlenné teszi anyagias ke.rcsctmód- 
ját. — E mellett majd minden svájezi polgár sokat 
utazott, világlátott ember, s a miveltebb európai 
nyelvekben járatos.

Nem egyszer ragadt bámulatra a Rusca-család 
fényes termeiben sok olyan kézműves magatartása, 
clegáncziája, kit napközben alig ismertem föl szur- 
tos foglalkozása közben.

Hanem ily békés élet, ily egyetértő közhangulat 
nincs is több a világon! — Á legkisebb, mint a 
legnagyobb baj, talpra kelti valamennyit! . . . 
Igen jelentéktelen tűzesetnél láttam, mint gyiirkö- 
zött. az oltásra Locarno összes polgársága — a leg­
idősebb, mint a legfiatalabb — egyenlő buzgalom­
mal! . . . Ilyen összetartok harcz idején az önvé­
delemben is! ... . legyőzhctlenek, meghódithat- 
lanok! . . .

Locarno az olasz-svájezhoz tartozván, a társalgási 
nyelv is természetesen olasz. Minden nemesebb sa­
játsága képviselve van bennük az olasz fajnak, re­
publikánus véralkaton átszürődve, melyet meg nem 
változtat, át nem alakit semmiféle földi hatalom!

Az a néhány láhnyi terület, melyet a svájezi 
honszerctetc, vasakarata a sziklák tetején megter­
mékenyít, kedvesebb, becsesb előtte egy ország 
Kánaánnál! . . .

Embertársát, családját, hazáját, egyest az ösz- 
szesért - az egészet a részekért — oly hü ra­
gaszkodással, oly önfeláldozóig szerelni senki sem 
tudja, még más köztársasági sem annyira, mint e 
bérezek szabad lakója! . . . Kívánnám, hogy a vi­
lág minden nemzetiségei ide zarándokolnának vc- 
zckleni . . üdvözölni! . . .

A Rusca-család, mely nekem az itt tapasztal­
takra alkalmat nyújtott, örök-hálára kötelezett!

1864 elején Turinba hivattam egy vállalathoz, 
melyet az olasz kormány hathatósan támogatott, s 
melynek az volt a czélja, hogy a Langievitz-féle 
lengyel forradalomnak segítségére legyen, oly mó­
don, hogy az Oláhországban csoportosított magyar-, 
lengyel- s más nemzetbeli menekülteket fölfegyve­
rezve, osztályonként a lengyel fölkelők gyarapítá­
sára küldje. — Néhány gyalog-csapat már be is 
hatolt a lengyel földre. Nekem egy lovas-osztálylyal 
kellett volna a magyar határ érintésével, Lengyel­

honba törnöm. — Már utasításom, kész tervem, út­
levelem is meg volt Konstantinápoly felé, s csak 
perczek választottak cl az indulás idejétől, midőn 
a véletlen összehoz Cscrnátonyval Turin egyik főut- 
czáján, a ki tudtomra adja a szerencsétlen Dirt, 
hogy atyámat szélhüdés érle s életéhez kevés a 
remény.

Mindent abbahagyva, még ugyanazon a napon 
haza ‘ultam.

Az amnesztia előjelei már mutatkoztak. Mert — 
bár az osztrák határon belül mindenütt kötött út­
levéllel s rendőri felügyelet alatt jöttem Restig, 
mindemellett — az osztrák hivatalnokok részéről 
szokat lan előzékenységben részesít lettem.

Hazaérkezésem után kevés időre érkezett a bir, 
hogy Langievitz seregét az oroszok megsemmisí­
tették, ő maga külföldre menekült, s a fölkelők nagy 
része a csatatéren lelte halálát. Az életben ma­
radtak pedig Szibériába deport áll attak.

A Csernátonyval történi véletlen találkozásom 
tartóztatott tehát, hogy ama szerencsétlenek közé 
nem jutottam! ... A logkinosabban érzett meg­
mentése volt életemnek, melyet édes-örömest ál­
doztam volna fel, ha atyám baját vele megvált­
hatom.

Szünetlen aggodalmak kísértek hazáig. . . . Foly­
vást a Szent pél er y sorsa lebegett előttem, kit ha­
sonló baleset élőhalottá tett! . . .

Testileg-lelkileg elgyötörve, teljesen kimerültén 
érkeztem haza.

Egész lényemben remegve léptem atyám szobá­
jába. . . . Karszékében ült, összeesetten, szobormc- 
rev, sápadt arczczal; haja tövig lenyirva, szélhüdött 
jobb fele lecsüngve, elhalva. . . . Egy «jaj»-kiáltás­
sal lábaihoz rogytam.

— «No-no, lassan, lassan! . . . Csakhogy itt 
vagy! . . . szólt szaggatottan, visszafojtott érze­
lemmel.

Bármily gyönge, félemberré tette is atyámat tes­
tileg a nagy betegség, úgy tetszett nekem, mintha 
lelkiereje most erősebb volna, mint valaha! . . .

Bajának tudatában el volt határozva megkísér­
lem egészsége helyreállítására mindazt, mit orvosi 
tudomány, tapasztalat és saját emberi képessége 
nyújthat. Az a meggyőződése látszott vezérlem, hogy 
meg kell gyógyulnia. — S mondhatom, hogy csupán 
a veleszületett s egész életét vezérlett akaraterő 
sogitette őt — aránylag rövid idő alatt — annyira 
fólépülni, mint hasonló esetben senki más! . . .

De mennyi önmegtagadás, mily erőszakos eszkö­
zök, mennyi önkinzás után! . . .

Legelőször is a Baumscheid- és Prisnitz-féle gyógy­
módot használta; majd a legmaróbb szerekkel, csa- 
lánal, mustárral többefélével való bedörzsöléseket.

Nyár végén — orvosa tanácsára — Graefen- 
bergbe ment. Onnan haza jőve, mármarosi ismerő­
sei ajánlatára, késő őszszel a brébi fürdőre utazott. 
Ennek csoda-vize a legtöbbet használt.

Már erős tél volt, mikor Bréhröl hazakerült.
Itthon ismét elővette a torturázásnak minden al­

kalmazható eszközeit. A feldörzsölésektől sajgó tag­
jait naponként sós-vixhen fürösztötte.

K hosszú kúra tartama alatt — kivétel nélkül 
mindennap — korán reggel kijárt a szabadba, egy 
súlyos vasbottal kezében, melyet bénult karja erő­
sítésére használt. Esőben, hóban ernyő nélkül volt 
s a legnagyobb hidegben is csak könnyű rövid ka­
bátot viselt.

Minden alkalommal kísérője voltam — távolról, 
észrevétlenül.

A «Rákos» volt kedvencz helye, melyet szélté- 
hen-hosszában bebarangolt. — Itt-ott gyorsabban 
menve s a homokbuezkákon fel s alá szaladva.

A várostól bizonyos távolságra, egész hangon 
kezdte mondani szerepeinek gyorsmenetü, szenve­
délyesebb helyeit. Majd meg-megállt, hogy rögtöni 
és sebes megindulásban gyakorolja magát. Míg köz- 
be-közbe kardvágás! mozdulatokat csinált vas- 
botjával.

Három-négy órát töltött a szabadban, mig any- 
nyira kifáradt, hogy olykor alig birt hazaván­
szorogni.

Szoba-gyakorlatai voltak : béna ujjainak hajlitga- 
fása, irás, skálázás; ülőhelyéből való gyors fölkelés, 
állóhelyéből a hirtelen mozdulatok s merevült arcz- 
izmainak mozgékonynyá, kifejezésképessé tétele.

Pihenő óráiban fel kellett neki olvasnom a napi 
lapok érdekesebb, leginkább politikai közleményeit; 
olykor egy-egy részt Shakespeare német fordításá­
ból, a mely még magyarban hiányzott.

Majd mindennap intézett egy-egy levelet — vá­
laszokat — barátjához vagy ismerőséhez, miket ne­
kem tollba mondott, még pedig lehetőleg korrektül, 
igen kevés utánigazitással.

Egy évi szakadatlan öngyötrés után némi erőre 
kapva, újra hozzáfogott munkája folytatásához, a 
«Színészet könyve» befejezéséhez. . . .

A halmaz kézirat, melyet letisztázás végett 
élőmbe adott, fájdalmasan juttatta eszembe, hogy 
annak szorgos megírása volt főoka betegségének.— 
Ugyanis, Csengery Antal öt az akadémiában tagul 
ajánlotta, s megválasztatása azon ellenvetésen múlt. 
hogy «nincs önálló miivé.»

Ez atyámnak tudomására jutott.
Rendkívül felháborította a «vaskalapos» felfo­

gás, mely pályája fölött ily korlátozottan Ítél; mig 
más nemzetek színészei, épen művészi alkotásaikért, 
régóta részesülnek az akadémiai tagsággal való ki­
tüntetésben.

Sértett önérzete egész erejével fogott a megtor­
láshoz.

Fölkeltett ambicziója nem nyughatott többé, mig 
a «miivel» cl nem készíti, mely művészete önálló­
ságáról «kívánat szerint» hosszasabban szemléibe- 
tőleg tanúskodik, s mig megírja azt, hogy a szí­
nésznek van önálló müve könyvkiadása nélkül is.

Éjét napot egygyc tett hónapokon keresztül, mig 
a miveltebb nemzetek legújabb szakkönyveit a szí­
nészetről áttanulmányozta, hogy figyelmét semmi el 
ne kerülje.
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pontjai! illetik. vsak félieéi :ó.s következtében 
lehel különbség Irányi t. képviselőtársam és 
;:z én felfogásom közüli. A mi azonban az 
eljárás módját illőii. mcgvailom ill a különb­
ség közlünk mélyebbvelialó. t) nem akar 
egyesülni a mérsékelt ei'<mzvkke| semmi 
áron. Még akkor sem. ha az felveszi pro- 
grammjába elveink közül a legsarkalaiosab- 
bakai. Én nemcsak ohajlanám .«ily* áron az 
egyesülési, de egyszersmind kötelességemben 
állónak tartanám azt mindenáron clöscgi- 
leni. A non volnnuirf elve politikában el nem 
fogad balé». Ott az érdekek, az ország érdekei 
parancsolnak.

Politikát nem szabad nz elvek kedvéért 
csinálni. Az élei és a nemzet nem azért van, 
bogy ligyen valamely eszköz megvalósítani 
politikai elveinkéi, hanem az elveknek kell 
olyanoknak lenniük, melyek a nemzet élet- 
szükségkdeinek megfelelnek.

Minkéi mosl kettes felelősség terhe nyom. 
Igyekeznünk kell minden erővel kiszorí­
tani a kormányi pozicziüihül, de még akkor 
is. ha ezt nem leheljük, nem közömbös, 
hogy gyöngi'-e az ellenzék vagy erős. Az 
Ansz iia.vai való tárgyalások küszöbön van­
nak, s annál több engedményt érhetünk cl 
Magyarország számára, minél nagyobb nz 

< I f a izék ereje. Ez nem kicsi fontosságú kér­
dés. Politikusnak nem szabad a merő lagn- 
■'.• s lerere állania, poziliv czélok elérése 
M V' .i ül a parlamenti.eu. Várni, hog) a 
<’ kiirüeiié'iivek.') buzlialják közeliinkbe azt, a 
mi lilán törekszünk, lehet a piivö s a sors­
ban ! ■ ‘biző léleknek magasztos tulajdona,

• a po iliiaisnak kötelessége erre dolgoznia 
... iürckednie, erre minden eszközöket

le használnia.
Es én nem is félek altól. mi lesz az ered­

mény. Pa a kél párt egyesül. Egy nagy erő 
több mint a kiesi, ez elvilázbalatlan. Egy 
hidalnia.-- ellenzék többet lehel, mint a két 
kis'-bb. moly egymás ellen is kiizkötlik.

If’ gy «■ miatt párlbiveink, a választók el­
hunynának : nem gondolom. Azért küldtek a 
parlamentbe, hogy megvalósítsuk élveinkéi, 
s nem azért, hogy csupán ellenzék legyünk. 
Különös 'enne. ha én a miatt hagynának el, 
mert ruv halnlmns lépési leszünk program- 
mnnk diadalra .juttatásához. Különben is 
nem szabad, hogy csak erre legyünk tekin­
tetlek A választók bizalmát senki sem be­
csüli többre, mint én. De ez nem ezéi. Az 
ország érdeke annál sokkal nagyobb, s ha 
választanom kell a közölt, hogy a választók 
szavazatait nyerjem-e meg, vagy az ország 
érdekeit mozditsnm-c elő, egy pillanatig sem 
habozom. Az, ki csak azért csinálna politi­
kák hogy választói bizalmát cl ne veszítse, 
s azontúl nem lennének más c.zéljai, maga 
fölött mondaná ki az Ítéletet.

Hogy mit fog mindezekhez a mérsékelt 
ellenzék mondani ? nem tudom. Az az ő 
ügye. Nekünk köt élességünk tcljesiteni fel­
ad,.innka! a parlamenlbcn, s ez abban áll. 
hogy igyekezzünk megbuktatni a kormányt, 
s megvalósítani elveinket. Ha a mérsékelt 
eMenzék nem hajlandó hasonlókig teljesíteni 
az ö kötelességeit, az még nem hatalmaz 
re! bennünket, hogy azokat mi is elhanya­
goljuk.

Nagy le'fi üss’g terhel bennünket ama po- 
zicziónál fogva, melyet a parlamenlbcn cl-
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Anyám, aggódva a lázas ^munkásság miatt, moly 

a várna! nagy idő óta folytonosan Íróasztalához 
! ici. többször figyelmeztette. kérte öt. hogy időnként 
szüneteljen, szórakozzék. Ennek végre engedett any- 
nyiPan. hogy ebédutáni kávéját a legkózelehhi ká- 
v'lii;:ia:i költötte cl, a hol azonban ismét csak ült 
i - sikk .■•/.rét. tel iát semmi kommóeziöt sem csinált.

K öve! kezese, az idegek lull'eszitésc s a vérsürü- 
södéstiői .-zármazoll liémilás leik . . .

— «Könyvét» a nyomdába adta, de mogjelené- 
s t már nem évhellc meg.

Időközben a megnyílt «Színészed iskola» Iá­
imra lelt.

Tankönyvek hiányában kötelességemmé teile, hogy 
előadásaira naponként vigyek másolatot jegyzetei­
ből, miket aztán a növendékeknek oszlott ki tanu­
lás végett, i'.ry az iskola tagjává s kötelezett tanu­
lójává let lom.

Színi-pályáin azonban nem iil kezdődött.
Kolozsvárt voltam, mint első-éves iskolásgyer- 

limidőn atyám értem jővén Pestről, vendégül 
játszin -T'.oriotán »-t. Kilényiné. nz ottani szinigaz- 
gatő ngje. azzal leple meg atyámat, hogy C.oriolán 
«liánnak engem öltöztetett fel s ékesen ebnondalla 
velem néhány szónyi legelső szerepemet.

Majd ö'vnnes évek elején hosszaid) időre nyertem 
szabadságot a katonaságtól. Atyám ugyanakkor a 
lénnköli -znllemii Bolnny hmitásával foglalkozott, ki 
rajongni! a színművészeiért. Versenyt tanultam liot- 
nnyval. s vele együtt hallgattam aivátn előadásiul; 
a feladatokat naponként együtt gyakoroltuk a nagy- 
kiterjedésű temetőkerthen. — Kodvencz themánk volt 
•dlamlel». az akkori viszonyokkal leginkább egyező 
hnsongásával, bölcselkedéseivel. S miután atyámnak 
még akkor nem volt szabad löllépnie — hogy élő 
peuniyl látliassunk — megnéztük a kedvező alkui­
mul kínálkozott s épen Pesten ven'légszereplö Da- 
wison «Hamlet»-jét. - E négyhnngu óriás, ehboli 
korlátoltsága mellett is bejárta egész birodalmát a 
Shakespeare főbb alakjainak s meghódilolta velük 
a világot.

Bawison a végtelen szorgalom megtestesítője 
volt! . . . csak ö vihette ennyire! . . .

Azzal a tanulsággal néztük végig sajátságosán 
alakítóit (-Hamlet»-jót, majd remekül játszott «Ri­
chard »-ját . hogy a kitartó szorgalom csodát 
mivel I . . .

Eszmélni kezdtem a szinészeli pálya nehézsé­
geire ! . . .

.Most lelt előttem megfogható mindaz, mit atyám­
tól még gyermekkoromban láttam és hallottam I... 
Visszaemlékeztem, mint járt-kelt hetekig otthon 

kandidáliis»-lépésekkc), mikor arra a szerepre ké­
zi;!». s miért volt mogorva napokig, ha egy 

•Peter ezár»-rnl foglalkozol t, vagy miért pnjkoskod- 
PnMunk büntetlenül egész nap otthon, lm azon 
'■■■>(• a vigkedélyit «Holinghroeke»-ol játszotta .... 
r s miért zúgott fülünk, fejünk, midőn atyám reggel­
től estig, a estétől reggelig egyetlenegy mondatot

foglalunk. Nem szabad magunkat a mozdu­
latlanságra kárhoztatnunk. Elveink, a válasz­
tók bizalma, s a mi mindenek felett való, 
az ország érdeke egyaránt követelik, hogy 
érvényesítsük, vagy legalább próbáljuk ér­
vényesíteni azt, a mire törekszünk.

Maga Irányi t. képviselőtársam mondja, 
hogy «az elvek puszta lén’ irtása nem elég, 
azoknak valós Húsára is kv.i törekednünk.»

Egyebei én sem akarok.
(iyonián csak azokat az esélyeket fej le­

geltem, melyek melleit azt jelenleg meg le­
helne kísérteni.

Kifejlcltcm, mit larlalmaznak ezek az el­
vek a gyakoriul ban, mert puszta jelszavak 
lilán indulnunk nem szabad.

Teltem a magam inicziativájáhól, meg nem 
állapodva előzőleg senkivel, mert kötelessé­
gemül lekintem elmondani olykor-olykor né­
zeteimet választóim előtt, nemcsak azokra, 
a mik elmúltak, hanem azokra is, a mik 
bekövetkezhetnek.

Budapest, 1885. szeptember hó 15-én.
Jloitsi/ Tál.

VIDÉK,
* A dimamallékl rof. egyházkerület őszi rend- 

kiviili közgyűlését olüúhor 21-ón fogja megtartani. A 
közgyűlést eiugolözj kél napon lelkóazi vizsgfilatokal tar- 
lanak.

* Szatmármegye közigazgatási bizottsága 11.VI 
kb SS.’i. számú halározalitval kimondotta, hogy mindama 
lolkószek. kik liiigyatéki ügyökben az anyakönyvi kivo­
natokat nőm magyar nyelven áilitják ki, vagy a magyar 
fordítást Iias'ibosun nmn csaldják, az iSőS. évi XI.IV. 
t.-cz. Ki. §-:i alapján a megyei árvasz-'k állal annyiszor, 
a meiinviszor 50—»0 frlnyl birsaggal snjlnndók. Mint n 
Szalmdriiirgyci Közlöny Írja, o imlároznt nem volt 
Ínyükre a megyebeli görög kalb, lelkészeknek s föle!>- 
hczl-k ellene a közigazgatási bizottsághoz a fölebbnzó- 
sükben ép az említett liirvénys*nka-z alapján bizonyít­
gatják a Imlároznt érvényloloiiségél, abból nz elvből 
indulva ki, hogy e lörvényezikk értelmében az alpapság 
saját jegyzőkönyvi nyelvén is szerkesztheti kindvftnyoil. 
A lelebbezés, melyei Iterindo Elek ez.-várnljni lielvot- 
!'•> esperes nyújtott lm, kiliivü, gúnyos hangon 
van írva s e sorokkal végződik: «5. ll.i a német nyelvű 
telekkönyvi kivonni nem okoz kárt az árvák hagyatéká­
ban — a paritás bármily gyengén alkalmazott elvénél 
fogva — a román nyelvű anyakönyvi kivonat sem okoz­
hat abban kárt. Moit hiszen, mi románok, irodalmunk­
ban a magyar irodalomban is azonos, az úgynevezett 
latin belliket használjuk. Es egy köziuvntalnokról nem 
tehető fel oly gyarló nyelvismeret, hogy ama kivonatot 
helyesen ne bírná felhasználni. Hál lm. még hozzá vész- 
szűk, hogy e nyelvismeretre, mint ama népnek válasz­
tolt és fizetett liszlvi«’lő|o, ép a hivalolt lörvényezikk in­
tézkedései által kötelezve és utalva van. Elszomorító do­
log volna, hogy I a a m. I. bizottság még ily komoly 
ügyekben is az iil-olt divatozó beteges, ele hazafiasnak 
feliiinlelcll nyelv reá kényszerítő áramlatnak volna ki­
lé ve.»

* A Voraeozen tegnap megtartott tisztiddé közgyű­
lésről a következőket Írják: Délelőtt 10 órakor nyitotta 
meg A'iknUcs főispán az ülést. Első szónok Petro vies 
volt. A lisztiijilásl mindaddig olnapoltutni kéri, inig az 
uj szabályzat elkészül. A főispán nem akar őzen dolog 
felelt vitatkozni, mert nines a napirenden. (Mozgás.) 
Politer azt kérdi, vájjon összecgyeztclhctő-o a törvény­
nyel. hogy a tisztujilásnál a régi tisztviselők is szavaz­
nak? A főispán kijelenti, hogy e tárgy nem idő tarto­
zik. (Mozgás.) Erre megtörténi a kijelölő bizottság vá­
lasztása, a midőn kizárólag ellenzéki jelöltek választat­
tak meg. Most a főispán a maga részéről három tagot 
nevezett ki s velük a tanácskozási szobába vonult visz- 
sza. Néhány perez múlva visszajött n főispán s kijelen­
tette, ling a polgármesteri állásra csak Scemaycr Já­
nos jelöltetett ki s ennélfogva fit polgármesternők 
nevezi lei. Az ellenzék u korlcs-tizelmei miatt nem 
kedvelt Scemaycr nevét hallván, szilnél nélkül kiáltozá: 
«Szavazzunk! Szavazzunk!» A főispán semmit 
som akar tudni a szavazásról s Sneinayerérl küld, hogy 
jönne nz cskiit letenni. .'/ fii lkába ro dús, mely c sza­
vakat követte, leírhatatlan. S a megérkező See- 
iiinyert füttyel ás ssiszcgéssel fogadják. A lárma 
ngvre növekszik, a egyre gyakrabban hallatszik: «i.c 
Scemayőrrel!» «I.o Kikoliesesal I» «Ki Socmaycrrcl!» 
«El Nikoliescsal!» «Ki az egész b . . . . vall» «Le ve­
lük I» A főispán, ki egész clsápadt volt, első ijedségéből

magához térve, miután Socmaycrt a zaj közepette fel­
ni-kelteié, kijelenté, hogy más eszközökhöz jog fordulni. 
» pandúrokat hozat, ha az ellenzék nem lesz 
csendes. Erre minden oldalról hallatszott: «MM nem 
tiszteli a törvényi! Ön kényszerit bennünket crösza- 
: kodásra, ép úgy mint ön csclokszl I» E közben a Ió­

nnak busz bizottsági tag aláírásával ellátott kérvényt 
n , ríttak át, melyben a névszerinti szavazási sürgetik.

ispán a kérvényt elfogadni nem akarta s a szünetet arra 
lm -zilálta, hogy megkísértse a főjegyzőnek hasonló módon 
való kinevezését, mint azt a polgármesterről tette. Erre azon­
ban a pillanatnyi nyugalom rögtön eltűnt. Kopogtak é = 
lármáztak s még n legbókósáBb elemok is felháborod­
tak. A főispán felfüggesztő a gyűlést s híveivel elsietett. 
Holnap fogják folytatni a liszinjilást.

KÜLFÖLD.

— szept. 15.
A spanyol kormány végre felelt az augusztus 

íil-iki német jegyzékre s egy mai berlini távival 
szerint ti jegyzéket Bcnomar gróf spanyol követ 
tegnap adta át a külügyminisztériumban. Hogy e 
jegyzék mit tartalmaz, arról még nincs tudósítás, sőt 
nz átnviíjlás ténye sincs egészen bizonyos gyanánt 
jelentve. Mindenesetre nagy kérdés, hogy a madridi 
kormány mikép menti ki magát zavarából. Lehető­
leg engedékenynek kell lennie, a hadsereg és tenge­
részet kebelében uralkodó hangulat pedig minden­
féle veszedelmes bonyodalmakkal fenyegeti, ha en­
gedékeny lesz. Nevezetesen n tengerészet — mint 
Madridból jelentik — van nagyon elkeseredve a 
miatt, hogy Ynp sziget megszállása körül olyan si­
ralmas szerepel, játszattak vele. Az összes tenger­
nagyok és tisztek fenhangon hirdetik, hogy a kor­
mány a közzétett sürgönyökben elhallgatta azt, hogy 
Törroros tábornok a kormány meghagyásából meg­
parancsolta a spanyol hajóknak, hogy minden össze­
ütközést kerüljenek s Caprilcs hadnagy erővel kóny- 
szeritlctctt arra, hogy lemondjon minden ellensze­
gülésről a némotokkol szemben, mikor ezek a szige­
tel. megszállották. A németéi lenes izgatás annyira 
elterjedt az egész tengerészeiben, hogy a kormány­
nak u monarchia érdekében, valaminő elégtétel 
adásra kell gondolnia, hogy a fóllázadt kedélyeket 
lecsillapítsa.

A Karolina-Ucrdés előzményeire vonatkozólag a 
Standard-v.nk a következőt jelentik Madridból e hó 
0-ikéről: «Hiteles forrásból értesülök, hogy a német 
kormány már hónapokkal ezelőtt tanulmányozta és 
készít et le el terveit a Marshal-, Gilbert-, l'olev- és 
Karolinn-sxigelek logfontosnhhjainnk megszállására. 
A berlini tongernngyi hivatal már a mull évben 
szerzett he értesüléseket az e szigetekkel kereske­
delmi összeköttetésben levő czégektől, a filippini és 
khinni konzuloktól, s mivel ti spanyol kormánytól 
diplomácziai tiltakozáson kivid semmi egyebet nem 
várlak, külön utasításokat küldöttek a német czir- 
káló-hajóknnk, hogy járják be mind a négy sziget­
csoportot s a szokásos formaságok mellett tűzzék 
fel a német lobogót, ügy vélekednek, hogy a német 
agyunaszád Yap megszállásával befejezte misszióját, 
miután a többi szigeteket is meglátogatta s ilymó- 
don — ha választott bíróság elé kerülne a dolog 
— biztosította Németország részére a tényleges bir­
toklást. A manilai alkirályok, spanyol tengerésztisz­
tek, valamint a szigetcsoportokon levő misszionáriu­
sok már évek óta figyelmeztették a spanyol kor­
mányt arra, hogy a német kereskedelem és befolyás 
egyre terjed a spanyol gyarmatok benszülöttei közt 
s fökóp azokon a szigeteken, a hol a castiliai fen- 
hntóságnak képviselői nincsenek.

Oroszországban, mint másutt is, váltig kutatják 
azokat az okokat, melyek Bismarck herczeget arra 
bírták, hogy a Karolinn-szigeteket elf'oglaltassa. Mint 
a Föl. C'orr.-nek Pétervárról írják, ott nem igen 
akarnak hinni abban, hogy Németországnak épen 
csak a Karolinák kellettek, hanem inkább az volt

ezerszer meg ezerszer egymásután, fárndatlanul, pi­
henés nélkül, a teljes kimerülésig ismételt! . . .

Bolnny később szép sikerrel érvényesítette tanul­
mányait a nemzeti színpadon. ... És sajnálattal 
értesültem utóbb, hogy a színi pályát végleg oda- 
liagvla.

Szintén az ötvenes években határozta el atyám, 
különösen a Szentpélery ösztönzésére, hogy kisebb 
szerepekben engem is fülletdessen. Learben a «frnn- 
czia király» szerepét kellett betanulnom. Ez volt 
első szerepem a nemzeti színpadon. Mikor a szerep 
szövegével készen voltam, megkezdtük a gyakorla­
tokat. A délutáni órákban jártam atyámmal a szín­
házhoz, mikor a színpad nem volt másoktól el­
foglalva.

Atyám a végtelenségig ismételteiéit velem min­
den jelenést, minden mondatot, minden szót. Gyak­
ran a sírásig voltam kimerültségemben, elkescredó- 
semhen. Olykor egész délután nem mentünk tovább 
egv-egy nehezebb kifejezésnél, melyet százszor és 
ezerszer kellett egymásután ismételnem. Pusztán a 
belépésemet, melynek «királvi»-nak kelleti lenni, 
órákig gyakoroltatta. — Naponként három-négy órán 
keresztül próbáltunk hetekig, a inig szerepemmel a 
közönség elé lépnem engedett, melynek aztán az ő 
akrnlából rendesen csak jól lehetett sikerülni.

A mennyire nem tartotta atyám soha elégnek a 
saját gyakorlatait, ép oly könyörtelenül követelt ki­
tartást mindenkitől, a kit tanított. A saját nevén 
nevezte a gyermeket, jó- vagy rósz tulajdonsága 
szerint, s szigorít őszintesége nem mindig gyarapí­
totta barátai számát, azok között, kik felől véle­
ményt kellett adnia! . . . Nem is sok aspiráns állta 
ki a kritikáját.

A színészei iránti folytonos érdeklődésemet to­
vábbra is fenntartotta s fokozta nz, hogy külföldön- 
létem ideje alatt atyám leginkább szinészeli könyve­
ket küldött olvasmányul, inig egy pár színdarabot 
mindig magammal hordoztam.

«Hamlet» és «Ránk» szerepeit már szórul-szóra 
tudtam a «Szinészeli iskola» megnyitásakor. — 
Azonban öntudatra csak ekkor ébredtem.

Atyám megengedte, hogy az «iskola» házi vizs­
gáján «Hnmlet»-tel állhassak elő, egyszersmind fel­
szólított. hogy előlegesen mulassak be előtte vala­
mit, adjam elő «Hamlet» első magánbeszédét. — 
Rlprodukáltain. — Atyám hallgat. — Nagy szünet 
után, mialatt a legnyugtalanítóbb kétségek gyötör­
lek adandó véleménye felől, megszólal: «hallgass 
ide. majd elmondom én.» . . . S ezzel előadja azt 
úgy. a hogy a színpadon szokta. — «Menj, gyako­
rold igv! . . . mond, újabb szünet múlva. -•« Sűrű 
verejték gyöngyözött homlokomon, elnémulva támo­
lyogtam a mellékszobába s ott egy székbe vetettem 
magamat, a feladat óriás sulylval nehezedett roám, 
de éreztem azt. is, hogy ö ieczke többet ért egy 
könyvtár-magyarázatnál! . , .

Éllintározollan, lelki-testi erőm teljes odaadá­
sával fogtam «Hamlet» betanulásához.

A vizsga ideje elérkezett . , . s atyám meg volt

elégedve! . . . sőt. megígérte, hogy ha a színpadon 
fogom játszani «Hnmlet»-el, ö adja hozzá a «szel­
lem» szerepét. . . .

Később, midőn a nemzeti színpadon «Hamlet»-tel 
megjelentem, ő már valóban a szellem-világban 
volt! . . .

Boldog halandó, ki háhoritlan élhet rózsás ter­
veinek a szerencsés életpályán, melynek nincsenek 
tövisei! . . .

De hát létezhetik-e ilyen ? . . . Rózsa, tövis nél­
kül? . . . Emberi emelkedés, a föld nlávonzó ereje 
nélkül ? . . . Dicsőség, mely küzdés nélkül tör elő s 
fennszárnyalhat a nélkül, hogy a magasabb régiók 
hatalmas elemeit ne érintse ?! . . .

A rendkívüli evő, melyet atyám imádott pályáján 
kifejlett — a természet változhntlan törvényei sze­
rint — összeütközésbe hozta őt nz emberi életké­
pességgel szintúgy, mint mindazon elemekkel, melyek 
az önérzetes, egyenes-szivü, hajlongni nem tudó ha­
landónak — még ha nem színész is — útjában 
szoktak állnni.

Nem ezélom itt felsorolni a méltatlanságokat, 
melyekben at yámat. — küzdelem teljes életén át — 
oly sűrűn részesítették azok, kik éreztetni kívánták 
vele létezésüket; csupán e közleményem kiegészíté­
seid kell fölemlítenem, hogy betegsége ideje alatt 
némelyek azt vetették szemére, hogy már egy év 
óta nem játszik s ingyen huzza a fizetését! . . .

Ha sohasem érte volna a rendkívüli haj, mely 
annyi tortúra után is még mindig lekötve tartotta 
lábbadozó tagjait, akkor sem emelkedhetett volna 
több indignáezióval önérzetének magaslatára, mint 
eme szemrehányás után, mely magasabb társa­
dalmi állásunktól eredve, egy szavahihető isme­
rőse által juttatott tudomására.

Oldala mellett voltam, mikor a benyomások 
egész lényét álnyilalták — felvillanyozták! . . . «Ez 
már mégis sok!» .... szólt elkeseredve, mig 
homloka lángvörös lett, s ajkai elhalványultak. — 
Fölegyenesedett székéről, ruganyos léptekkel járt fel 
s alá . . . az élet ifjú tüze ragyogott szemeiben. — 
Majd Íróasztalához ült s tudattá R. intendánssal, 
hogy a következő héten megkezdi működését.

Nyolez nap múlva föllépett s azontúl sorban elő­
vette legnagyobb, legfárasztóbb szerepeit, minők: 
Lear, Hamlet, Péter czáv, Brankovics stb., ezek 
mellett folyvást tanult, be újakat, s mohón készült 
a «Shylock» és «Mephisto» szerepeire.

Most már bizonyára gondolt régtáplált óhaj­
tása teljesülésére, hogy : «a színpadon halhasson 
meg!» . . .

Én, ki jól ismertem megtört fizikai erqjét, melyet 
a színpadon mindig cl tudott palástolni, nem bírtam 
nézni — aggodalmaim miatt — nagy felindulást 
igénylő jeleneteit. ... Do szorongva tartózkodtam 
közelében minden előadásakor. •— A mennyire hat- 
ványozódott ereje színpadi működése közben, any- 
nyira megdöbbentő volt visszaesése egy-ogy nagy

:». szándéka, hogy Spanyolországgal összetűzve, na­
gyobb értékű spanyol gyarmatokat hódítson cl; söl 
azt a kérdést vetik föl, vájjon nem nz volt-o a 
czélja a berlini kabinetnek, hogy i'rancziaorszögöt 
a szomszédságában kitörő konfliktus által óvatos 
passzivitásából kiesnivn, akczióba bonyolítsa. A har­
madik és legártatlanabb föltevés az, hogy nz egész 
csak egyszerű parliament! taktika, melynek czélja 
az, hogy a birodalmi gyűlés lynbh költségeket sza­
vazzon meg a hajóhad szaporításává, s igy a kan- 
czollár gyarmat-politikája újabb diadalt arasson.

A francain választási campagneban élénken vesz­
nek részt a legutóbbi és a mostani kormány tagjai. 
Kerry beszédeiről több ízben emlékeztünk meg. 
Brisson miniszterelnöknek a minap ismertettük egy 
programmbcszódőt, tegnap pedig Allain-Targé tar­
tott beszédet a választói által tiszteletére rendezett 
lakomán. A belügyminiszter e beszédben, mely táv­
irati kivonatban van elöltünk, fentnrlottn régi pro 
grammját, de megjegyezte, hogy annak végrehajtá­
sánál a megyékben uralkodó viszonyokhoz kell al­
kalmazkodni. Kijelenté, hogy teljes bizalommal visel­
tetik Brisson miniszterelnök iránt és szolidaritást 
vállal vele. Az egyház és állam külön választását 
óhajtja, de azt hiszi, hogy ennél sürgősebb kérdések 
is vaunak, ilyen nevezetesen az adók helyesebb ki­
vetésének kérdése. A meglevő gyarmatokból az or­
szágnak hasznot keli húznia, de a hódítás politiká­
ját ellenzi. Végül a miniszter ama reményét nyil­
vánító, hogy a szabad választásokból kormánypárti 
demokratikus többség fog kikerülni.

’’EGYET ERTEíF
Szeptember hó Ifí-illától kezdve uj 

előfizetést nyitünk.
Lapunk előfizetési árat

egy hóra . . . . t frt SO !:r. hat liór.i....................10 frt
kőt hóra .... .1 frt ül) kv. j cgáez évre................. 20 frt
három hóra . . o frt — kr.

Lapunk mindennap, lehűt hétfőn ós ünnepek után 
kővetkező napokon is mcgjclon.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» rziinit. legdíszesebb képes hetilapot 10 írt 
helyeit 8 írtért, félévre -I írtért, negyedévre 2 fiiért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s nz utolsó 
postának tisztán olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetőst a hó hnrmoly napjától elfogadunk.
liégi előfizetőink legozélszcrübbon cselekszenek, ha czim- 

Azalnpjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kindó-hivnlnlnnk.

• íz előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadd -hivatalába 
{kceskeméti-xUcza 0. szám aláj küldendők.

Az „ TJf/ifctórté.'i“ kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— szept 15.

— Személyi hírek. A király ő felsége c hó­
nap 17-én reggel Gödöllőre érkezik: ott marad 
21-rlikéig s e nap estéjén Tatára utazik, ott tölti 
az éjszakái, hogy 22-én a város mellett tar­
tandó honvédlovassági hadgyakorlatokon jelen le­
gyen; Tatáról a király Schönbrunnba megy. — A 
német trónörökösné, ki pár hét óla Bnvcnoban időz 
leányaival, tegnapelőtt Monzáim utazott az olasz ki­
rályipár látogatására. — Gvozdanovics pozsogame- 
gyci főispánt a harmadosztályú vnskorona-renddcl, 
Czirjaki pezsegni polgármestert pedig a Ecrencz- 
József-rcnd lovagkeresztjével tüntette ki a király. — 
Frigyes Vilmos lmdeni örökös herezeg, ki e hónap 
20-dikán tartja esküvőjét Hilda nasszaui herezngnő- 
vel, nz alt-ausseei gyönyörű villában fogja tölteni 
házassága első napjait. — Férd inaiul föherczeg, a 
schlackcnwerthi uradalom tulajdonosa, az idei rossz 
termés miatt busz százalékot elengedett nz összes 
bérlők tartozásából. — Jovanovics báró altábornagy, 
Dalmáezia helytartója, ma ünnepelte ütvén éves 
szolgálati jubileumát. — A roppant Szulkovszki- 
uradnlom dúsgazdag úrnője, Szulkovseki herczegné, 
vasárnap este leutazott pankotai birtokára s az ot-

szerep eljátszása után, félarcza megnyúlt, leesett, 
jobb karja és jobb lába erőtlenül csünglek alá....

Szerepe hevégeztévcl rendesen én és Árpád öcsém 
kisértük haza s két oldalról emeltük testét hóna alá 
helyezett karjainkkal: de még igy is alig bírta ha­
záig vonszolni magát a kimerültség miatt! . . .

Azonban játszania kellett!!! S többé ő maga sem 
akart kitérni végzete elöl! . . .

*
* *

Az osztrák-porosz hadjárat ismét erősebb moz­
gásba hozta a sziveket s tettre ébresztette hazánk 
harczedzelt fiait. . . . Hirt vévén a poroszországi 
magyar légió alakításáról, atyám készséggel enge­
dett utrakelncm! ... De alig értem az ország ha­
táráig, midőn értesülök, hogy «Brankovics előadása 
közben, egyik fiával való legdrámaibb jelenetében, 
meghalt! ...

Visszasiettem, hogy sírjára boruljak . . . s támo­
gassam roskadozó anyámat. . . .

A budai temetőben kívánt megpihenni. . . . 
Régebben magával hozta volt Páriából a hasonló 

véget ért Moliérc síremlékének a rajzát. Egyszerű 
fedett sirhalom ez, cziprus-lomboktól környezve. 
Sokszor felsóhaj tolt: «Vajha ily nyughelyem le­
hetne !» . . .

Sikorülhet-c — élelem szebb feladatául — eme 
vágyát belöltenem?! ...

Egrcssy Ákos.

A HORGAS UJJU.
ao

— iRXNCZIX regény. —

"V.
Mivel azonban lefeküdni sem volt kedve, azt 

mondta, hogy visszamegy a klubba, a hol a bacca­
rat ép ilyenkor nagyban folyik. Bosszús, izgatott 
volt, s o nyugtalan szerelmesekre nézve a kártya 
hatalmas csillapító szer.

Fresnay nem igen kérette magát, hogy vele men­
jen. Föltette magában, hogy úgy is másutt fogja vé­
gezni az éjszakát, ha a szerencse most is úgy fog 
neki kedvezni, mint délután, s mivel szerencsében 
érezte magát, számitolt rá, hogy összenyer néhány 
száz aranyat, a mi épen kapó:* fog jönni, mert 
előre látta, hogy a «nemes magyar hölgy» meghó­
dítása sokba fog kerülni.

Julienne) ki nem szándékozott ostromot kezdeni, 
nem volt szüksége pénzre. Ő csak izgalmat kere­
sett, s hogy az minél nagyobb legyen, nem bánta 
volna, ha vészit is.

Az történt velők, a mi hasonló esetben mindenki­
vel történik: ellenkezője annak, a mit kívánlak.

Julién nyert s megtöltötte zsebeit, Alfrédnek pedig 
kiürült a tározája.

Éjjel után két óra felé a nyerni vágyó fiatal (in­

én i. atani herezegi kastélyban néhány 
herczegnöt a pankoUiiak nagy üunepéíyes-vggnl f 
Iák. — Szlávi/ József koronaőr e h nap 26-dik'.iu ma­
rad zsitva-ujl'alusi birtokán, 1, .1 
töltötte: rövid időig vendége v . oil : zaiav I.-;van 
udvari tanácsos és Gervay M.i, ='.• J.
— Dr. Lichtenberg Kuniét egy M magán: : :v írni 
Strassburgbri utazik, a német "o .i,i huny --/;i-:-.t 
és onnét l'áris és Antwerpen!-; Htjából ok téliéi 
8 kán tér vissza.

— Udvari hírek, A budai várpalotában már min­
den előkészület meg van téve a királyi család fogadá­
sára. Az udvari személyzet elfoglalta"rendes lakosztá­
lyai!« mig a homlokzati és jobb szárnyi L:!;é -k a ma 
gás vendégelt megérkezését várják. A kiről- Ivlirm éj­
jel érkezik vissza a szlavóniai hadgy:ikv;!:i: r;,,.
döllőn várja meg Erzsébet királynét s Mári.t Val r:.i 
királykisasszonyt, kik holnap érkeznek. Innen aztán a 
már Gödöllőn időző Rudolf trónörökössel együtt érkez­
nek valamennyien a fővárosba.

— Somnsich Téti emlékiratairól volt leg­
közelebb szó a lapokban. Mi biztos forrásból jövő 
értesítés folytán Állíthatjuk, hogy Somssieh" az 
181 T iki országgyűlésről irt emlékiratát befejezte 
ugyan, sőt sajtó alá teljesen cl is készítette; azon­
ban c müvét Könvi Mononak engedte ál, ki azt 
egy nagyobb munkájában, melyet Deák Fcrcin-zWil 
szerkeszt, fogja egész terjedelmében kiadni: nz em­
lékirat tehát csak a jövő évnek vége felé fog a 
nyilvánosság elé kerülni.

— Rudolf trónörökös — mint nekünk jelentik — 
tegnap éjjel 11 óra 30 perczkor a magyar államvasutak 
külön vonalán elhagyta Gö;.öllöt és Hatvanon át Kőimig 
herezognek Gömörmegyében fekvő pohorollai birtokára 
utazott vadászni. — A díszes udvari vonatot vezették: 
Ráth Péter miniszteri felügyelő, Walter Ágoston igaz­
gató, Schuller Antal üzletvezető, Thaly István felügyelő 
ós Oláh Gábor főmérnök.

A mesStnrl városi bérház. Tegnap men' végbe 
Mezőtúron a tavaly Kellner Sándor budapesti műépítész 
tervei szerint épült városi bérház ünnepics átadá-a. A 
nagy piaczon álló épület nagyszámú boltok és lakúhe­
lyiségek mellett posta, járásbirósági s telekkönyvi hiva­
talokat foglal magában s egyszerű bár, de iz!é"=es kivi­
tele a városnak díszére válik.

— A Széchenyi emléktábla, melyet a magvar mér­
nök- és épitészcgyle! n Kazán szorosban vésel.dl. elké­
szült s ünnepélyes felavatása még c hóban meg fog 
történni. Az egylet tagjai testületileg randáinak le az 
ünnepélyre s ez alkalommal meg fogják tekinteni Bel- 
grádot és Mehádiát is.

- - Magyar ember enefe Ffnorsvérr/ban. 
Lapunk egy barátja Hclsingforshól e hó 8-ról írja 
nekünk : Koch József magyarországi születésű fia­
tal szabó még kora gyermekségében szakadt cl ha­
zájától ; szülői az ötvenes években kivándoroltak 
Magyarországból és Gácsországon át véve uljokat, 
először IVdorvávott. telepedtek meg, do miután itt 
sehogy so bírlak boldogulni, északnak indullak s 
igy jutottak el Külországba, melynek fővárosában, 
Helsingforsban, Koch szabó üzletei nyitott, inelv elég 
jól ment, úgy, hogy Koch már néhány év múlva 
jómódú ember hitében állott. Koch 1881-ben meg­
halt cs üzletét fiára, Józsefre hagyta. Koch József 
szorgalmas, takarékos ember, kit ismerősei jól szi­
veitek és becsültek. A fiatal szabómester ezelőtt 
ismeretséget kötött egy helsingforsi szép leánynyal, 
Berätlü Maliiddal, s már azon a ponton volt," hogy 
megkérje a kezel, midőn egészen váratlanul a kö­
vetkező eset adta magát elő: Koch egy vasárnapi 
napon meglátogatta a Berftttä családot, melyet azon­
ban nem talált otthon ; Koch nem hitt a cseled­
nek, hanem belépett a szobába, hogy maga meg­
győződjék róla; BeratUL-ék csakugyan nem vol­
tak honn és Koch, hogy magát ezért a figyel­
metlenségért mogboszulja, magához vette nz asz­
talon felejtett arany órát, melyet a legközelebbi ta­
lálkozásakor Bérűit ti nak visszaadni szándékozott. — 
Herilllit már útközben aggódott órája miatt és haza 
érkezve, első dolga volt az értékes tárgy után látni. 
Az óra eltűnt, és senki sem tudta hová: az öreg 
cseléd már évek óta szolgált a házban és Őt nem 
érhette a gyanúnak még csak árnyéka sem; más­
részt bizonyos volt, hogy Kochon kívül senki sem 
járt a házban, tehát csakis ő lehetett a tolvaj, fic- 
rättti a rendőrfőnökhöz sietett; hiábaesdckelt lánya, 
hiába kérte neje, hogy ne tegye meg azt. a végzetes 
lépést. — Berättä hajthatlan maradt és megtette a 
följelentést, Kochot még az nap letartóztatták; a

bérnek cgv fillérje sem volt, s mivel a klub pénz­
tárának nem akart adósa lenni, Gémozactól kért köl­
csön tiz aranyat, ki tovább nyert, ő pedig elment — 
vacsoráim, másodszor.

Semmi sem szerez olyan étvágyat, mint a veszte­
ség, s Fresnay, mikor a legközelebbi vendéglőbe be­
téri, olyan éhes volt, mint a farkas. Egyszersmind 
föltette magában, hogy ismeretséget köt minden nö­
vel, a ki neki megtetszik.

Válogathatott is. A nagy étterem tele volt. s 
a törzs-kisasszonyok teljes számban voltak jelen.

Ezek azonban nem igen ejtették őt kísérletbe. 
Nagyon is jól ismerte őket és kopott elmésségöket; 
neki uj, ismeretlen valami kelleti, s csupa olyan 
leányt látott itt, a kik nem leltek volna képesek ót 
mulattatni.

Megállt liát a terem közepén, szemével alkalmas 
szomszédságot keresve s végig-vegig nézve a vacso­
ráié hölgyeeskéken, n kik váltig vetettek rá kaczér 
hívogató pillantásokat.

Végre egy szögletben egy leányt pillantott meg, 
a kit még sohasem látott s a ki nem hasonlított a 
többiekhez. Egyedül ült egy asztalnál s szerényen 
költött el egy kis sonkát meg egy félpaiaczk közön­
séges modorul; de meglátszott rajta, hogy szíveseb­
ben ennék szarvasgombát, «újságot», s innék jűgbo- 
hülött pezsgőt.

Érés szélt volt mellette, s Fresnay sietett is azt 
elfoglalni.

Megtalálta a mit keresett.
A leány pedig sem szép nem volt sem valami 

ízléses öltözéket nem viseli. De czigány arezhőre s 
ingerlő ruházata volt, s Fresnaynait ez épen elég 
volt ahhoz, hogy kíváncsisága és kalandvágya iölgcr- 
jodjen. A vörös grófné után ez a barna mulatno 
épen alkalmas folytatásnak Ígérkezett.

Fresnay nem himozelt-hámozott a társalgás meg­
kezdésével.

— Nem igen jó lehet az a sonka, mondd, s a 
mit iszik, az sem külörnb.

— Meglehet, de semmi köze hozzá, viszonzá a 
leány. — Azért ült ide, hogy vacsorámat becs­
mérelje.

— Nem, szép barna angyal, hanem azért, hogy 
jobbal kínáljam.

— Akkor itt maradhat.
— De csak úgy, ha maga rendeli.
— Jó. Rántott csirke, saláta, szamóeza és ó bur­

gundi. A pezsgőt nem szeretem.
Fresnay előhívta a pinezérl és ismételte a rende­

lést. Észrevei »1, hogy a többi nők gúnyosan mao- 
lyognak rá. Nyilván nem helyeselték n válasziást s 
az irigység is hántolta őket. A miért aztán Fresnay 
föltette magában, hogy még jobban foyji őket lv»sz- 
szántani, s a legnagyobb tisztelettel kezdett bánni 
ismeretlen vendégével.

— Bocsánat, szép hölgy, hogy ilyen hi almas va 
gyök önnel, inondá olyan hangon, mintha a logjobt 
körökhöz tartozó nővel beszélne. — Bizonyosan to 
lakodónak fog találni.
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r(.n !>r ">UU fnviisigositolla ugyan, hogy az egész 
c r.l: ' hov az órái másnap vissza akarta
a |;1j I • •.Ionosául'* do a látszat annyira mellette 
szól:. • v;v a icid r -inök kénylelon volt őt a turvény- 
azóknolf iVszolgailturii. A törvényszék letárgyalta az 

és alig két bét múlva i éktől hozott. — De 
o ik most kővetkezőit a legnagyobb baj. A fin tör- 
\vp.y szerint minden lopás halállal büntetendő. A 
fm " törvényszékek e törvény alul nein tehetnek 
kivételt és minden tolvajra, még ha n lcgérték- 
t(i>n».djb tárgyat lopta is, kénytelenek halálbüntetést 
j;; ,,ii:ii. Ez a törvény ősrégi és szigorát azáltal 
env!iiti!<, hogy az elitélttel kérvényt intézteinek a 
rrárlioz, ki a halálbüntetést rendszerint néhány napi 
börtönre változtatja át. A törvényszék tehát Kochot 
íh bakiira i tél le, egyúttal azonban értésére adta, 
I,,./;- a «.-zárhoz int.-zomlö kegyelmi kői vényét támo- 
c;iú:i f ■, ja. Koeli ártatlanságának tudatában sehogy

voit ráhirbn'A hogy a kegyelmi kérvényt alá- 
irja. 'Hisz ezáltal», ugv mond, «tényleg azt valla- 
náai be. hogy elkövettem a lopást; érintsen inkább 
a höher keze. semhogy ilyen becstelenség essék meg 
rajiam!» A törvényszék nagy zavarba jött ezáltal; 
a,: in let végrehajtása embertelenség lett volna, vi- 
yzont a törvény követelményeinek minden áron 
eleget kellett tenni. Az egész város kíváncsian leste 
a demg kimenetelét és mindenki meg volt győződve,
In így nincs hatalom, mely Kochot a kegyelmi kér 
v. y aláírására bírhatná. Végre is a törvényszék 
ugv jVrit a dolgon, hogy Kochot rábírta, hogy 
pÜüiila ssnl éljen. A per megujittatván, a törvény- 
-.' k f l'.r.on’elte Kochot a lopás vádja alól és azon- 
II ;1 szabad lábra helyezte őt.

— Jókai a iiómetfaló. Ez alatt a czim alatt két 
nénié lap indít egyszerre irtó háborút, Jókai regényeinek
n. i: t fordításai ellen. Az egyik a «Deutsch«) Warte», a 
másik a «Leipziger Korrespondenzblalt.» Sárga epéjük 
f.'.’-z tartalmát rámák a koszorús magyar íróra s az
o. il; a német közönséget szólítja fel, hogy megtorlásul 
• o -Y.'mv.'ii'ködjék regényeiben, a másik pedig a német 
k éu vketcske lökhöz intéz felhívást, liogv egyszerűen ig- 
n.:'..'iak Jókait, mintha a világon se lenne. Amannak 
mulatságos tvrmedvény© Így szól: Jókai Mór magyar ivó, 
ki Iiirnevél kiképen annak köszöni, hogy müveit Xémot- 
ir./.ágban kinyomatják és olvassák, de Magyarországban 
r iám ''.súgnék leggonoszabb gunyolúja ős üidözüje. 1880. 
i e/emberben az országgyűlésben kigunvolla az osztrák

német hadsereget. (Ezt az egyet bajosan hisszük el! 
C;: :rk.' és csak azt az egyet dicsérte bennük, liogv tiszt­
jük Iá 13 49-ben a magyar lázadókhoz léptek út. 
Vg .na;: a Jókai arra vetemedett, hogy a pénzügymi­
niszterhez küldöttséget vezetet;, mely azt kérelmezte»
!i _-y a névmagyarosi'.ási kérvények bélyege 5 írtról DO 
krra száliitíassék le — é.; a magyar országgyűlés tényleg 
mcgcselekeute azt. Gyalázat a német könyvkereske^ 
lilikre, kik ily ember könyveit áruba kínáljákt 
c's ni y nagyobb gyalázat azokra; kik ezeket a 
könyveket veszik es olvassák.'» — A másik lap, a 
»; Körre pondenzblntt», mely n németországi könvvkeres- 
kedúk hivatalos közlönye, cmigv rekeszti he pimasz«á- 
g bővelkedő czikkét: «Jókai hála ist nnek nem 
k'.nvérezikke a könyvkereskedőnek és reméljük, nem is 
lesz azzá soha, és a német regényirodalom gazdagsága 
könnyűvé teszi a könyvkereskedőnek, hogy egyszerűen 
Jókai teljes ignoráiásúval eleget tegyen német iulkiisme- 
riiéi.ek..» — Elég higgadlak vagyunk, hogy ez alávaló 
és a mellett ügyetlen káromkodásra hasonlóval ne fe­
leljünk, mert egyszerűen utalhatnánk arra, hogy az Ő 
szel!« mi termékeik, és pedig nemcsak a javabeli, melyek 
c 'vszcrii: n germanizálnak. hanem a selejtese is, melyek 
a germanizálás mellett még népünk erkölcseit is ront­
ják, vziivel árasztják el a magyar vidékeket. Nemcsak 
a magyarosodás, hanem az erkölcsösség szempontjából 
is üdvös müvet cselekednénk, ha népünket mindennap 
óvnék az üzérkedő német kiadók trágár produktumaitól» 
melyekkel az ügyes német kolportörök faluról-falura’ 
házról-iiázra járnak. Az nem igaz, hogy Jókait u néme­
tek tették nagygyá, mert a ki az ti tudományos folyó- 
rataikat figyelemmel kiséri, az tudja, hogy a német kri­
tikusok lépten-nyomon döfnek egyet a magyar regény- 
irún; Jókait nagygyá tette Németországban reg-'-nycinek 
értéke és semmi egyéb.

Nem cn. csak furcsának, viszonzú ti barna 
mind1, a '/avarutiottság nélkül. Szeretem a bálorfcllú- 
pé.-ü íéríiaknt. De tudja, ha azt goudoija. hogy va­
csora uiúii hazakisérhet, a.-íkuv csalódik, kon vés ur.

— üli. esküszöm, hogy nem táplálok ilyen uló- 
gondulalol.

— Annál jobb, mert felsülne. Nem vagyok olyan- 
léié. mint ezek a kisasszonykúk. a kik úgy bámul­
nak vám. mint valami ritka állatra s lóriit keresni 
iui.n-k ide.

— Ón bizonyosan először van most itt.
— Először, de utoljára is. Most este érkeztem 

Parisba s éhes voltam. Feljöttem hát ide, mint akár 
máshova. De holnap már vége lesz a mulatságnak. 
Munkához latok, hogy becsületesen keressem meg a 
kény erőmet.

-- Mivel? kérőé Fresnay ártatlan képpel.
— Ón nagyon kiváncsi.
— Nem. csak érdeklődöm ön iránt. 1 ellát valami 

iúvedoimezö - foglalkozása van.
— .lésnő vagvok.

Ab?
— Igenis. Kártyát vetek s kávé-aljból olvasom 

ki a jövendőt. Kitalálom a jövőt, elmondom a múl­
tai s fölkeresem az elveszett tárgyakat.

— Dzúvul tőkéiéi es «szuiniiaiibuia.»
— Az. s még nem találtam versenytársra.
.— Fii.ve bob pompás. Én mindig tudni ki­

mi végem lesz, s ha ön meg tudná

maradni mind-

in eg. hiuszur is szál­

lás va 
iOgjobt 
»an to-

— De addig is csak lakik valahol.''
— Bizonyos, hogy nem az ulczán fogok hálni. 

De önnek nem kell tudni, hogy hol . . . Ejnye, beh 
ló ez a bor.

— Mueigny-fólc. Mi a neve?
— üiga.
— Sz::;. név. De miféle Olga ?
— j; («l«j»n. Tán a családi irományaimat, a 

kereszt! Vi' cnicl. meg az esketési bizonyitvanyomal 
is megmulnssuin ?

Ibii férjnél ven ? .
— Mi köze hozzá?... Ez « csirke nagyon ízle- 

'es. fic a salá n kevés. Nem < szik
— Nem szerelem a fehér húst.
— Meg a fekete nőket sem, ugyebár?
— Sü; épen azokat imádom. .
— Oh csak nem akarja velem elhitetni, hogy

szerelmes belém. Figyelmeztetem, hogy nem megyek 
rá a lenre. .

1 óc-siinnt! Ön nem fekete. A nap sugarat 
mindössze csak megára nyúzták.

- !.éh.í i„:széd. Hajlam ez sem fog... De nezze 
csak, ön gazdag, ugye? .,

Nem tudom, mennyi a vagyonim (.saktiog) 
•na este nincs egy lillérem se.

:Fo!vtiltása következik..).

— y^ctgy vasúti szerencsétlenség. Megren­
dítő szerencsétlenségről értesít bennünket halasi 
tudósítónk. A budupcst-zimonyi vasul halasi állo­
másán ma kél vonat összeütközött, s a katasztró­
fának egy emberélet esett áldozatul s ezen kívül 
számosán megsebesültek. Tudósi tónk távirata igy 
szól: A halasi állomáson ma déli 12 órakor az 
506. sz. személyvonat a vele szemben jövő 551. sz 
lehcvvonattal összeütközött: a személyvonalon utazó 
Ucichl György vasúti számtiszt meghalt; megsebe­
sültek továbbá : Vaskovich Szilárd postatiszt (súlyo­
san), Gelasa mozdonyvezető (súlyosan), Wittimjcr 
mozdonyvezető (súlyosan), Búrczy, Csuka Mihályi 
Bikán Károly, Pupp István, Múlik Vilmos, Papik 
Miksa és Kiár Fülöp utasok. Az összeütközést az 
okozta, hogy n tohervunntnnk Csikány nevű 
mozdony vezetője huszonnégy méterrel tulment a 
megállást jelző jelfán. A rémes hir villúmse- 
besen terjedt el a városban és csakhamar óriási 
néptömeg sietett ki a vész színhelyére. A vá­
rosi hatóság mindenekelőtt a sebesültekről gon­
doskodott, orvosokat hozatott a kocsi romokhoz, kik 
a szerencsétlenül járlak sebeit bekötözték; a városi 
hatóság azután ebéddel látta cl az utasokat. Az 
utasok — azok kivételével, kik komolyabb sérülése­
ket szenvedlek — délután üt órakor folytathatták 
utjokat. A tehervonalnak mozdonya és négy kocsija 
romokban hever, a kocsik rakománya kihullott; a 
személyvonat kisiklolt a sínekből és mozdonya és 
három kocsija sérült meg. Reicht számliszt a vasúti 
hivatalnokok illetményeit vitte szét az egyes állo­
másokra; még 2280 irt volt nála, melyet a Szabad­
káról érkezett segéd vonaton jövő Nyilvay számtiszl- 
nek adtak át.

— N6li az alkotmányiján. Parisban a köztársasági 
szocziaiisla szövetkezőt jelöltjei e hú 12-én este tartot­
ták második választói gyűlésüket. Helyesebb volna talán 
ha azt mondanék, hogy a gyűlést anarchisták tartották 
meg, mert oly nagy számban jelentek meg, hogy tik 
vitték a hangadó szerepet. Miután három «polgártárs- 
ntit» beválasztottak az elnökségbe, leszavazták Jules 
Mixet, ki jegyzőnek volt jelölve. «Nem kell nadrágos 
jegyző!» kiáltottak az anarehis’ák. Negyed órai zajongás 
után Louise polgártársntil telték meg jegyzőnek. Ez 
felolvassa a legutóbbi ülés jegyzőkönyvéi, melyet az 
anarchisták szerkesztettek az eltitlevaló estén. Lagrue 
polgártárs tiltakozik a jegyzőkönyv részrehajlása ollen: 
«Hisz az egész merükohohnány!» — «Ki vele!» ordíta­
nak mások. «Nem', tartsuk meg, had«! mulassunk 
rajta!» vetik közbe. Louise polgártársad alig képes az 
olvasást folytatni. Lagrue polgártárs újra lélbeszakilja, 
mire az anarchisták azzal válaszolnak, hogy fenyege­
tőzve feléje rohannak és rá kiáltanak: «Fogsz-e hall­
gatni, íiczkó!» A boldogtalan egy szól se szól már; 
mindazonáltal Louise polgártársnő képtelen az ol­
vasást folytatni, úgy, hogy végre egészen abba kell azt 
hagynia. Aztán Lagrue polgártárs jelölt minőségében 
kért szól. «Reményiem, hogy ön nem asszony», mondja 
neki az olnöknti. «Már pedig tudja meg, hogy én csak 
asszonyokat engedek szóhoz jutni». De az utóbbiak, a 
dolgok ilyetén állása mellett, nem merészelnek a szó­
székre föllépni és végre is Louise polgártársnő kényte­
len elsőnek lüzbe menni és a szószékre föllépni. De alig 
hogy szólni kezd, már félbeszakítja Lagrue polgártárs, 
ki nem engedi magút és szintén a szószékre akar jutni. 
De az a négy polgártársnő, a ki az elnöki emelvényt 
foglalja el, a szerencsétlen szónokra veti magát. Ez lel- 
kaczagva védekezik, az asztal körül szalad és egy szék 
müge súnczolja magát. Több anarchista lobiét, hogy se­
gélyt nyújtson a «polgárlársnüknek» és a szerencsétlen 
Lngruct letaszítják a lépcsőről, hóimét a piuezébo gu­
mit. Erre a sajnálatos jelenetre éktelen zsibongás kelet­
kezeit, mely majd félóra hosszal tartott. Végre helyre­
állt a csend és Barbcroussc kisasszony előadja szo- 
czialis programmjál. Utána Marciié Ranéc asszony 
lépett a szószékre: «Nem értik a mi szerepünket a vá­
lasztásokban, mondá, csupán nekünk van bátorságunk. 
Mert agy látom, hogy nagy bátorságra volt szükségem, hogy 
idejöjjek». Azután hiába igyekszik az anarchistákat ezekkel 
a szavakkal tetszémiyilnlkozalokra bírni: «Vcszszcnvk a 
férfi képviselők! Éljenek n nő képviselők!» — «Nem! 
Veszszer.ck mind a kelten!» viszonozták a kevéssé ud­
varias polgártársak. Erre .Marciié asszony azt lob­
banja az anarchistáknak szemükre, hogy Bismarck hi- 
vc-i, mert ennek is nz az elve: az erősé a jog. Az 
anarchisták tiltakoznak; a szónokim megmagyarázza sza­
vait : «Az anarchiának nem szabad cnfent leniniének 
lenni, mely mindent összezúz és összetör, a mi neki 
nem tetszik.» De ezzel nem békiti ki az anarchistákul. 
Marciié asszony folytatja a beszédéi és élénk lap- 
sokat arat, mikor azt mondja: «A főrangú és a polgári 
nők époly romlottak, mint a férjeik.» Aztán erélyesen 
kikel a házasság ellen; okoskodásának az a vége, hogy 
a fúrj felelős feleségének minden bűnéért és hegy azt 
uioniihatnók neki: «Kérj, mit műveltél n feleségeddel ? 
Mit műveltél a nővéreddel ?» Ez az okoskodás általános 
derültséget keltett. F.gy anarchista nő, Trochu pol­
gártársnő, pártjánál szokatlan nyugodtsággal beszél. 
Ő is a forradalmi unió mellett szó!, de kizárja belőle a 
munkásokat, mert «ez a párt elfecsórli az időt és elpa­
zarolja a pénzt, mi állal a házi békét megzavarja.» Et­
től fogva nem értik az egyes szónokokat, mindazonáltal 
rákényszerítik Hubertine Auclcre kisasszonyt, hogy a 
szószékre lépjen. A szónoknőnek, ki a Citoyenne lap­
nak a kiadója, nagyon gyenge hangja van s csak egyes 
szavakat értenek meg belőle. Szende a nőnek jogában 
áll erkölcsi és anyagi érdekeit megvédeni. Végül gyűj­
tést indítványoz u végből, hogy a falragaszok költségei 
fedeztessenek. Az anarchisták erre közbckiállnnak: «Hát 
a politikai letartóztatottak ?» — «Nos», viszonozza 
Andere kisasszony, «megosztjuk a gyűjtés eredményét.» 
— «Nem, nz egészei a letartóztatottaknak adjuk!» 
mondják a polgártársak. A vita tovább is folyt volna, 
ha a vendéglős le nem csavarta volna a gázt, ugv, hogy 
a gyűlés teljes sötétségben volt kénytelen széloszolni.

— Amerikai kirak. Az amerikai magyarság kitü- 
nö.-n szerkesztett lapjában, az Ameriai Nemzctó'r-ben, 
mely a jövő hónaptól kezdvcjimnden bélen meg fog jelenni, 
a következő híreket olvassuk: II ilkesbarre, Pa. lszo- 
IIvu szerencsétlenség történt augusztus 21-én reggel, a 
közel fekvő Mocanofjuaban, az oltani West Und Coal 
Co. tulajdonát képező szénbányában. Az éjjeli munka 
bevégezte előtt nehány perczezel összetört a bánya lég- 
ventilátora s a munkások, valamint a vezető jól tudta
ezt, mégis mintegy üO-an lementek reggel u bányaüreg­
be • legelőször is a ventilátor helyrehozatalához fogtak, 
mi’azonban nem sikerült, mert pár perez alatt azokon, 
kik a javítással foglalkoztak, erőt vett a fojtó gőz s ösz- 
szeruskadtak, a többi munkást is hasonló sors érte. A 
bánya főnöke Tesdeal maga sietett egy csapat emberrel 
a szerencsétlenek mentésére, de öt magát is megfosztá 
a széngáz eszméletétől, valamint többeket emberei közül 
is. Nehéz küzdelemmel sikerült végre mindannyi benn- 
lévőt -- 17 Injával a felszínre hozni. A 17 szeren­
csében véget ért közi van nc’gy honfitársunk is: 
Bordás Péter, Bereezki Miklós, Horovszki Antal és Pro- 
IVizki János. A munkások egyhangúlag a bánynlelügye- 
lőt okolják, ki őket kényszerítő a lemenelelre, 
mondván : a ventilátor félóra alatt ki lesz ja­
vítva. — Mint szakértők állítják, n veszedel­
met — kis körültekintés mellett — könnyun ki lehetett 
volna kerülni. — Portland, Öreg. Oregon államban 
gazdag aranybányákra akadlak a legutóbbi időkben. Egy 
üzérláisiilat rögtön megvette a bányákat 70,000 font 
sterlingért s az. ásatások már nemcsak a vétel árt, de 
azonfelül is szép összeget jövedelmeztek. — Montgo­
mery. Ala. A közeli Tallage ua nevű helységben iszonyú 
lettet követett el mult hó 29-én két győrinek. Cowan 
__ egy jómódú földműves — ugyanis disznót ölt: !5 
„vermeké 11, 9 és 4 évesek, figyelmesen nézte apjuk 
működését, moly nagy tetszésben részesült előttük. Mi­

dőn a szülők másnap — vasárnap lévén — bementek 
a városba, a két nagyobb olhalározá «disznóölést» ját­
szani, s minthogy disznó már nem volt n háznál, leöl­
ték kis 4 éves testvérüket, levágván nyakát. Midőn a 
szerencsétlen szülők hazajöttek, a kél gyermek ép lol- 
aknrla bontani a kis tetőmet.

-- Örökösök kerestetnek. Péten-árott nem ré" meg­
halt ogv báró Stieglitz vagy Blei glitz nevű milliomos, 
ki több száz millió rubelre rugó vagyonát — arany 
rudakat, értékpapírokat, földbirtokoKnt, gyárakat, házakat, 
lovukat, kocsikat, képeket, ékszereket stb. — jobbára 
Oroszországban, Németországban és Magyarországban 
élő rokonainak hagyományozta. Az elhunyt milliomos n 
pétevvári hatóságok által már megerősített végrendeletet 
nagy hátra, melyben azonban nincsen szó arról, váljon 
az állnia örökösökül kinevezett egyének még életben 
vannak-e és hol tartózkodnak. Sőt néhány milliót oly 
egyéneknek hagyományozott, kiknek a nevük elő so for­
dul a végrendeletben, miután egészen egyszerűen csak 
annyit mond : «N. N. utódainak hagyományozok . ..» 
Miután ezeknek az N. N.-nlmek jobbára ily neveik van­
nak : Kcwald, Sehulcz, Miller, Becker, Címbe, Beck, 
Klein, Schmit stb., képzelhetni, hogy hányán fognak a 
sokszoros milliomos örököséül jelentkezni és hogy mily 
nehézségekkel fog járni a végrendelet végrehajtása. A Né­
metországból vagy Magyarországból Pétervúrra kivándorolt 
és ott elhunyt báró Stieglitz végrendeletének egy példánya 
megtekinthető a budapesti orosz konzulátusnál. A végren­
delet három iv papirosra van Írva és a pétorvári kerületi 
törvényszék végzésével van ellátva. Ez a végzés Stieg­
litz hagyatékának megerősítését és az orosz államkincs­
tárunk fizetendő örökség! adó kiszámítását tartalmazza.
Ez utóbbi 1.1)52,720 rubelt és 82 kopeket lesz ki. Eb­
ből az összegből látható, hogy mily óriási nagy Stieglitz 
hagyatéka. Pedig amaz összegek után, melyeket Stieglitz 
jótékony czélokra hagyományozott, nem jár örökségi 
adó. llv czélokra körülbelül 20 millió rubel marach. Az 
egyes rokonoknak hagyományozott összegek 8 millió és 
1000 rubel között váltakoznak. Az értékpapírok 9.151,998 
rubelt képviselnek; hátrahagyott továbbá több házat, 
gyárai, egy templomot (!), számos kocsit, lovai, képet 
stb., körülbelül 20 millió rubel értékben. A pétorvári 
technikai rajziskolának, mely az elhunyt nevét viseli, 1(1 
millió rubelt hagyományozott. Az elhunytat az általa 
épített templomba már korábban elhunyt neje mellé te­
mették. Stieglilznek nem voltak gyermekei, és közelebbi 
rokonai, öcscsoi, húgai és sógorai azok, kikre tetemes 
összegek jutnak. Stieglitz örököseinek képviseletét dr. 
Kollier Izidor bécsi ügyvéd vállalta el.

— Xirablott pdatahlvatal. Ú-Bébárúi Írják lapunknak: 
Vakmerő postarablás színhelye volt a helybeli postahivatal 
e hó 7-ikénuk éjjelén. — Ismeretlen tettesek hatoltak be 
a postamester hálószobájának közvetlen közelében levő 
hivatalba és onnan ellopták a pénz-szekrényt, mely 401 
fit 12 kr. jjéuzt, azonkívül a postamester tulajdonát ké­
pező készpénzt és 5—OlklO írlnyi értékpapírt és okiratokat 
tartalmazott. — A vizsgálatot es nyomozást a esemlör- 
ség támogatásával Toszák Gyula postaigazgatósági iogal- 
muzó ritka buzgalommal és kitartó erélvlyel vezette, 
mely azonban eddig pozitív eredményre nem vezetet!. 
-- A postahivatal számadása és kezelése rendben ta­
láltatott.

- Bablógyllkoaaág áldozatának mondották a mai 
lapok fogyatékos informáeziók nyomán TVeisz Zsigmond 
budapesti nagykereskedőt, kit a deési országidról halva 
szállítottak Nagybányára. Hirtelen halálának okát az 
újabb hírek sem mondják meg határozottan, de nagyon 
valószínű, hogy a szerencsétlen ember nem gyilkosuk 
keze alatt mull ki. Sógora s egy rokona ugyanis még 
tegnap elutazott Nagybányára, a honnan ma azt stirgö- 
nyözték a gyászba borult családnak, hogy Wnisz Zsig­
mond nem gyilkosság, hanem véletlen szerencsétlen­
ség áldozata lett. Pénzét és ékszereit megtalálták nála- 
A mindenesetre rejtélyes távirat azt is tudatja, hogy a 
nagybányai rendőrség megindította a vizsgálatot, mely 
alkalmasint ki fogja deríteni a szerencsétlenség rész­
letei*. — A holttestet ma éjjel szállítják a magyar 
ál lám vasúton Budapestre, s holnap délután 4 órakor 
temetik el a kerepes! temető halottas házából.

— Qyermoligryilltoa apa. A szegedi szenzácziós 
gyilkossági eset, melyet részletesen ismertettünk, a foly­
tatólagos vizsgálat folyamán újabb fordulatot vett. az 
eddig kihallgatott tanuk vallomásai után nem egészen 
váratlanul találta a rendőrséget az a fordulat, hogy a 
bűntettben az áldozat bátyja, Tóth Adám is részes.
S még pedig, mint a körülmények igazolni látsza­
nak, a förészes. Említettük, hogy a kapitány elren­
delte Tóth Adumnak letartóztatását, ki a kihallga­
tásnál a lestvérjeivel, a kik a gyilkosság napján édes 
apjuk tanyáján voltak, folytonos ellenmondásha ju­
tott. Tóth Adám azt mondja, hogy János halálakor, 
vasárnap feleségével, Király Viktorral olt volt apja tanyá­
ján s kora délután a kukoriczában járkált, midőn a kö­
zelből öcseso jajgatását hallotta. Egyenesen az istállóba 
sietett, ahol öcsesél csakugyan csüngni látta. Gyorsan 
visszafordult, a konyhába rohant késért, hogy a szeren­
csétlen fiút a kötélről levághassa s bevallja most, hogy 
ö volt az, aki Jánost levágta a kötélről. Ekkorra haza 
hívták az ö eg Tóth Istvánt, édesapjukat a szomszédból. 
A. halottat éjjel a városba vitték. Tóth Adumnak e val­
lomása ellenkezik előbbi állításával. A felsége, Király 
Viktor is meghazudtolja őt. Ebéd után — úgymond — 
kiment a férje az udvarra a lovakat meghalni s mikor 
bejött, mindjárt azt kérdezte: nem látták-e Jánost V 
Azt mondták, hogy nem, mire bugát, Julcsát küldte ki, 
hogy nézze meg, hol van a János, Júliusa csakhamar 
visszaszaladt a borzasztó hírrel, hogy János az istálló­
ban fölakasztotta magát. Mindannyian kirohanlak, de a 
még élő Jánost Adám és Julcsa líozlák be a házba. A 
fiaiul Tóth Éva pedig azt derítette ki vallomásában, a 
miről a szülők mitsem akarnak tudni, hogy a holttestet 
ez apja tördelte meg, uz anyja és u nénje öltöztették 
föl. A tanuk mindeme vallomásai erős gyanút képeznek 
arra nézve, hogy gyilkosságról van szó, de a vádlottak 
maknes tagadása mégis homolyl borit az egész ügyre, 
liogv nz állítólagos öngyilkosságot mért titkolta el a csa­
lád, arra nézve Tóth Ádáinnó, Király Viktor tett beis­
merő vallomást. Azt mondja, hogy édesapja hagyta meg, 
miszerint az öngyilkosságot titkolják el, mert szégyenlotlu 
ezt a szerencsétlenséget.

Rövid hírek. A# aradi önkéntes tűzoltó- 
egylet vasárnap és hétfőn ünnepelte fennállása fél- 
százados jubileumát. — Jiirtok rédlozá s. Luppa 
Péter, Szvetozár és Vidor pomázi földbirtokosok 
megvelték gróf Steinlein Leon ka 800 holdnyi po­
mázi birtokát fölszerelésével együtt. — A Czeti­
lt gében megjelenő Zola ezimit laptól megvonta a 
közlekedésügyi miniszter a postai szállítás kedvez­
ményéi. — Székesfehérvárott a vármegye házá­
nak egyrésze tegnap reggel leégett. A börlönhclyi- 
ségek gvulndtak ki hat órakor. Mire a tűzoltók 
megérkeztek, már az egész épület lángban állt. A 
kár igen tetemes, mivel a vármegyeház biztosítva 
nem volt. — A kőhalmi állami iskolába ez idén 
alig iratkozott be tizenöt gyermek. Ez a szászok 
halogatásának az eredménye.

= A rendőrség köréből. Majtényi Dezső rendőr­
tanácsos hosszabb betegségéből teljesen fölépült s hiva­
talát holnap délelőtt újra elfoglalja.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Opera. A Turolla-Bartulucci ügy, mely annak 

idején oly nagy port vert fel Barlolucci k. a. ma esti 
fellépésével kielégítő megoldást nyert. A kisasszony jövő 
év tavaszáig még szerződtetve van az operához s igy 
mai fellépése a színpadon nem is volt különösen je­
lezve. Mindkét fél, nz igazgatóság és a művésznő 
kölcsönös előzékenységgel közeledett egymáshoz s 
ez alkalommal az igazgatóság tapintatos kímélete s 
eljárása általános elismerést érdemel. A művésznő 
Margitul énekelte a mai Faust előadás alkalmá­
val. Az alakítás ismeretes már elöltünk. Teljesen tudjuk 
méltányolni a művésznő jó tulajdonságait benne, de nem 
hunyhatunk szemet alakításának egyes árnyoldalai előtt 
sem. Barlolucci k. a. Margitnak kissé szenvedélyes, ide­
ges, az élónkebb zenei mozdulatok végével való fuj- 
biozezentése kissé olaszos e nem illik be Margit szende 
lényének keretébe. Mindenesetre ezek csekély hibák.

melyeket n jó tulajdonságon teljesen ellensúlyoznak» A 
kisasszony hangjának a kis pihenés jől tett, némely 
részt valóban kiváló művészettel énekelt. Ma oatl 
fellépésének összbenyomása arra készlet bennün­
ket, hogy örömmel üdvözöljük üt operánk szinjiu- 
dán, n melynek ezelőtt is buzgó és igen használható je­
les tagja volt. A kisasszony szerepét magyarul énekelte. 
Odry jiompás Moílsztója sokban kárpótlást nyújtóit Gaud 
Faustjának gyengeségéért. Gussi ugyláiszik takarékosko­
dik a hangjával s igy nz egész est folyamán küzépszoiji 
marad. Bignio folyton fiatalodik s napról napra nagyobb 
élvezetet szerez a hallgatóknak. Végül a kiállításról né­
hány szót. Margit rokkája, mint rendesen, ngy most som 
pergelt, legjobb volna ezt a szerencsétlen masinát az 
Asfoleiávai hajtatni, akkor habár komoly lassúsággal, de 
legalább mégis forogna. Az Asfaleia különben ma c-lo 
változatos gyorsasággal működött. Az utolsó (elvonásban 
n böríüniliszlot épen két purézig timt el. Margitul pedig 
túlságos gyorsan vitte egy hátsó emui" az égbe addig, 
inig n legnagyobb mug magot elértő. Ott aztán szépén 
megállóit, várva arra, mig a függöny legördül, holott 
annak még akkor emelkednie kellett volna, ilyen dolgok­
ról talán loholna valamit a rendezőség. • - is.

— Podmanlczky bíró, az opera inlen ián-a a na­
pokban Becsben járt i az oUani dnimüszmliáz több mű­
vészét megnyerte a budapesti operában lm lamló vcmleg- 
szereplésckre. így HeMnmbovg a jövő év júniusában egy 
egész sorozatban fog föllépni (Molislófeloa, Hugimollák, 
Don Juan) és szerepeit olu«z nyelven fogja énekelni.

—A krisztinavárosi színkörben ina volt uz utolsó- 
előtti előállás, s ez alkalommal a buzgó karnagy, Bd!el 
Gyula julalomjiV.ékáiil, F.-Hcgyi Aranka és Kissné 
Monti Mari vun-légfeiléplévol az LdeUuke került színre. 
Sebeinek a lefolyt év ain't szerzőit érdemeit nmllányoló 
közönség zsúfolásig megtöltötte a színkört s lelkes ovű- 
eziúkbun i észesitetta öt, midőn helyét a zenekarban el­
foglal In. Az előadás sikerült volt: a .-ikerből az oroszlán- 
rész P.-Hegyi Arankát illeti. Mellette Kiesné- Monti 
Mari assz., fcajonyhy és Rónaszéki/ érdemelnek em­
lítést. Holnap biicstielüadásul Bényevné vcmlúgl'elléplével 
a Három csűrib kacsa kerül színre.

.... a gyapju-utezai uclíc: üzinlidz 
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Az ogryetemt ifjusai; koréból. ■ / j»g- 
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SPORT/
— A aemzotl toru.'iegylút választmánya tegnap 

délután Hegedűs Sándor ohiüklele akiit ülést tu elolt, 
mclven clhatározlatoli, hogy felhivassanak mindazok, kik 
Mutoluy síremlékére gyiijiüivvol bírnak, azoknak októ­
ber t-ig lemnlö beküldésére. A síremlék elluiszitese es 
felállítása ügyében sziizebb körű bizottság kiildelelt ki, 
melynek tagjaiul Szedenies János, Kun Gyula, Rndisics 
György és König Géza váluszlnllak m.'g. A tornaóra:.md 
és a tornaanyag a megkezdődön lanfulyiunru .ocgúlla- 
pittaloil K megválasztanak az elütömászolc is. A rendes 
lom ázás már megkezdődvén, feiliivatnak az i-gyleli ta­
gok, hogy a kitűzőit tomázási időre jaicnjenel: meg an­
nál is inkább, mert a e.sapatbooszlás meg fog kezdődni.

— A paliosl aíhlotlkal versenyek. A «Szabadkai 
Tornncgvlet» utóbb iaru.li választmányi ülésén az 

I augusztus 2-án tarlóit harmadik országos torna és alh- 
léta versenyek eredményei nyerték utólagos nmgerősilé- 
söknl. Balogh DuZsö. a budapesti keivkpái'.igye.-ület 
tagja a ló km. czéiuiisvnybcn más uíizben líajnnkjulöll- 
sií-gel nyert. B evezd Lajos országos Lajnukjolölt hur- 
máiiik " küzdelme egyszerű versenynek tekintetik. 
Nagybudafai \ ormos Nándor és Kíikomezay Árpád vin- 
daroknak ismertetlek el: Sehwnmla Gusztáv a távnszás- 
ban országos bajookj döl'ségel nyert. A többi egyszerű 
versenyek közül Lohonezi Aladár gvorsuszási recordja 
1 perez 82 másodporcz helyett 1 perez, 9 másodperezre 
javiltatoll ki.

Bócb, szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az őszi meeting ötödik napja ma folyt le a leg­
pompásabb időben sok érdeklődő jelenlétében, a futa­
mok igen érdekesen alakullak és váratlan események­
ben épeuséggel nem volt hiány. Meglepetést hozol! a 
kétévesek versenyében Water-rose győzelme, valamint a 
Brut use az Ehulóvci suny bon. A totálisaiéin- busás o-z tá­
jékot adott. Az egyes futamok eredménye ez: I. Han­
dicap. 800 írt." Tá\oi.-ág lliOO méter. Blaskovii-s 
Ernő hároméves juj méné ilavezos (ap. 1‘unlé, 
a. Becses) és Teleki József gróf hároméve.» sárga 
méné Socrates (up. Mivhomud, a. Xantippc) lioll verseny­
ben érkeztek a czélhoz : Mr. Vinea hároméves pojkaiv-zaja 
Equity harmadik. Feszlotics Tasziló gróf hároméves pej- 
méno" llelenist negve.lik ; Mr. Vire.t liáromévi-s sárga 
méné St. Julién ötödik. Hossz harmadik. '1 otalisa- 
teur 5 : 9 Harczosérl: és 5 : Ki Socrutősért. II. Ama- 
ranlhus-vcrseny. 2500 Irt. Távolság 2óOO méter.Schoss- 
berger Nándor l'ivrrol-ja első; Söllinger Budoif zázados 
Cambrianja második: iüaskovics Ernő hatéves sárgakauezája 
Gyöngyvirág harmadik.Küzdelem után három hoszszal nyert. 
Rossz harmadik. Totálisaiéul' 5:11. Hl. Kétévesek 
versenye- 1500 forint. Távolság 1200 méter. Mv. Vinea 
Waler-rosc-ja első, Fesztetics Tasziló gróf llildá-jn má­
sodik, Söllinger Rudolf százados Gipoletlá-ja harmadik. 
Küzdelem után egy [ejhoszszal nyert. Totalisaiour 5 : 80. 
IV. Roiundu-verscny. 1000 forint. Távolság ItíOO mé­
ter. Söllinger Rudolf százados húrom éves pej méné Matador 
(ap. Hastings, a. La Marjolaine) első, í'elitriez Zsigmond 
báró Terapliinja második. Canterben, bárom hosszal nyert. 
Totálisaiéul'5: ti. V. Eladó verseny. 1000 Irt. 1200 méter. 
Fúy-llalász Gida Brulus-a első; Mr. Wood Wahrsage- 
rin-je második ; Jékey százados Busclimiiller-je harma­
dik. Canteiben négy hoszszal nyert. Rossz harmadik. 
TolaÜsaleur 5 : 47. VI. Trom/je-tcr-akadályverseny. 
120U forint. Távolság 4800 méter. Mr. Wood Bihar-ja 
első : Mr. Aromáé Pvssimisl-je második. Küzdelem után 
nyert. Totálisaiéin- 5 : 21. A legközelebbi lóverseny e hó 
17-én, csütörtökön lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egylet ma Kamerrnayur polgármes­

ter elnöklete alatt érlekezlelol tartott, a melyen a tör­
vényhatóság holnapi közgyűlésnek tárgyai megbeszélése 
előli Mariin Time tett kérdést a belvárosi plébánián a 
zenekarigazgatói és kántori állomás betöltése ügyében. A 
belvárosi kán torság e szerint a zenei {ismeretek mellett 
föltételezi azt is, hogy az illető választandó egyén a nép­
ének vezetésére is képes legyen. A népének a katholikusok- 
nál úgy is az egyedüli mód, mi állal a közönség az isteni 
tiszteiéiben részt vesz és nemzeti nyelvét a templom­
ban érvényre emeli. Kérdi, hogy gondoskodoll-c a ta­
nács arról, hogy az állomás betöltésénél mindezek a 
szempontok figyelemben részesüljenek ? Kamrrinuycr 
azt felelte, hogy a tanács épen most foglalkozik ngy ve­
gyes bizottság utján a pályázók vizsgálatával, s a 
Movlin állal érinteti irányban fog mimlenoslro csele­
kedni, lm a betöltés időpontja elérkezik. Ezután Remé­
nyi Antal kérdi, hogy való-o az a hírlapi közlemény, 
mintha a tanács az nj városház mellett a Tokülianum 
megvétele állal pótépitkezes utján akarná a helyi­
ségek bővítését eszközölni s ez irányban alkudozásra 
már egy tagját meg is bízta volna ? Elnök: 
fölemlíti, hogy a városházi helyiségek úgy az nj város- 
iiázán (mérnöki hivatal) mint a régi (számvevőség) szű­
kök s a helyszükségen akár bérlet által, akár más mó­
don, de segíteni kell. Positiv határozat nincsen, hogy a 
tanács mit fog tenni még e tekintetben, mert e kérdés­
ijén még érdemleges határozatot egyáltalán nem hozott. 
Interpelláló a Tököliniúum megvételét n legszeren­
csétlenebb megoldásnak tartaná. Ezután az értekezlet a 
holnapi közgyűlés tárgyaira tért át, a mikre nézve a 
tanács javaslataihoz mindenben hozzájárult.

— Az Orczy-kert nyilvánossá tétele tárgyúban a 
tanács ma foglalkozott a kiküldött vegyes bizottság állal 
benyújtott memorandummal; a honvédelmi minisztérium 
állal proponált megoldási módot elfogadta, s a közgyű­
lésnek hozzájárulás végeit bemutatja.

— A budid színházakra vonatkozóing a budai kör 
beadványt intézett a fővároshoz, hogy azok no a nem­
zeti és népszínháznak adassanak ki, hanem pályázat 
utján valamely alkalmas igazgatónak. A tanács fenn­
tartja n hullai színi bizottság indítványait. E memoran­
dumot mindazáltal véleményadás végett kiadni javasolja 
a bizottságnak.

— A szüret idejét a tanács mai ülésén szeptember 
21-ére tette Budapesten. A holnapi közgyűlés elé ily 
értelmű javaslatot visz, miután evv újabb szabályren-
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választalása. Általános többséget nyertek Fiiul. •, Pauk 
RZiipeiintenilims, Simons, Grüben, Lauxir.ami, Mommsen, 
Eckart. Sí im!"/, és Nippon!.
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Rör.uekc l:öveiségi lelkész Rómában, megköszöni az 
niasz. gyülekezetek segélyozh-lésél és utazó ielk.'szt kér 
Palermo, Messina stb. községek részért*.

Kranich jelű- szól Luxemburgról, mely különös ell.n- 
süge k- déroe!; ven latéve.

j{m Jinliru brö- .zi ii lelkész fian -zia nyelven a vallon 
és llnmand ogyliázakró"-. a niclvi*!; • -gélyez -.cd.-v- 
ggsuck In:‘ :« végűt ,it Ki*;*na«'Íihan, a ivl<.rmá«-7. • ■
nu. 'zeles pontján, hármas köszönet. I mon«l « kisz-ir az/rl, 
hiu'v nt nd.Vu.-l'. a biblia a nép kézéin', más:: ■ -zor azért, 
fiögv ezek. t a *InsvíAv-Adolf egylet terjeszti és liain.mt- 
szo. nzéil. mivel Némvtor: zág befogadta nz eliiz»U hu­
genottákat.

Rímont Genfijük Kálvin városából üdvözletét hoz 
Kutlier városának, Éisvnnclmak és jelenti, hogy ők is 
sceélvezik az. Ínséges egyházakat.

Több más szónok ntáíi elhatározta az egyesület, hogy 
legközelehbi egy elemes gyűlését Düsseldorf ban lógja 
megtartani.

Az elnök köszönetéi mondva Eisenach páratlan foga­
dásáért, az agg költő, Gerok mondott zárimát, a mely 
után a gyűlés véget éri.

De ne: i értek véget az ünnepélyességek. Délután 1- 
órakor kirándulást rendezlek Wartburg várához. Üt: 
Avnswald ezredes a nagyhervzog nevében üdvözölte a 
Giuzláv-Adolf egyesület központi bizottságát, Érieké el­
nök pedig hatalmas hí. zédben lelkesilettc a hallgatósá­
got i. ifit iránt való hűségre és beleegyezésük kifejezése 
végett, kérte, liogv a gyülekezet emelje fel kezeit, mi 
meg is történt. Eeíhivta ezután a jelenlévő eisenachiá­
kul, hogy a gyülekczelljoii azonnal gyűjtsenek az l'.is-- 
nnehbun fulállilamló Luther emlékre, lvz meglörfö*:vén, 
n gyülekezel a vár belsejét, a Luther szolját, a refoi- 
máeziii termeit lekinlotle meg.

Esti 7 órakor viszont a színházban, eisonnehi féríinl: 
és nők Luther éleiéből élő képeket mutattak be, me­
lyek kiválóan sikerültek.

Szeptember 11.-én külön vonattal indult nagy közön­
ség Möhra faluba, hol a Lulhor-esalád ü-i liúza és 
elollo Luther érczemiéke áll s hol Geldern meiningmii 
egyházi lőlanáesos búcsúbeszédet intézett a Gusztáv 
Adolf egyesületi vendégekhez, kik az «Erős vár a mi Iste­
nünk» éneklése közben oszlottak szét s visszaindultak a 
külön vonalhoz, mely a vendégeket Salzungba, a hire • 
sós fürdőhelyre vitte, a hol buesuebéd volt.

A Guszláv-Adolf egyesület ez alkalommal is bebizo- 
nyilolla, liogy mint segélyező egylet nagy tényezővé vá’t 
a protestáns világban és hogy magúhoz vonzza a leg 
távolabb vidékek protestánsait.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Zíötclco-tigyhóz. Az igazságügyminiszlerium 

utasilotta a szegedi kir. törvényszéket, hogy nz ut«rs i 
krajezárig fizessék vissza az ártatlanul szenvedett Köb ­
le«» Mihálynak rablarlási költségeit, melyeket a szerencséi- 
len ember vagyonából fedeztek. K költségeket ama bírák 
fogják viselni, kik öt ártatlan létére elitélték. Hódi Ju­
lis, megbízható hírek szerint, többek előtt kijelentette u 
innria-noszlrui fogy házban, hogy Köteles Mihályt bossu- 
ból keverte bele u saját bűnébe, holott teljesen ártatlan 

— Hódmezővásárhelyiek »ajtópöre. Karunesy Dá­
niel hó Iniez.0vásárhelyi lelkésznek Kovács József elltr 
intézett sa lópöróbun" uz uj esküdtszéki tárgyalásra i.
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nulapesli ítéletnek a kúria által való megsemmisítés® 
következtében az igazságügy miniszter az aradi esküdt­
széket delegálta.

— Királyi kegyelem. Egy pezsegni sürgöny jelenti, 
'iogy ü felsége e lm 14-éröl kelt elhalálozásával felség­
sértés miatt elitéit két egyénnek összes büntetését elen­
gedte. Ezenkívül ö felsége ugyancsak 14-ről keit < 
'ározásával büntetésük hátralevő részét 86 elítéltnek 
geilte el.

elha-
en-

Az elsikkasztott milliók.
Béos. szept lé. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

lata.) Ma kezdődött Kufllor kihallgatása. Eleinte re­
miző hangon beszélt, de mikor üzleti tranzakezióira 
tért át, nyugodlabb lett és oktató hangon szólott, mintha 
nem is öt illetné a dolog. Közönség ma nagyobb szám­
mal volt jelen, mint tegnap és a terem már a tárgyalás 
kezdetekor zsúfolva volt.

Elnök az ülést jlO-kor nyitotta meg.
Elnök: Ön hallotta a vádat. Bűnösnek vallja-e 

magát V
Wtill.: A mi a leszámitoló-társaság esetét illeti, nein; 

a mi a Trotler-esetel illeti, nem: a mi a vétkes bukást 
illeti, annyiban vétkesnek vallom magamat, hogy kény­
telen voltam fizetéseimet megszüntetni és nem vagyok 
abban a helyzetben, hogy mindent kifizessek. De re­
mélem, hogy kimutathatom, hogy voltaképen ebben 
sem vagyok vétkes.

Ein.: Kívánja ün a tényállást saját felfogása szerint 
előadni ?

l'ríill.: Ha megengedi, úgy elmondom a leszámítoló 
bank esetét . . .

Ein. : Jobb lenne a másik rendet betartani. Mondja 
el előbb általános üzleti eljárását és aztán térjen át 
Jaunerre. Mióta önálló kereskedő ön?

Wíill.: 11) éves koromban atyám üzletébe léptem; 
Temesváron kékfestő gyárunk volt, 28 éves koromig 
atyám üzletében maradtam.

Ein.: Miféle iskolákat látogatott?— Vádi.: Az elemi 
iskolát; otthon nevelőm is volt: aztán önálló leltem és 
sógorommal Besten terményekkel kereskedtem. Itt ma­
radtam nősiilésemig, l8U3-ig; ekkor Bécsbo költöztem, hol 
szintén terményekkel kereskedtem.— Ein.: Milyen ered­
ménynyel ? — Vádi.: Csakhamar 150.000 forintot 
vesztettem el. Atyámtól 25U.UUU frtot kaptam, 20.000 
Irt volt a nőm hozománya és azonkívül volt még 
.'Uumhi Irtom. A slezvig-holsteini háború a valuta inga­
dozását vonta maga után és én vagyonom jelentékeny 
részét elvesztettem. 1866-ban egész vagyonom oda lelt.

kin.: Aztán mit müveit? — Vádi.: 1867-ben Lizo- 
mányi üzletel nyitottam. — Ein.: Milyen eredmény­
nyel ? — Idill.: Jóval. Minden oldalról támogattak és 
pénzt bocsátottak rendelkezésemre. — Ein.: Megfizette 
régi adósságait? Vádi.: Igen. Ezt az üzletet 1874-ig 
folytattam. Ekkor eszközöltem az első nagyobb leszámí­
toló űzi let az Albrecht vasút részére.

Elnök: Ön tehát már előbb is foglalkozott ilynemű 
üzletekkel ? Véidl.: Saját üzletembe első rangú ezé- 
gek váltói kerültek, melyeket a tőzsdén tovább adtam. 
Mióta Mécsben vagyok, összeköttetésben álltam a leszá­
mítoló bankkal, itt helyeztem el az üzletembe érkezett 
összes papírokat.

Elnök: Ettől fogva ön csupán leszámítoló üzletekkel 
foglalkozott ? Váill.: Nem, borszeszszel, gabonával és 
gyapottal is kereskedtem. — Ein.: Mikor kezdte a 
tőzsdét látogatni? I dili.: Mióta Mécsben vagyok. Nem 
mentein oda játszani, hanem hogy leszámítolásaimat 
végezzem.

Ein.: Meddig folytalta ezt az üzletet? — Vádi.: 
8--9 évig. — Ein.: Milyenek voltak vagyoni viszonyai ?

Vádi.: Nagyon jók. — Ein.: Meddig? Vádi.: 
hallgat. - Ein.: Volt idő, mikor önnek kevésbé jól 
ment ? — Vádi.: Nem, elnök ur. Tovább folytattam 
bizományi üzletemet. 1881-ben nagyobb üzletet kötöt­
tem a leszáinitolóbankkal. Ekkor érintkeztem Jaunerrel 
először közvetlenül.

Ein.: De aztán jött oly idő, mikor ön nem volt fize- 
tésképes? — Vádi.: Nem. — Ein.: Mikor nem fizet­
hette ki a különbözeteket. — Vádi.: Ha elnök ur ezalatt 
tőzsdekülömbözeteket ért, ugv ez nem áll. — Ein.: A 
Hontoux-krach hozta önt zavarba? — Vádi. : Nem, 
akkor már nem volt a tőzsdén dolgom.

Ein.: De újabb üzletekbe bocsátkozott és ügynöki 
adósságokat csinált? — Vádi.: Igen. — Ein.: Melye­
ket idővel lassankiiit lefizetett? — Vádi.: Valamennyit.

- Ein. : Nem valamennyit. — Vádi.: Az nem tesz 
semmit. — Ein.: Csak azt konstatálom, hogy ön még 
tartozik 2Í.IHMI írttal. • • Milyen volta leszámítoló bank­
kal való üzlete? — I 'dull.: A bank kifizette Harisra és 
Berlinre szóló utalványaimat, mielőtt még a külföldön ki 
lettek volna egyenlítve.

Ein.: Ki által kötötte ezeket az üzleteket? — Vádi.:
I.andauer és Munzl igazgatók állal. —Ein.: Es Jauner?

Vádi.: Ö kifizette a pénzt az utalványokra, sokszor 
előlegeket is adott. — Ein.: A bankkal való üzletei 
Munzl hozzájárulásával köttettek? — Vádi.: Keveset 
érintkeztem Bunzllal. Munzl gyakran zárt ajtók mögött 
értekezett velem egye; ezégekrül oly esetekben, midőn 
a legnagyobb titoktartásra volt szükség. (Izgatottan:) 
Elnök ur! Ma vádlott vagyok ugyan, de azelőtt bíztak
bennem és különösen a mi czégismereleimet illeti.........

Ein.: Abban nem kételkedem. — Vádi.: Elnök ur, 
ez a becsületességbe vetett bizalom volt, mely többet ér 
a pénzbizalomnál. — Ein.: Miként állott ön 1883-ban? 
— Vád/.: Jó módii ember voltam: első rangú ezégek- 
kel 750,000 írton megvásároltam a stallburgi kőszén- 
bányát ; velem együtt elvesztik pénzüket. — Ein.: De 
hát miért kötötte meg ezt az üzletet? — Vádi.: 1883- 
ban nagy birtoküzletet csináltam 6 millió frlon. — 
.ill.: Ón az ilebei jószágot érti ? — Vádi. : Igen. Eb­
ben az évben még több nagy üzletet kötöttem és mind 
Jauner nélkül. - Ein.: Mennyi vagyona volt ekkor? 

Vádi.: Jóval több egy milliónál.
Ein. : Milyen üzleteket kötött ön 1884 ben ? — 

Vádi.: A Mroda és társa czukorezéggel voltak ügyle­
teim. — Ein.: Broda bírta önt arra, hogy Tsehinkel- 
féle váltókat elhelyezzen ? — Vádi.: Igen. — Ein. : 
Már akkor beszéltek a nyereségről? — Vádi.: Igen; 
kél százalék províziót kertem. — Ein.: Es Mroda? — 
Vád!.: A nyereség felét kötötte ki magának. — Ein.: 
Melyik Tschinkel ezég volt pénzzavarban ? — Vádi : 
Miníl a három. Tschinkel Frigyes hozzám fordult köl­
csönért, de nem kötöttem meg az üzletet, mert nem ta­
láltam rá embert. Később megint fölkerestek ebben az 
ügyben; hogy rajtuk segítsek, azonnal adtam nekik 
20,000 forintot; aztán Tschinkelék süszonbrunni uradal­
mának eladását közvetítettem s ekkor is pénzt előlegez­
tem nekik.

Ein.: Miként végződött a dolog? — Vádi.: Tschin­
kelék 729.000 frtot kaptak tőlem, űrre nem adtak fede­
zetet. Ez alatt bekövetkezett a ezukorválság, mindennap 
uj ezégek buktak, köztük a Tschinkel ezég is. —Ein.: 
Nyert vagy vesztett ön a Tsehinkel-féle ügyletnél? — 
Vádi.: Embereim vesztettek, mert a tömegből alig kap­
nak 20 százalékot. Vájjon én vesztek-e, az attól függ, 
hogy embereim mennyiben követelnek tőlem kárpótlást.

Ein. 'Férjünk át a Weinrich-ügyletre. — Vádi.: 
Előadja, hogy Weinriehnek 250.000 frtot adott kölcsön 
és még további 800.000 Irtot kellett volna adnia, de 
látva, hogy Weinriehnek havonkinli 6IX)—800,000 forint 
fizetései voltak, nem adta neki ezt az utóbbi összeget. 
Leírja a Weinrich testvérekkel folytatott alkudozásait. — 
Ein.: Mennyit vesztett ön ezen az ügyleten ? — Véidl.: 
Azt hiszem, hogy 1.200,000 frtot, de nem tudom hatá­
rozottan. — All.: Egy pár forinttal több vagy kevesebb 
nem jön szóba.

Ein.: Mi történt a peceki részvényekkel ? — Vádi. : 
Átvettem azokat 200,000 frtért. — Ein. : Mily feltétel 
alatt? — Vádi.: Kezességet kellett vállalnom, hogy bi­
zonyos idő múlva visszaadom a részvényeket.

Az ülést félórára félbeszakítják.
Szünet után a Trottcr-cset került tárgyalásra. — 

Vádlott előadja, hogy Trottcrrcl az innsbrucki takarék- 
pénztár részére eszközlendö kölcsön tárgyában érintke­
zett, melynek ő, Trotter, képviselője volt. Arról volt 
szó, hogy egy 20,000 holdas birtokra kölcsön vétessék 
föl, a miért 2°/o províziót helyeztek nekem kilátásba.
A kölcsön ügyében Trotterrel tárgyaltam, az ügylet 
létrejött és 10,000 holdra kölcsönt eszközöltem ki: de 
mert még nagy adósságok voltak törlesztendők s igy a 
másik 10,000 holdra is kölcsön lett volna fölveendő 
n magam 200,000 forint papirjáradékot és 89,000 forint 
éazpénzt adtam át dr. Trottemek, biztosítékul arra az

esetre, ha a kamatok és törlesztési összegek az első 
kölcsönből nem folynának be.

Kn/’//er folytatja: dr. Trotter engem becsületes, 
megbízható embernek ismert, és minthogy ö igen gaz­
dag volt, velem együtt csinálta az üzletet. Mint bizonyí­
tékát az ü bizalmának felemlítem, hogy egyszer ne­
kem 000,000 forint értéket fizetett ki, melyet ö neki 
meg kellett volna térítenem, ha máskép használtam 
volna, mint az előirt czélra. Mikor én hozzá jöttem és 
mondtam neki, hogy pénzre van szükségem, igen nyájas 
volt és monda: Adok önnek 1 2700 darab peceki rész­
vény volt a pénztáromban, melyeket én a hitelintézettől 
visszaváltottam.

Ein.: Ezek a Weinrich kezelése által elértéktelene­
dett részvények ? Vádi.: Még mindig lett volna értékük, 
ha a mérleg tisztességes lett volna. Ein.: Nem ismerte 
a hitelintézet e részvények értékét ? Vádi.: Azt hiszem 
nem. Ein.: Nem azért váltotta ön vissza a részvénye­
ket, mivel a hitelintézet megtudta, hogy azok értéktele­
nek Véull.: Más okom volt reá.

Államiig//ész: Megjegyzem, hogy Weinrich csalás 
miatt Amerikába szökött. Nem úgy van ? Vádlott : 
Nem egészen úgy. Ki mondta ezt ? Weinrich Móricz . . . 
Elnök (megszakítva): maradjunk a tárgynál. Miért vál­
totta vissza a váltókat? Vádlott: Mivel Ziffer igazgató 
azt mondta, hogy inig ez az ügy a részvényekkel ren­
dezve nincs, Stummer nem megy Pccekbe.

Ein.: Tudta azt dr. Trot tor, hogy a pcczeki rész­
vények értéktelenek? — Vádi.: Ha nem is kérdezte 
volna, megmondtam volna neki. — Ein.: Mennyivel 
tartozik még dr. Trollernek? — Vádi.: 142,000 forint­
tal. — Ein.: Adott ön neki aztán 5000 forintot? — 
Vádi.: Engedje meg elnök ur . . .— Ein.: Feleljen 
kérdésemre, igen vagy nem ? — Vádi. : El kell mon­
danom elejéről, mivel ez nem oly egyszerű. — Ein.: 
Tehát kérem. — Vádi.: Én részletfizetés fejében adtam 
neki a pénzt.

Ein.: Azt ön mondja, de Trotter azt állítja, hogy ön 
a pénzt neki ajándékozta. Ön azt mondia neki, hogy ön 
a pénzen nyert, s e nyereségből neki is akart juttatni. 
Erre én súlyt fektetek, mivel feltűnt nekem, hogy ön 
e pénzajándékozgatast minden jogszerű alap nélkül 
cselekedte, hogy ezáltal bizonyos embereket megbízha­
tókká s kész szolgáivá tegye. I ádl.: Ez dr. Trotlcrnél 
nem lehet az eset, mivel ö önálló ember.

Elnök ezután szóba hozza Kufiler ingatlan értékeit. 
Trenkler azt vallotta a vizsgálóbíró előtt, hogy ő Kufllcr- 
nek egy 80,000 forintos váltójáért Ypsilanti herczeg egy 
150,000 forintos váltóját adta fedezetül. Kulller azt adja 
válaszul, hogy ő ennél az üzletnél igen kulans kama­
tokat vett.

Ein.: Egyáltalában hogy került ön Ypsilanti herczeg 
váltójának birtokába? — Véidl.: Pénzt kölcsönöztem 
neki. — Eln.: Maga birtokában volt llerghes herczeg 
néhány váltójának, ki a franczia követségnél katonai 
allaehé volt, nemkülönben Erlanger báró néhány váltó­
jának? — Vádi.: Igen. — Ein.: Mily összeget képvi­
seltek llerghes herczeg váltói ? •— Vádi.: Ügy körül­
belül 900.000 frtot.

Ein.: És Meilegarde gróféi? Vádi.: 200,000 frtot.
Elnök megjegyzi, hogy ezekkel a gavallér váltókkal 

sajálszeriien áll a dolog. Egy katonai attache nem fogad 
cl váltót, ha fizetésképes. Vádlott erre azt válaszolja, 
hogy ezeket a váltókat a váltó és leszámítoló bankkal 
kötött üzleteiben értékesítette. Ezek neki födüzetiil szol­
gállak. Ezután Kufflcr viszonyát tárgyalták a Trenkler 
(-«éggel.

A szünet elteltével folytatták En/fler kihallgatását.
Az elnök jelenté, hogy a legutóbb telt indítványok 

dolgában már intézkedett. (Kufflerhcz.) Eddig ön általá­
nosságban nyilatkozott, most tehát rátérünk a vádlevél 
egyes pontjaira, mindenekelőtt Jauner Lukácshoz való 
viszonyára. Mikor ismerkedett meg ön Jaunerrel? A vád­
lóit: 18(i8-han vagy 1870-bon. Azr.lnöh : Tudott-e Bunzel 
igazgató ama rendeletéről, hogy azon hitelét szorítsák meg a 
leszámítoló társaságnál ?, / rád lőtt: 1 lallollam, hogy meg 
akarják szüntetni a leszámítolásnak velem szemben kö­
vetett módját. Az elnök : Mikor történt ez ? A vád­
lott: Úgy gondolom, hogy az 1884. év őszén. Az elnök: 
Azt mondják, hogy már egy évvel előbb. S később aztán 
magával az elhunyt Jaunerrel kötött ön ilyen üzleteket. A 
véül lőtt: Igen, de én azt hittem, hogy a leszámítoló 
társaság számára köti ez üzleteket. Az elnök : Beszéljen 
el, hogy milyen természetűek voltak ezek az. üzletek. A 
vádlott : Jauner nekem váltókért pénzt adott a leszá­
mítoló társaság pénztárából, a váltókat pénz helyeit 
használta s én aztán visszaváltottam azokat. Ha azt 
mondják, hogy én c pénzeket gyüinölcsöztctlein, ugv kell 
azt érteni, hogy e pénzeket nagyobb kamatlábak mellett 
helyeztem cl, mint a minők mellett a bank tehette 
volna. Igaz, hogy ez nem mindig készpénzzel történt, 
de annál jobb volt a kamatozás: Az elnök: S megtar­
tották ez üzleteknél a szokásos formákat ? A vádlott : 
Legfölehh akkor nem, ha előlegek adattak a leszámíto­
lásra : akkor a különbözeiéi a magasabb leszámítolás 
egyenlítette ki. Különben egyenlő értékek fedezték azo­
kat a pénzeket, melyeket én Jaunerlöl kaptam s föl kellett 
tennem, hogy Jauner nem önhatalmúlag jár el, mert vele 
való érintkezésem épenséggol nem volt titkos. Jauner egyéb­
iránt egyenlő értékek nélkül is adott volna nekem pénzt 
s kaptam is tőle chuk-ck és bon-ok lejében. E pénzek­
ről azt kellett hinnem, hogy nem a bank pénztárából 
valók, vagy legfölebb Jauner számláját terhelik.

Ama nyilatkozatokból, melyeket Kulller az ily pén­
zek elkönyveléséről tett, azt következtéié az elnök, 
hogy Kulller elismeri, hogy Jaunerrel együtt merész 
üzleteket csinált a leszámítoló társaság pénzével, a mit 
azonban tagad a vádlott s megjegyzi, hogy Jauner állá­
sát ismerve, nem juthatott ilyen gondolatra. Megtörtént, 
hogy olyan pénzekkel fizetett a bankban, melyeket ke­
véssel azelőtt kapott Jaunerlöl, de ilyenkor maga Jau­
ner kötötte ki, hogy a pénznek vissza kell vándorolnia 
a bank pénztárába. Azt hitte, hogy Jaunernek magának 
is van pénze s nem tudhatta, hogy a rokonai vagyoná­
val is ugv bánik, mint a sajátjával.

az elnök megjegyzi, hogy Kufflcr az említett üzle­
tek révén 1.887,000 forinttal tartozik a leszámítoló tár­
saságnak.

A. vádlott az feleli, hogy ebben tévedés történt, mert 
az ő feljegyzései szerint a letétben levő 400,000 Irinyi 
járadékokat nem számítva, 1.600,000 forintot, s a jára­
dékok levonásával 1.200,000 forintot tesz ki adóssága.

Az elnök: S e tartozás fejében 1.200.000 forintról 
szóló utalványok vannak a leszámítoló társaság pénz­
tárában, melyeknek azonban teljességgel nines fe­
dezetük. A vádlott: Ezek a chek-ek és utalványok nem 
is fedezetül, hanem csak egyszerű nyugtákul szolgáltán. 
Az ügyész: Már pedig azok az utalványok azért ke­
rültek a pénztárba, hogy félrevezessék a revizorokat, a 
kik azt hihették, hogy a hiányzó pénzt egyenértékűk pótol­
ják. Mondja csak Amschler, micsodáknak tartotta ön ezeket 
a chekeket és utalványokat? Amschler: Egyenértékűk­
nek.—.z/z ügyész (Kufflerhcz : Tehát az ön vádlott társa is 
azok közül való, a kiket ön félrevezetett. Hát miért nem 
állított ki rendes nyugtákat? — A vádlott: Mert az 
ilyen üzletek sokszor pillanatok alatt jönnek létre, s 
nekem nem volt időm. — Az ügyész: Hanem levele­
zésre volt ideje? —• A vádlott: Nekem nem volt; a 
levelezést könyvvivőm végezte.

Az elnök konstatálja a könyvekből, hogy Kuffler 
mindig a pénztári vizsgálatok előtt fizetett nagy össze­
geket Jaunernek s a vizsgálat után ismét visszakapta a 
pénzt. A vádlott bebizonyítani igyekszik, hogy o fize­
téseket nem a pénztári vizsgálatok ideje, hanem a vál­
tók lejárata tette szükségessé.

az ügyész: Az ön nyilatkozatai szerint korrekt és 
tisztességes üzletek voltak azok, melyeket ön Jaunerrel 
kötött. A vádlott: olyan pénzzel, a melyről tudom, 
hogy sikkasztott, csak nem fizetek az osztrák­
magyar banknál. — Az ügyész: Ha az önök 
érintkezése korrekt lelt volna, Jaunernek nem 
kellett volna magát kivégeznie. Ez az öngyilkosság be­
vallása bűnösségének. Hogyan van az, hogy ön, ki évek 
során át érintkezett vele, nem tudta bűnösségét? A 
vádlott: Hogy nem tudtam, az annyira be van bizonyítva, 
hogy beszélnem sem kell róla. Ha Jauner gondolta volna, 
hogy én ismerem bűnél, el kellett volna hozzám jönnie és 
mondania, hogy Kufllor segítsen... Az ügyész: Jauner min­
den lehetőt megtelt, hogy elkerülje az öngyilkosságot s igy 
bizonyos, hogy önhöz is fordult, a váullott: Nem tette. 
Még közölte velem, hogy deczcmber 17-ikén pénztár- 
vizsgálat lesz, s hogy én mit tettem deczcmber 17-étöl 
18-ikáig, azt minden órában kimutathatom. Az ügyész:
.1 átmérnél halála után czvdulát talállak, mely ön ellen 
a legsúlyosabb vadat tartalmazza. A vádlott: Azt, a 
mi e ezédulán áll, fájdalom, vissza kell utasítanom,

nem mintha Jaunert olyan becstelennek tartanám, 
hogy képes lett volna igazságtalansággal megválni 
az élettől, hanem azért, mert föl kell tennem, 
hogy ama hibás föltevésben halt meg, hogy ón 
őt megcsaltam. Jauner becsületes ember volt. (Siló 
hangon.) Azt kell hinnem, hogy olyan becsületes ember 
volt, hogy életét is föláldozta a leszámítoló társaságért. 
Még most sem hiszem, hogy a 1.200,000 forintot elsik­
kasztotta, hanem a bank ezéjaira áldozta.

Az elnök: A vizsgálat során adott válasza jellemzi 
önt. A sikkasztást ön nem tartja a bankra nézve oly 
nagy veszélynek, mint azt, ha nem bízik a tisztviselői­
nek okosságában. — A vádlott: Ezt nem igy kell 
érteni. Bunzl igazgató maga is el fogja ismerni, hogy a 
múlt év május havában nélkülem az egész bécsi pittez 
tönkrement volna.

Az ügyész: Olló! Csak egy része talán. —A vád­
lott: Nem, az ei'ész.

Dr. Singer: Un elébb emlilé, hogy értelmezi a ezé- 
dulát, melyet Jauner holttesténél találtak. Ön 
azt hiszi, hogy Jauner ama föltevésben vált 
meg az élettől, hogy a Weinrich-féle üzérkedések­
ben részességgel vámoltatott. A vádi.: Egészen he­
lyesen. — Dr. Singer. Várt még mindig valamire 
Jauner? — A vádi.: Igen, ő még mindig várt Stum­
mer- és Sehoeller-féle értékekre. — Dr. Singer további 
kérdéseire a vádlott felvilágosítást ad a checkek termé­
szetére vonatkozólag és megemlíti, hogy a társaság pénz­
tárában 598,000 és 800,000 forint értékű chekek voltak.

Dr. Singer azt kérdi Kuffiertől,, hogy mily módon 
vonla be a chekeket ? — Vádi.: Értékekkel, melyek­
nek nálam be kellett folyniok. — Ein.: 11a ön mindezt 
visszafizette volna, úgy ma nem ülne a vádlottak pad­
ján. — Dr. Singer.- Minthogy bukás miatt is felelnie 
kell, bizonyos ön a felül, hogy a Wcinrich-ügyletbcn 1— 
1£ milliót vesztett? — Vádi.: Biztos vagyok felőle.

Dr. Singer: Ön tehát a Weinrich esetei kapcsolatba 
hozza Jauner bukásával való üzleti összeköttetésével ?
— Vádi. : Igen. Szerencsétlen gondolat volt tőlem, 
hogy ezt az ügyel kezembe vettem, mert egész szerencsét­
lenségem csak innen ered.—Allamügxj.: Ön tehát arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy a világot megmentette ?
— Véull.: Akkor minden bizonynyal.

A tárgyalást holnap délelőtt folytatják.
*

Laezkó Antal budapesti borkereskedő bukásáról eze­
ket beszélte Kufflcr: Laezkó azzal a kéréssel fordult 
hozzám : nem tudnék-e neki pénzt keríteni. Én kívánsá­
gát teljesítettem, mert Laczkót mindig jónak hittem. 
Vettem egy csomó váltót s azzal Jaunerliez mentem. Mi­
vel azonban Laczkótól az intézet tárczájában már 
egy negyed millió elfogadványokban és vagy 200,000 
forint volt gyenge giróval, Jauner ezeket elulasitotta. 
Ekkor Budapestre utaztam, hogy Laozkóval értekezzem. 
Laezkó rám akarta egész borraktárát ruházni, 
ha csak pénzt szerzek neki. Én megígértem, hogy 
amennyire erőmtől telik, segítségére leszek. Én tehát az 
ellogadványokat, melyek még nem voltak esedékesek, 
kivettem a tárczából s ezáltal a Laezkó ezéget még egy 
ideig íentarlottam. Végül, midőn Laezkó megbukott, tár­
ozómban 829,000 frt váltó volt.

Az ein.: Mily nyereményre lehetett kilátása, ha a 
sanálás sikerült volna? Kxif/ler: Az bizonytalan. Az 
ein.: Mennyit kapott ön a csődtömegből? Kuffler: 
Még nincs lebonyolítva az ügy. Eddigeló 20,000 frtot.

HÁZASSÁ!*.
— Esküvők. Szöllösi György debreezeni fiatal ék­

szerész (i hó 13-án kell egybe Oláh Ida kisasszonynyal.
•— Onody Fercn.cz gödöllői kir. erdész tegnap vezette 
Aradon oltárhoz Schvob Terka kisasszonyt, Schvob Sán­
dor csalni főerdész leányát. — Günther Kálmán kir. 
törvényszéki jegyző mull vasárnap tartotta esküvőjét Mó­
ricz Bertával, Móricz Lajos kir. törvényszéki elnök leá­
nyával. — Dr. Gedeon Mihály közlekedésügyi 
miniszteri fogalmazó tegnap esti 6 órakor vezette oltár­
hoz Gollovicz Mihály fővárosi háztulajdonos leányát.

GYÁSZROVAT.
Bodoky Lajos min. tanácsos temetése ma d. u. 4 

órakor ment végbe, Andrássy-ut 4. sz. alatti lakásáról. 
A ház udvarán nagyszámú és intelligens közönség gyűlt 
egybe. Ott voltak: Baross Gábor közlekedésügyi állam­
titkár, gróf Tisza Lajos, dr. Darányi Sándor, Literáty 
Ödön, Horváth Gyula, dr. Darányi Ignácz orsz. képvi­
selők, utóbbi úgy is, mint a tiszavölgyi társulat köz­
ponti bizottságának képviselője, Jelűnek Henrik, a köz­
üli vasul vezérigazgatója, Krisch János műegyetemi rek­
tor, Polgár József kúriai biró, Menczer Rezső főmérnök, 
mint a temesszabályozási társulat képviselője, Tolnai 
Lajos igazgatósági elnök és Horváth főfelügyelő a inagy. 
kir. állam vasul ak-, Hieronymi Károly vezérigazgató az 
osztr. magy. államvasul- és Ullmann Pál a duuagözh. társu­
lat képviseletében, a minisztérium részéről Leehncr Gyula, 
Heim Péter, Loveczky Adolf, Záhorszkv Kálmán, Mar­
sa vszky Gyula, Nagy János min. tanácsosok; Holtán 
Sándor, Gyöngyösi János, Kilényi Hugó, Kovácsi Sándor, 
Ludwig, Rapaics, Schneider Alajos osztálytanácsosok, 
Tichtl Frigyes, Porzsolt Gyula, Baly János, Dékássy Mi­
hály min. titkárok, Gervay Mihály min. tanácsos és orsz. 
főpostaigazgató. Küldüllségileg voltak képviselve a buda­
pesti, szolnoki, békés-csabai és komáromi folyammérnöki 
hivatalok, a budapesti mérnök- és épitész-egylct slb. A 
koszorúkkal elbontott koporsót 4 órakor hozták le az 
udvarra. A temetési gyászszertartást Petri Elek, a buda­
pesti ref. theologiai intézet tanára, jeles egyházi szónok 
végezte, ki meghaló beszédben ecsetelte a megboldogult 
érdemeit, mint egész életpályáján állami szolgálatban 
volt kitűnő hivatalnokét; jellemzi mint igazságszerelő, 
szolid lelkű hivatali főnököt, kiemeli, hogy különösen 
mint gondos családapa is mennyire kitűnt egyszerűsége 
és munkássága állal. A szónoklat után elbucsuzlatta a 
boldogultál családjától s egy rövid imával bevégezte a 
szertartást. Koszorúkat küldtek a következők : «Felejt­
hetetlen férjének szerető neje.» «Felejthetetlen atyjuknak 
szerető fiai.» «Szeretett nagybátyánknak Ilona és Sán­
dor.» «Szeretett sógoruk s nagybátyjuknak özv. Bodoky 
Kámlyné és gyermekei.» «Feledhetetlen nagybátyjának 
Hoffmann Bodoky Jolán.» «Hálám jeléül Tóth Sándor.» 
«Felejthetetlen jótlevünek Bertalan Lajos és családja.» 
«Elismerése és barátsága jeléül br. Kemény Gábor.» 
«Bodoky Lajosnak a közmunka és közlekedésügyi mi­
nisztérium.» «Felejthetetlen főnökének a vizépilészeti 
szakosztály.» «Bodoky Lajos miniszteri tanácsosnak 
Temes-bugavölgyi vizszabályozó társulat.» «Bodoky 
Lajosnak a b.-gyulai magy. kir. folyammérnöki hi­
vatal egykori főnökének», «Bodoky Lajos miniszteri ta­
nácsosnak a budapesti folyammérnüki hivatal személy­
zete», «Szerető és kitűnő tagjának a magyar mérnök és 
épitész-egylct», «Bodoky Lajosnak a tiszavölgyi társulat 
központi bizottsága», «Bodoky Lajosnak Budapest fővá­
ros», «Bodoky Lajosnak Kullánya János és neje», «Bo­
doky Lajosnak a m. k. József műegyetem tanácsa», 
«Felejthetetlen főnökének a szolnoki folyammérnöki hi­
vatal», «Szeretve tisztelt elöljárójuknak a komáromi 
folyammérnökök» felírással.

PaullkovloB Lajos, nyugalmazott kassai főreáliskolai 
tanár és iró e hó 12-ikén Kassán elhunyt. Paulikovits 
Lajos 1832. február 10-én született Huszton. Atyja má- 
ramnrosi kincstári ügyész volt. Tanulmányait M.-Szigeten 
a kegyesrendiek gimnáziumában és a szigeti református 
lyczeumban végezte, az orvosi tanfolyamot pedig Buda­
pesten hallgatta, a hol is 1859-ben telte le az orvosi 
vizsgát. Később Sarkadon mint városi orvos, majd Su- 
gatagon, Máramarosmegyében, mint kincstári orvos mű­
ködött. Az orvosi pálya azonban nem egyezett meg ter­
mészetével, s legfőbb óhajtása volt mint tanár működ­
hetni. E czélt el is érte, midőn a hazai iskolák újra 
megmagyarosittattak. 1865-ben a kassai állami füreál- 
iskolánál elnyerte a magyar nyelv és történelem tanszé­
két, mire a budapesti egyetemen letelte a tanári vizsgát. 
Utóbb a kassai jogakadémiához a törvényszéki orvostan 
tanárává neveztetett ki. Önálló történeti elbeszélései és 
regényei a következők: Hót vár. Rajzok a hajdankor- 
ból. — Nefelejtsek E munktá az 1859-iki pesti rendőr­
ség elkobozta és kevésbe múlt, hogy maga Paulikovics 
fogságba nem került. — Sarkad vár, történeti regény, 
1861. — Püspöki őrnagy. — Balassa Bálint, irodalom­
történeti regény. — Balassa Zsuzsánna, vagy a kassai 
konviktus keletkezése, történeti regény. — Palochay 
báró, történeti regény.

Lintner Imréné sz. Kokály Antónia urhölgy tegnap 
hétfőn délután 5 órakor 4 heti kínos szenvedés után 
elhunyt. Ravatalát mélyen lesújtva állják körül: férje 
Lintner Imre a magvar északkeleti vasút vezérigazga

tója, továbbá kél leánya és kót fia. A boldogult földi 
maradványait e hó 16-án délután 4 órakor kisérik ki 
örök nvugvó helyére az északkeleti vasút palotájából.

Béoii, szopt. 15. Canon festő temetése ma délután 
ment nagy ünnepélyességgel végbe. A temetésen jelen 
voltak a közoktatásügyi miniszter, a polgármester, a 
Concordia-egyesület elnökei és a müvészegyesület tagjai. 
A protestáns sirkertben Grefe festő az ausztriai inü- 
vészegyesület nevében, Stieler festő pedig a müncheni 
művész-szövetkezet nevében mondottak búcsúztatót.

Karácsonyi Guidó gróf.
(1817—1885.)

A legnépszerűbb magyar főurak egyike, Karálsonyi 
Guidó gróf, ma délelőtt tiz órakor elhunvt Buziáson. Ha­
lálának hire váratlanul jött s fájó megiíletödést keltett 
a fővárosban, melynek a boldogult gróf kiváló alakja 
volt.

A magyar közélet áldozatra kész munkását, a közin­
tézetek és humanitárius egyesületek bőkezű pártfogóju­
kat vesztik benne. A politikában nem volt, s talán nem 
is akarta, hogy legyen nagyobb szerepe; a képviselőház­
ban, hová Torontálmegye szentgyörgyi kerülete küldötte 
öt több Ízben, ritkán szólalt föl, de mint a tengeré­
szeti albizottság elnöke, kivette részét a delegácziúk 
munkájából.

A művészeteknek is áldozat rákász pártfogója volt Ka- 
rátsonyi gróf; a főváros színházaiban páliolyokat tartott 
s gyakori vendége volt valamennyinek. Támogatta a te­
hetséges festőket, szobrászokat is s nagy áldozatot ho­
zott a nemzeti irodalomért is. A királyfi születése nap­
ján százezer forintos alapítványt lelt, melynek kamatai­
ból kerül ki évonkint a tudós társaság négyszáz aranyos 
Karátsonyi-dija, melylyel drámai müvek szerzőit szokták 
megjutalmazni. Ezenkívül számos kisebb alapítvány őrzi 
emlékezetét: a többi közt az is, mely.ick kamataiból 
erényes fiatal leányokat házasítanak ki évenkint Pest­
megye Solymár községében.

A boldogult gróf életrajzi adataiból kiemeljük a kö­
vetkezőket :

Atyja, Karálsonyi Lipót Adeodat, anyja gróf Starhem- 
berg Mária Aloisia volt. Atyja alispáni hivatalt viselt To- 
rontálban, s nagy adminisztratív tehetséggel becsületessé­
get és pártatlanságot tanúsított. Karálsonyi Guidó gróf 
1817. augusztus 7-én Pesten született. Tanulmányainak 
végeztével átvette gazdag atyai örökségének kormányzá­
sát, s dús jövedelmének egy vészét humanisztikus s köz­
jótékonysági czélokra lorditolta. Már 1846-ban alapított 
birtokain plébániákat, templomokat, melyek építésére és 
fenntartására évenként nagy összegeket fordítóit. A ka- 
tholika vallás, az iskolaügy nagy pártfogásában részesül­
tek, nemkülönben a jeruzsálemi nagy kórház, melynek 
szintén nagy összegeket adományozott s hol khatolikus ima­
házat is alapított. IX. Pius pápa már akkor tüntette 
öt ki a Krisztus-renddel, a jeruzsálemi patriarcha pe­
dig, midőn a gróf a szent városban járt, a szent sir- 
rendet adományozta neki. Nejével, Marezibányi Máriá­
val szintén óriás vagyont kapott, és miután a Mavczi- 
bányi uradalmak legnagyobb részét átvetie, még bősé­
gesebben élvezték áldozatkészségét egyletek, intézetek, 
köz- és magántársulatok, nem is számítva a folyamo­
dók seregét, mely naponkint hozzá fordult támogatásért. 
Nagyobb adományai közül fölemlítjük a következüket: 
a magyar tud. akadémiának 30,000 Irtot, a nemzeti szín­
ház nyugdíjalapjának 8000 frtot, a nemzeti muzeum 
könyvtárának 2000 frtot, a pesti zenedének 5000 frtot, 
a lipótvárosi bazilika építésére 2000 frtot adományozott. 
De mindezt fölülmúlta az a nagy adománya, melyet a 
trónörökös születése alkalmából tett az akadémiánál.

Az állam, egyház, tudomány, művészet és a szenvedő 
emberiség körül szerzett érdemeiért 1858. deczcmber 
26-én osztrák grófi rangra emeltetett, melyet 1884-ben 
ö felsége kegyelme a magyar korona országaira is kiter­
jesztett, úgy hogy Karálsonyi Guidó gróf, minthogy a 
most folyó országgyűlésen képviselői mandátumot nem 
vállalt, a főrendiház tagja volt, és a reformált uj főren­
diháznak is tagja maradt volna.

1881-ben szerzett érdemei elismeréséül ő felsége va­
lóságos belső titkos tanácsosává nevezte ki. Egyik fia, 
Aladár gróf, országgyűlési képviselő s veje pazoni Elek 
Gusztáv ezredesnek egyik leánya, Melanie grófnő pedig 
Zichy Géza gróf neje.

A hivatalos lap szept. 15-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter aljegy­

zőkké : a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvény- 
székhez Markos Mihályt, a dr. Waisz-féle alapítvány­
ból díjazott joggyakornokot, és dr. Kiirthy István kir. 
kincstári jogügy igazgatósági fogalmazógyakornokot, a 
pécsi kir. törvényszékhez pedig Ferczcl Ferencz pécsi 
kir. törvényszéki joggyakornokot, a budapesti kir. fő­
ügyész Vásárhelyi. Gusztáv honvédhuszár őrmestert, a 
karezagi kir. járásbirósági fogházhoz fogházőrmesterié, a 
szegedi kir. törvényszék elnöke Bernáth Gyula végzett 
joghallgatói, a szegedi kir. törvényszékhez segélydijas 
joggyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATOKÉ
Kassa, szeptember 15. Jókai Mór, városunk 

országgyűlési képviselője szombaton, e hó 19-ikén 
körünkbe érkezik s másnap, vasárnap, beszámoló 
beszédet fog tartani. Jókai kíséretében az abauj-, 
sáros és zemplénmegyei orsz. képviselők nagy vésze 
ideérkezik. A választók ez alkalommal ünnepélyes 
fogadtatásra készülnek.

Fohorella, szept. 15. Rudolf trónörökös ma délelőtt 
£12 órakor, a legszebb időjárás mellett ide érkezett. 
Fiilöp szász-koburg-góthai herczeg Tiszolczig a trón­
örökös elé ment. Tiszoluzhól könnyű kocsikon a társa­
ság Murányba hajtatott, hol a herezegi kastélyban de­
jeuner volt. A dejeuner után Rudolf trónörökös és 
Koburg Fülöp herczeg folytatták útjukat Pohorella felé. 
A gyönyörű fekvésű Vöröskő előtt hatalmas diadalív volt 
felállítva lombozatból: a sumjaczi nők nemzeti öltönyük­
ben és 400 lovasból álló bandérium várta itt a ma­
gas vendégeket. A bandérium azután a fenséges va­
dászokat elkísérte egészen a pohorellai pompás 
vadászkastélyig, a hol szintén gyönyörű diadalív állott. 
A kastély előtt Rudolf trónörökös üdvözlésére meg­
jelentek a környékbeli állami, községi, valamint a her- 
czegi uradalmi hivatalnokok és a papság. Az alesperes 
üdvözlő beszédére a trónörökös megköszönte a szives 
fogadtatást. A kastély előtt felállított czigányzenekar 
ezután játszani kezdett és a nemzeti öltönyeikben egybe- 
gyült népség, közvetlen a kastély előtti térségen — vig 
tánezra kerekedett. Ebéd után, melyen Koburg Fülöp 
herczeg egész családja résztvett, a trónörökös Fülöp 
herczeggel elindultak a vadászatra Klatna-Polana felé. 
A cserkész-házban lesz az éjjeli szállás.

Bécs, szept. 15. (Az Egyetértés távirata). A 
jobboldal vezurei ma Hohenvart grófnál értekezletet 
tartottak, melyen a többség párt szervezése fölött 
tanácskoztak. A konlerenczián részt vettek: Hohen­
wart, Rieger, Zeithammer, Trojan, Srom, Giovanelli 
és Liechtenstein Alfréd. Lengyel egy sem volt jelen. 
A lengyelek csak a jobboldal teljes alakulása után 
fognak a szervezkedési tanácskozásokban részt 
venni. Az uj házban a ház alakulása alatt Posselt 
apát lesz a korelnök. Ennek akadályoztatása esetén 
pedig dr. Stnolka.

Prága, szept. 15. (Az Jügyetértés tudósítójának táv­
irata.) Cseh lapok jelentik, hogy 1881-ben nyomtalanul 
eltűnt a «Hotel Plalteis»-ból egy orosz karmester s 
most e miatt is megindították a vizsgálatot Piwald ven­
déglős ellen, kit cselédjének meggyilkolása miatt tartóz­
tattak le.

Szerajevo, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az itteni Waten czimü török lap nagy 
örömét nyilvánítja a király ama elhatározása fölött, 
hogy Boszniát nemsokára meg fogja látogatni.

Posen, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
thorni kerületből eddig 3500 személyt utasítottak ki.

Posen, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Tegnapelőtt az invoraczlavi kerületből egy lengyel 
küldöttség volt a belügyminiszternél, kérve, hogy a 
kivándorlási törvényt enyhébben kezeljék. A lengye­
lek a miniszter kívánságára kérelmüket Írásban is 
előterjesztették.

Karlsruhe, szept. 15. Vilmos császár meglátogatta 
karlsruhei férfi-segélyegyletek önkónytes betegizil.ita
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testületét s megtekintette fölszerelésüket. A császár elis­
merését nyilvánítván, egyúttal ama reményének adott 
kifejezést, hogy a testületnek még sokáig nem lesz al­
kalma, hogy ismereteit háborúban érvényesítse. Vilnius 
császár pénteken délelőtt Stuttgartba utazik, hol e hó­
nap 23-áig marad és 22-án Kadcn-Badenbe megy.

Bóma, szept. 15. Szeptember 13-ikától 14-ikéig a 
parmai kerületben 12 ember betegedett meg és 8 meg. 
halt kolerában. A reggio del essziliai kerületben 2 bete- 
gedési eset és a palermói kerülőiben 13 belegedési és 
4 haláleset fordult elő.

Páris, szept. 15. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A mint az angol kormány 
megtudta, hogy Németország a Karolini-kér- 
dést konferenczia által kívánja befejezni, úgy 
hogy a szuverenitást oly fel létei alatt is­
merné el, ha számára ott teljes kereskedelmi 
és hajózási szabadság biztosíttatnék, a mint 
1885. márcziusban a Zulu-szigetekre vonat­
kozólag történt, azonnal utasította madridi 
ügyvivőjét, hogy Angolország a Kamii ni-kér­
dést épugy fogja föl, mint Németország 1875 
óta, s hogy az előnyükben épugy részt venni 
kíván, mint azt Berlinbe intézett jegyzéké­
ben kifejtette, ily feltételek mellett Angolor­
szág is kész Spanyolország szuverenitását 
elismerni.

Páris, szepl. 15. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Corr. A Figaro madridi tudósítója jelenti: Még vsak 
elején vagyunk a hadsereggel való bonyodalmaknak. 
A katonák mindinkább fratcrnizálnak a néppel. Egy 
beszélgetés közben Sagasta ezeket mondá: Igen. a 
német lobogó előtt tisztelegni fognak, s adja isten, 
hogy e napon komolyabb események elő ne adják 
magukat. De Németország előbb elégtételt tartozik 
adni, mert Németország volt a sértő fél. A Gaulois- 
nak Madridból jelentik, hogy a német czinier és 
német zászlónyél félig elégelt maradványaival igen 
virágzó kereskedést űznek.

Páris, szept. 15. Courcy tábornok Hűéből teg­
napi kelettel a következőket távirja: A királyi csa­
lád óhajának megfelclőleg és a franczia kormány 
jóváhagyásával Tuduc fogadott fia, Channong her­
czeg proklamáltalott Annám királyává. Az uj király 
ma reggel 8 órakor tartotta a királyi herezegek és 
az udvari személyzet kíséretében ünnepélyes bevo­
nulását a királyi palotába: A bevonulásnál franczia 
és anami csapatok képeztek sorfalut franczia és 
anami zászlók alatt. Az uj király, ki méltó módón 
adta bizonyságát Francziaországhoz való ragaszko­
dásának, 23 éves. A győzelmes franczia sereg által 
talált és megőrzött műkincsek visszaadattak a ki­
rálynak.

London, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A Timesnek Madridból jelentik, hogy nem bizonyos, 
hogy az angol kormány a spanyol kormányhoz 
jegyzéket intézett, pártolva a német igényeket és a 
választolt bírót.

London, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
Standard-nak jelentik Madridból, bogy ha a karolini 
kérdés mielőbb megoldást nem nyer, Németország 
nemzetközi konferencziát fog javaslatba hozni, mely

Á gBécsben vagy l ‘árisban tartatnék meg, bogy a 
Csendes tengeren levő szigetek szerzésére vonat­
kozó elveket és szabályokat oly módon megállapítsa, 
mint a berlini konferenczia az afrikai egyenlítői te­
rületekre nézve lelte.

Madrid, szept. 15. Tegnap Spanyolországban 
összesen 1075 ember betegedett meg és 361 halt 
meg kolerában.

Madrid, szept. 15. A «Correo» azt a vélemé­
nyét fejezi ki, bogy a Karolina-szigetekre vonat­
kozó kérdés ép úgy fog megoldatni, mint annak 
idején a Zulu-szigetek ügye, az Angolország és Né­
metország között létrejött egyezség utján. E 
szerint az egyezségben elismertetnék Spanyolor­
szág szuverénitása a Karolina- és Félév-szigetek 
fölött és egyúttal Németország részére e szigeteken 
szabad kereskedelem és hajózás biztosíttatnék. A 
Correo megjegyzi, hogy az angol kormány értesittet- 
vén arról, hogy Németország és Spanyolország ily 
egyezséget szándékoznak kötni, tudatta Spanyolország­
gal, hogy Angolország, mely 1875. óta osztozik Né­
metország nézetében a Karolina-szigetekct illetőleg, 
megkívánja, hogy szintűn részlvegyen ez egyezség­
ben, megígérvén egyszersmind, hogy elismeri Spa­
nyolország szuverenitását.

Konstantinápoly, szept. 15. (Az Egyetértés 
távirata). Hol. Corr. A szultán báró Calica osztrák- 
magyar nagykövetet e hó 12-ére ebédre hívta meg. 
Török és diplomácziai körökben ezt a figyelmet és 
azt, melyet a szultán legközelebb a német nagy- 
követség tagjaival tanúsított, annak tulajdonítják, 
bogy a szultán o két hatalom barátságára igen 
nagy súlyt fektet.

Konstantinápoly, szept. 15. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol Corr. A szultán nagy súlyt fektet arra. 
hogy Drummond-Wollf küldetését a hatalmak ne 
magyarázzák félre. E czélból azok. a kik a tárgya­
lásokat török részről vezették, utasittattak, hogy a 
porta elé minden konfcrencziáról jegyzőkönyvet ler- 
jeszszenek, s ki kellett jelenteniük, hogy csak Egyip­
tomra nézve nyertek meghatalmazást. Minthogy ál­
talános utasításokkal ellátva nincsenek, csak lépésről 
lépésre haladhatlak, a mint Drummond-Wollf vezette 
őket. A porta igen nagy súlyt fektet arra, hogy az 
egyiptomi kérdés a többi hatalmakkal egyetértőig 
oldassuk meg.

Konstantinápoly, szept. 15. (Az Egyetér­
tés távirata.) Hol. Corr. Miután több oldalról hiresz- 
télték, hogy a porta és a Krupp közt az ágyuszál- 
litásra vonatkozó szerződések alkalmával megvesz­
tegetések történtek, a porta igen szigorú vizsgálatot 
rendelt el. A vizsgálat bebizonyította, hogy a 
Krupp-féle vállalat semmiféle megvesztegetést sem 
kísérlett meg. A vizsgálat elrendelése Konstantiná­
polyban kedvező hatást gyakorolt, mert annak bi­
zonyságául veszik, hogy a szultán a korrupeziót 
komolyan üldözi.

Kairo, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Corr.: Egy rabszolgakereskedőt az itteni törvény­
szék életfogytiglan tarló kényszermunkára ítélt s 
egyúttal 258 férfi- és nőrabszolgát felszabadított.

Kairo, szept. 15. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corr.: Asszintban éjnek idején rablók megtámadták 
a postakocsit, melyből heves ütközet után, mely 
alatt a kiséret két embere súlyosan megsebesittetett, 
sok értéktárgyat és 4000 font készpénzt elraboltak.

A pozsegai hadgyakorlatok.
PozBega, szept. 15. (u. É.) Király ö felsége, Al­

brecht, Vilmos és József főherczegek kíséretében ma 
reggel heted fél órakor a hadgyakorlat színhelyére hajta­
tott. A csapatok az egész vonalon ugyanakkor kezdték 
meg a hadműveleteket. A nyugati fél előőrsei a Velika- 
patak mellett Sumanovácztól keletre, a keleti fél előőr­
sei pedig azokkal szemben foglaltak állást, anélkül azon­
ban, hogy a kutjcvo-pleternicai utat átlépték volna.

Pozsega, szept. 15. (0. E.) A mai hadgyakorlat kő­
vetkezőkép folyt le: A nxjugati fél részéről Albori 
vezérőrnagy 6 zászlóalj gyalogsággal Cossinováczból, 
Grabarjétól délre, Kula felé és Eranilovics vezérőrnagy 
4 zászlóaljjal és egy ütegosztálylyal Grabarjétól északra 
szintén Kula felé nyomult. E csapatok mögött, mint tar­
talék, a 16. ezred, az utón pedig a vadász-zászlóalj ál­
lott, mig a lovasság a balszárnyon volt felállítva. A 
keleti fél a seswete-grabarje-gaji vonalat akarta védeni 
és főerejével az ellenfél bal szárnyát megtámadni, de a
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nyugati fél gyors mozdulattal arra kényszeritctte, 
hogy lóerejét tiél Ifit- lorditxa. Grabarje környé­
kén meglepő gyorsan igen heves tüzelés kö­
ltekezett. melyben mindkét (él tüzérsége erélyesen részt- 
velt. A terepviszonyokat a csapatok nagyon jól kiaknáz­
ták, mindamellett a keleti fél nem tudott a nyu­
gati fél előnyomulásának cllcntállaoj és kénytelen volt 
lassan visszavonulni, inig tárták kesapatait is bevon­
hatta az ütközetbe, melyek Heklesbul jőve. az el­
lenfél balszárnyát támadták meg. Ekkor a főparancs­
nokság elrendelte 1 ogy a nyuga'i fél Jak-irs felé 
vonuljon vissza. 0 J'i/.-n ge folynuic vagv egyik vagy 
másik lel barezvonalában tarlózknoi gyakran a leghe­
vesebb tűzben levő csapatok előtt és az egyes csapato­
kat igen megdicsérte, inig a katonáknak ismételve 
in ív Iá : "Jól van, fiuk !» ú felsége a csapatok kitűnő 
magatartása felelt teljes megelégedését fejezte ki. A 
tiéiitnükök tanácskozása Albrecht föhcrczcgnél megy 
végbe es részt vesznek benne a tábornoki kai° az egész 
vezérkar és valamennyi törzstiszt.

Holnap reggel ti órakor ü lelsége Grabarje mellett a 
keleti fél felett fog szemlét tartani, mire megkezdődik a 
hadgyakorlat folytatása és befejezése. A nyugoti fél ma 
a löparanesnoksagtúl, mely a Sumanovactól délre eső 
magaslaton ütötte fel főhadiszállását azt az utasítást 
kapta, bogy visszavonulásai a Vatovka patakig folytassa. 
Az előőrsök az Úrijává Iádnál Urljavica mellett fognak 
Ivlállittatni. .Minthogy a nvugoli félnek szeptember 16-ára 
megerősitéseket igéitek, azt a rendeletét kapta, hogy 
l'vzsegát. mint a további akezióra oly fontos pontot, 
minden körülmények közt biztosságba helyezze, n keleti 
f i pedig nagy veszteségei és a csapatok fáradalmai kő­
it tkezleben ne nyomuljon tovább Cerovacnál. Holnap 
ismét megkezdődik az Uj-Gradiska ellen való elő­
nyomulás.

Pozaega, szept. 10. (0. E.) A hadgyakorlatnak déli 
1 órakor történt félbeszakítása után ö felsége visszatért 
Pozsegára. Albrecht föhurczeg délután 3 órakor ebedet 
adott, melyre mint tegnap, az udvari ebédhez meg nem 
hu ott tábornokok, vezérkari tisztek és főtisztek voltak 
hivatalosak.

Pozaega. szept. lő. Ma délután 6 órakor ismét ud­
vari ebéd volt, melyen a következők vettek részt: Jó­
zsef föherezeg, Tisza Kálmán miniszterelnök, Khucn- 
Héderváry gróf bán, Ramberg báró lovassági 
tábornok, Stankovics osztályfőnök, Ricsiiov a báni 
tábla elnöke, Nyári/ báró föud varmester. Tarkó- 
vies miniszteri tanácsos, Klein osztály tanács is, 
Ljubinkovics csendőrezrcdes, Gvozdanovics fő­
ispán, Rúg ti lies alispán, Svet és Kusscvics tarto­
mány-gyűlési képviselők, Tűkön/ Alajos orsz. képviselő, 
Tükörig Antal és Riese Stallburg br. nagybirtoko­
suk, Reiner földbirtokos, Stein Lajos jószágigazgató,
S-ika.es törvényszéki elnök, Ladenhaufen kir. ügyész, 
Turélli törvényszéki bíró, Zdelarovics plébános, 
Thaller megyei orvos, Quinz főhadnagy, a csendőr­
ség parancsnoka, dr. Jurkovics a tartományi kormány 
titkára. Jaies lelkész, Lovrics, Mllics és Masern 
polgármesternek, Stankovics, Poglcdics és Sauf vá- 
r ,-i képviselők, Walther őrnagy, a vöröskereszt-egylet 
tagja, Cuva alispánsági tisztviselő, Buliéin földbirtokos. A 
kiséret tagjai közül Thurn-Taxis hg főlovászinester, 
Hunyadi/ Imre gr. főszertartásmester, Popp főhadse- 
véd, Páipay és Klaudy udvari tanácsosok voltak jelen.

A tisztek számára terített asztalnál a következők fog­
laltak helyet: Fliesser br., Zurndt, Veigelsberg őrna­
gyok. szárnysegédek, Weber százados, Széchenyi gr. 
töhadnagy, Lányi dr. udvari orvos és egy parancsőr- 
tiszt.

Ebéd után a királyn cerclet tartott, mely este fél 8 
óra tájban ért véget. 0 felsége Ramberg lovassági tá­
bornokot, Rusnovot a báni tábla elnökét, Kusscvics 
főrendiházi tagot, Ljubinkovics ezredest, Tükörig 
Alajos képviselőt és Gvozdanovics és Poglcdics 
túispánukat tüntette ki megszólításával.

Pozaega, szept. 15. (B. C.) A mai udvari ebéd 41 
teritékii volt. A királytól jobbra ültek József főher­
ceg, Ramberg báró lovassági tábornok, balra Tisza 
Kálmán miniszterelnök. Nyári/ báró főudvarmester, hi­
vatalosak voltak továbbá Uéderváry -Khuen gróf bán, 
Riesenstallburg báró kamarás. Rusnov elnök, Stan­
kov les osztályfőnük, Klein osztálytanácsos, Tarkovics 
miniszteri tanácsos, Gvozdanovics főispán, Kusscvics 
Szvetozár képviselő, Sakai törvényszéki elnök, Pogle- 
dics osztályfőnök, Rogulics másodkormányzó, Wal­
ther őrnagy, Klaudy udvari tanácsos, Gynrkovits 
titkár, Bötlein földbirtokos, Milics polgármester, Lov- 
ricz polgármester, Zdelarovits lelkész, Thaller vá­
rosi képviselő, Jaic lelkész, Stein városi képviselő, 
Ladenhaufen államűgyész és az udvartartáshoz tar­
tozók.

Pozsega. szept. 15. (0. É.) Király ő felsége holnap 
délután 3 órakor Hleterniczán át Bvódba utazik, hová 5 
órak i- érkezik meg. Este 7 órakor folytatja utazás t.

Pozsega. szept. 1 iB. C.) A király holnap délben 
a gyakorlatok színhelyén búcsúzik el a csapatoktól és 
Pvzsegába hajtat ebédre. Ebérl után, pontban harmad fél 
c ukor kis kíséreltél 1! ó dba megy, hogy olt a Száva- 
le lat é-s az erőssége' megtekintse és este 7 órakor 
külön vonattal Göd - llöre utazik. Tisza Kálmán mi- 
L -ztorelimk, Orczy báró és Bedekovics miniszterek 
é gr d Uéderváry-Khuen bán kíséreteikkel már déli 
1 órakor liroodba men

Pozsega. szept. ló. U felsége a városi kórháznak 
4' u irtot, a jótékony nőügyiéinek 200 friol, az önkéntes 
ti'Zoitóegyletnek 10Ö frtot és a város szegényeinek 500 
Irtot adi mányozott.

Pozsega. szept. 15. (B. C.) Tisza miniszterelnök, 
IIéd‘ rv/iry-Khuen gróf bán és Bedekovics miniszter 
ma délelőtt a Pozsega tói 40 pereznyire eső Boczkóra 
mentek Kusscvics Szvetozár képviselőhöz, az unió 
r-gi hű baj: okához, hogy őt s a nála lakú Ángy dics 
F rian-h:.* meglátogassák. Tisza. miniszterelnök és a 
b ’ óránál tovább maradtak olt.

Pozsega, szept. 15. A Tatán összpontosított honvéd- 
L szár-dandárt király ő felsége szeptember 22-én fogja 
megszemlélni. Tatáról ő felsége egyenesen Becsbe utazik.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 16. Ö

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept. 15. A szövetség lan ács elfogadta a 

bizottság indítványait a birodalmi bélvegilleiékek behaj­
tás:d -zóló törvény végrehajtása tárgyában.

Pétsrvár, szept. 15. A «Petersburger Zeitung» azt 
írja. hogy a nyers és öntött vas, valamint az érezek 
behozatali vámjait még magasabbra akarják emelni, 
m*rt a legutóbbi vámemelés nem bizonyult eléggé hat­
hatósnak a Külföldi versenynyel szemben.

New-York. szent. 15. Penszilvániában számos vas- 
hámorban ismét megkezdték a munkát, mely egy ideig 
szünetelt.

Paris, szept. 15. (Az Egyetértés tódósitójának 
táviiuía Boulevard-forgalom. lláromszázaló- 
L'- li'.muzia járadék 82.—. n-’gy és fél százalékos 
10y.s2, oh. z járadék 95.95. Nyugodt.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

Bányászati, kohászati és földtani 
kong* esszus.

— II. nap. —
A bányászati, kohászati és földtani kongresszus máso- 

'hk ülését ma délelőtt tartotta a kiállítási hangverseny- 
tenmben a kongresszusi tagok rendkivüli érdeklődése 
‘"‘-•i - tt. A felolvasások mindvégig lekötötték a hallgatók 
•igvelmét és az ülés d. e. 10 órától déli 1A óráig tartott.

A mai ülésen elnököltek Friese F. M. lovag, es. kir. 
11 m-z'eri tanácsos Becsből és Böck't János osztály- 
'amicsos és a földtani intézet igazgatója Budapesten; 
e -zők voltak Gürnöry Sándor bányamérnök Buila- 
1"-', Gstötter A. cs. kir. gép- 'és építészeti felügyelő 
o*-•- és Probstncr Alfréd m. kir. központi vasmiiigaz- 
f:,i |-á«i titkár Budapesten. Az első felolvasást tartotta

hu/i/jclwieser herencz cs. kir. bányaakadémiai ta- 
°‘,r a bányászat az anhver/jcni kiállításon czim 
4,;i|t. Az idő rövidsége miatt előadó értekezésében az 
antwerpeni kiállitásnak csak két nagyobb fontosságú bá- 
j'yá-zati objektumára szoritkozik. Először azt a haladást 
‘•"ja !♦?, melyet a Bessemer-rendszerrel Ilollericliben Lu- 
»-nburgban tettek, és a mely abban áll, hogy a mü- 
Ulyainat szétválasztják, a mennyiben a vasérczet egy- 
r^zt silieiuinlól és carboniumtól, másrészt meg a 
Hiosphorlól losztják meg. Ezután felolvasó megmagya- 
"azza a íézérczeknek megfuvasát converterekben a mint

az a Manhese-féle eljárás szerint Aiguilleben a Vauelu- 
seben használatban van. Az élénk éljenzéssel fogadott 
előadás után.

pú Iffy József bányabiztos értekezett Erdély arany­
ban t/aszaláról.

Az erdélyi arany-ezüst bányászat zöme Alsó-Fehér- 
megyi délnyugati és llunyadmegye északkeleti részén 
terű, el. Alsó-Fehérmegye területén fekvő arany-ezüst 
bányászát főpontját az abrud-bánya-verespataki bánya- 
megye képezi, inely a verespataki járás Verespatak és 
Koma községeinek határán terül el. Az ahmdbánya- 
vorespataki _ bányai negyének területe aránylag igen cse­
kély, alig 359 hektár, mely területben vannak az egyes 
hányamüveket magokban foglaló Nagy- é- Ivs-Kirnik, 
Atfinis , Zeus-Gaur, Csetatye, Karpin, Oi lca, Igreu, 
I.ety és Vajdoja nevű hegyek. Az abrudbánya- 
verespataki bányamegyéhen jelenleg 1715 bányamű 
van többé-kevésbé élénk művelet alatt. Az ál­
talános léldolgozási (előkészítési) eljárás a különböző 
aranyezüst tartalom szerint különféle. A magán bánya- 
vállalkozók által a bányatermények háromfélére osztat­
nak fel, u. m.: a) Aranyércz (arany-stuffák) olyan dús 
érezdarabok, melyeken a termésarany szabad szemmel 
látható; ezek mozsárban töretnek össze. A termésarany 
«szabad-arany» név alatt a Zagyvából kézi szérke segé­
lyével kivonatik, fonesoriltatik és a foncsor lepárlása 
után fenmaradó párolt arany beváltatik. b) Vátevezek 
(Scheiderze) olyan gazdagabb erezek, melyekben az 
arany-ezüst nem mint szabad arany látható szemekben, 
hanem fakóérezezel, ólomfénylével és kénkovanddal 
együtt jön elő. Az ily érezek egyszerűen kiválogattalak 
és kellőleg elaprózva kohóbevásárlásra vitetnek, c) Zuz- 
érezek.

Oly érczek, melyeknek arany-ezüst tartalma 1000 mé­
termázsában 0 2—10 kg között váltakozik. Ez érezek a 
bányáhúli kiszállítás, kiválogatás és ulaprózás után az 
egyes részvényesek között természetben kübmérték sze­
rint eloszlatnak, kik azokat saját, vagy bérbevett zuzói- 
kon előkészítik. Az abrudbánya-verespataki termésarany 
finomsága átlagosan 10 5 karai, vagyis 0.6877%.

A magán bányamüveknél 1884. évben összesen 3,458 
bányamunkás \olt alkalmazva, kiknek munkaviszonyai 
igen sajátságosak. Minden bányarészvény birtokosa rész­
vényéinek aránya szerint egy vagy több vájárt küld 
munkára. A vájárok hetenkint nem a társulattól, ha­
nem az egyes részvényesektől kapják bérüket, mely 
egy vájár utáni bér, 50 kr. — 1 Irt közt váltakozik. 
Gyakran megtörténik az is, hogy a szegényebb sorsú 
részvényes részvényei után maga megy munkára (Eigen­
löhner). A magántársulati igazgatók és felügyelői sze­
mélyzet nem élveznek megállapított fizetést, hanem a 
nyersterményekből bizonyos előre meghatározott oszta­
lékot kapnak. A vázolt kezdetleges művelési és előké­
szítési módok szerint az abrudbánya-verespataki bánya­
megye évente mintegy 1 millió forint értéküar any-ezüs- 
töt termel. A bányászatot képező hegyek felső szintjei 
nagyobbrészt rendszer nélkül csak a jelennek hasznát 
tartva szem előtt, részben már egészen le vannak fejtve, 
olyannyira, hogy az egyes műveletek csak vaktában, jó 
szerencsére folytaltatnak. A mélyebb szintek üzembe 
helyezése a már itt szükségeltető" nagyobb tőke és a 
helyes művelési módszer hiányában nem igen sikerül.
A bányászatnak fejlődését gátolja ama zavart birtokvi­
szony is, mely e bányakerületben fennáll. Ugyanis az 
egyes bányabirtokosok bányatelkei nagy részben össze­
vágnak, úgy hogy ez által számos határviszály támad. 
Akadályul szolgál továbbá a zárlkutatmányokkal űzött 
számos visszaélés. Végre, mint társadalmi baj, feltűnik 
az oly igen elharapódzott aranylopás. Az elősorolt bajo­
kat orvosolni lehetne legelső sorban a bányamegyei 
alapszabályok czélszerü módosítása által. Igen jótéko­
nyan halna továbbá a bányaművelés fejlesztésére a 
bányabirtokoknak társulás általi összesítése, rendes mű­
velési módozatok és szakértő művezetők alkalmazása és 
az érczelökészitési módszereknek javítása. Az aranylopás 
meggátlására szigorú bányarendőri szabályok lennének 
alkotandúk. A munkások mostoha helyzetének javítására 
egy még mindig hiányzó biwiyainegyei társpénztár fölál­
lítása is szükségesnek látszik.

Alsó-Eeliérmcgvc aranybányászatának második főterii- 
lcte a bucsum-zalathnai bányamegye, mely magában fog­
lalja: Búcsúm, Zalalhna, Trimpoel és Valea dosznlul 
községekben levő bányamüveket.

A bucsum-zalathnai bányamegyében összesen 2734 
zuzónyil van üzemben. Az alkalmazott bányamunkások 
száma pedig 188 í-. év végén 1160 volt. llunyadmegye 
aranybányászata három bányamegyére oszlik, u. m. Ilu- 
nvad-Mciroson inneni, boiczai és kőrösbányai bánya- 
megyékre. A Hunvad-Maroson inneni bányamegye ma­
gában foglalja: Nagyág, Füzes, Csertest, ílondol- 
Magura, Toplicza, Nagy- és Kis-Almás, Pojána és 
Tekerő községek határain fekvő aranybányászatokat. 
Nagyág bányászata szakszerű példás vezetés mellett vi­
rágzik most is és valószínűleg virágozni fog hosszas 
ideig, minek legfőbb biztosítéka az, hogy a Csertes- 
Hondol községből a nagyági miveletek alá hajlandó 
5000 m. hosszú és 160 m. mélységet feltárni hivatott 
«Ferencz József» altárna továbbítása szakadatlanul foly.
A boiczai bányamegye magában foglalja Boicza, Trestia, 
ilerczegány, Kajanell, Krecsunesd, Önningy.i és Pesliena 
községek bányászatait. Említett községek bányászata kö­
zül a boiczai és kajanelli érdemel ernlitést. Mindeme 
vállalatok életrevalóságát a jövő fogja megmutatni.

A boiczai és kőrösbányai bányamegyében a bányá­
szat a múlt és folyó évben lendületet nyert, számos kül­
földi és hazai vállalkozó kiterjedtebb kutatási műveletet 
folytatott. A lendület mellett bizonyít az is, hogy emlí­
tett időszak alatt a két bányamegyéhen 22 bányatelek 
adományozás kéretett.

Az erdélyi nemes fémbányászatot röviden ismertetve, 
általánosan még a következőket jegyzi meg felolvasó: 
Az eddig a kisbányászalnál szokásban volt dttló bánya­
művelés okozta leginkább a jövedelemnek nagy ingado­
zása mellett, az arany-ezüst bányaiparnak pangását. Ez 
ingadozásnak természetes következménye volt, hogy rö­
vid ideig tartó gazdagság után évekig tarló szegénység 
következett. Az arany sok nemes tulajdonságán kivid 
ama roszszai is bir, hogy a kevésbbé szilárd jellemeket 
megingatja, mely sors éri az erdélyi kis bányabirtokosok 
és a bányamunkások legnagyobb részét. Akaraterő, szak­
értelem és kellő tőke az erdélyi magán aranybányá­
szatot felvirágoztathatnák, de ha ezek nincsenek meg, 
daczára gazdagságának, a hanyatlás előre látható.

Az általános helyesléssel fogadott felolvasás után ér­
tekező bemutatott az erdélyi aranybányákban lelt egyes 
aranvlailalni’.i kezdőket. Ezután

Obach Theobald mérnök éi lekezeli a drótkötél-pá­
lyákról. A sodrony-kötélpálya sajátlagos előnyei, me­
lyeknél fogva sok esetben túlszárnyalnak minden más 
szállítási rendszert, mint ismeretes, függetlenségük a főid 
domborzati viszonyaitól, csekély üzemi erő, kellő esés 
mellett az üres kocsik önműködő visszaszállítása, vala­
mint csekély üzemi költségek. Előadó kiemeli, hogy Ma­
gyarországon van a leghosszabb és legnagyszerűbb sod­
rony-pálya, a nagy hunyadi kötélpálya, mely Vajdahu­
ny adót, Gyalár- és Vadudobrvval köti össze. Ismeretes, 
hogy a magyar kir. kincstár Hunyadmegyében Gyalár 
mellett kitűnő minőségű és nagymennyiségű vasérczek 
felelt rendelkezik. 1883-dik év végéig ez érczek csak 
Govasdián a limperli nagy olvasztóban, a Csorna egyik 
mellékvölgyében kohúsittattak. Innét a nyersvas szállí­
tása csak fuvarokkal volt eszközölhető, azonkívül a kohó 
kiterjeszkedésére nem volt elegendő hely, úgy hogy a 
magyar kir. hányakincstár a Cscrna-völgyben Vajdahu- 
nyail mellett két uj nagy olvasztó épitésót határozta el. 
E kohó légvonalban mérve a gyalári bányáktól körülbe­
lül W.i kilométernyire esik és e részen épült a kötél­
pálya, melynek feladata az érczeket a nagy olvasztók­
hoz szállítani. Az első pályavonalhoz csatlakozik Gyalár- 
ról egy második 21 kilométer hosszú kötélpálya, mely a 
Vadudobry mellett levő erdőkbe vezet, s melynek czélja 
az ott előállított faszenet a bányákhoz és innét a vajda- 
hunyadi kohóhoz szállítani. E szerint a sodronykölél- 
száliitás összes hossza 30,500 méter. A pálya 1884. év 
május havától van rendes üzemben. Az üzemi eredmé­
nyek, kielégítők és pedig még kedvezőbbek, mint az az 
eredeti terv szerint feltételezve lelt.

A jelenlegi szállítóképesség 1500 szállító csille na­
ponta, ezek között: 750 ércz-csille, á 2-5 hl. ürfogattal, 
300 kgr. szállítási sulylyal, 750 faszén-csille, á 5 hl. ür­
fogattal, 125 kgr. szállítási sulylyal. A szállítási költsé­
gek a következők: 1. A 95 kilométer hosszú érezpá- 
lyán Vajda-Hunyadlól Gyalárig. 2 mrnázsn érez után 1 
klméterre 015 kr, továbbá 1 mmázsa szén után 1 klmé- 
terre 0-09 kr. A 21 kilométer hosszú szénpályán Vadu- 
dobrytól Gyalárig 1 mmázsa érez szállítása egy klméterre

kerül 015 krba, 1 hektoliter faszén szállítása egy kilo­
méterre kerül 0 07 krba.

A vajda-hunyadi kötélpálya üzembe hozatala alkal­
mával a lmzókötelen levő gombok által merültek fel 
nehézségek. \ lmzókötelen alkalmazott gombok legke- 
vésbbé sem nagyobbitják meredek pályákon az üzem 
biztonságát, sőt ellenkezőleg forrásai folytono.« üzemi za­
varoknak és a többi részek rendben tartásán kívül a 
gombok fenlarlása is gondot okoz.

A gombok alkalmazásánál tapasztalt általános hátrá­
nyok a következők: 1. a gombokkal ellátott huzókötél 
erősebben vétetik igénybe, mint egy sima kötél, tellát 
gyorsabban kopik is, mint az; 2. a kapcsoló készülékek 
szintén gyorsan kopnak és gyakran törnek; 3. a bekap­
csoló munkásnak lesni kell azt a pillanatot, a midőn a 
gomb a kapcsolási ponthoz érkezik. Ez n várakozás el- 
kerülhetlen idöpazavlással jár, úgy hogy 2 ember szük­
séges a be- és kikapcsolásnál, habár ezt a munkát 
könnyen 1 ember is elvégezhetné. Ha a bekapcsoló a 
helyes pillanatot elmulasztja, a következő gombra kény­
telen várakozni, vagy nem ritkán a pályát megállítani 
és a csillével a gomb után menni, mi ismét időveszte­
séggel, tehát csekély szállítási képességgel jár; 4. a pá­
lyán üresen keresztül futó gombok üzemi zavarokra 
adnak okot, mivel ezek más véletlenek kapcsában is, 
könnyen megakadnak az állványokon és azokat feldön­
tik ; 5. a gombok jó karban tartása, megvizsgálása tar­
tósságukra annyi időt vesz igénybe, hogy egy hosszabb 
pálya gombokkal nem tartható üzemben. A vajda- 
hunyadi kötélpályánál különféle gombszerkezetet próbált 
inog felolvasó és 4-et azok közül bemutatott.

A mennyire tehát általában a huzókölélen megerősített 
gombokkal az üzem jó karban tartható, a vajdahunyadi 
pálya a kifogástalanul működő kapcsoló készülékkel 
egyetemben, egy minta-berendezés. De a gombok által 
előidézett hátrányok itt is észlelhetők és a gombok rend­
ben tartására fordított idő a szállítási idő rovására megy. 
Sokkal kedvezőbbek a viszonyok oly üzemnél, melynél 
a kapcsoló készülék egyenesen a huzókötelet szorítja 
össze. Magán a kötélen sérülés nem jöhet, ha csak az 
üsszeerősitósi felület elég nagynak vétetett. A káros üzemi 
kopás ez esetben nem a kötelet, liánéin a szorító ké­
szüléket éri, mely bármikor kiváltható és javítható, a 
nélkül, hogy az üzem folytonossága zavartatnék. A ké­
szülék egy ellencsavaru tengelyből áll, mely által a szo- 
ritók felnyíttatnak és bezáratnak. A szoritók között 2 
kis vezető-gürgönye van, melyeknek feladata a kapcsoló 
készüléknek a kötélre való elhelyezésénél a kötelet köz­
pontosítani, tengelyforgáskor megakadályozni, hogy a szo­
rítok is forogjanak. A tengelyen kormányemeltyü van 
megerősítve, melynek végén öntött aczél korong van, 
mely mint forgattyu működik a készülék nyitásánál és 
zárásánál, azonkívül még a csille mozgásánál mint meg­
terhelés szolgál, mely a készülék kellő összeszoritását 
eszközli. E készüléket értekező bemutatta a kongresszuson, 
úgy szintén ülés után a nagy vajdahunyadi kötélpálya 
hossz-szelvényét a pénzügyminisztérium pavilonjában, 
valamint a sodronykötél pálya mintáját a nemzetközi 
szabadalmak pavilonjában.

Stieber Venczel bányaigazgató Ostrauból értekezett 
ezután a kátrány és ammóniák kezeléséről a 
kokszkemencze üzemnél. Eleve kifejti, hogy telje­
sen túlhaladott álláspontnak tartja azt, hogy ahol am- 
moniakot termelnek, ott koksz elő nem állítható, vagy 
megfordítva, még kevésbé mind a keltővel együtt kát­
rány is. Rajzban bemutat egy régi és átalános rend­
szerű Carvé-rendszerü kemenezét, melylyel mind a há­
rom anyagot elő lehet állítani. Szerinte a «Carvé» fölös 
munkát végez, a midőn a gázokat külön vezeti s több­
szörös utón, bárha a kívánt eredményt el is tudja érni. 
Előadónak sikerült Carvé rendszerét annyira egyszerű­
síteni, hogy ugyanazon kemenezét mind a három anyag 
termelésére fölhasználhatja úgy, hogy jelentékeny mun­
kát bir megtakarítani, s anyagban is nagyobb takaré­
kosságot mutathat föl. Rendszere a Cavvét bírja alapul, 
de úgy, hogy a retortán felül alkalmaz két csatornát, 
melyek egyike közvetlenül vezet a retortán felül s egy­
más mellett haladva folyton kiegészítheti azt a hőséget, 
a mely szükséges, előállítva és megszüntetve azt, amint 
ugyanazon keinenczén kátrányt, ammoniákot, vagy 
kokszot óhajt termelni. Előadó áttekinthető rajzzal mu­
tatja rendszerét, melyet csak egy lépésnek nevez a ha­
ladás felé, s kéri a kongresszust, hogy azt több figye­
lemben részesítve, tovább fejlesszék. Fölemlíti, hogy e 
rendszer szerint 30 kemenezét állított föl, melyek egy 
tevésre, azaz 24 óra alatt 45 métermúzsa kokszol ké­
pesek produkálni. E kemenezék felállítása egyenkint 
2000 fvlba került, a mi, ha a fölszerelésre ugyanany- 
nyit számítunk, 120.000 frtra megy.

A zajosan megéljenzett felolvasás után programmon 
kívül bemutatta

Dr. Wagner Jenő saját találmányu foncsoritó ké­
szülékét. Az a körülmény, hogy a foncsoritás által a 
nemes fémnek átlag csak 60 százaléka nyeretik az érez- 
ből, indította előadót arra, hogy egy foncsoritó készü­
léket szerkeszszen. A Wagnev-féle foncsoritó szerkezet 
két részből áll, a foncsoritó szekrényből és a keverő ké­
szülékből. A foncsoritó szekrény négyszögletű és egymásba 
nyíló lépcsőzetesen elhelyezett osztályokra van osztva.

A keverőkészülék a foncsorositás alatt folytonos lassú 
mozgásban tartatik és vagy külön vizkorék vagy más 
motor által mozgatlatik, vagy pedig az iszap állal, mely 
a helyett, hogy direkt a szekrény első osztályába foly­
nék, a vizkerék osztályaiba és onnan a foncsoritó szek­
rénybe folyik. A foncsorittntó művelet abból áll, hogy 
a rázószitán át mosott iszap a foncsoritó szekrény első 
osztályába folyik, onnan útját az egyes osztályok hosz- 
szában folytatja bizonyos vékony rétegben higany felett, 
a mi alatt a keverö-készülék azt folyton keveri, úgy, 
hogy annak lassankint minden részecskéi a higanynyal 
érintkezésbe jutnak és nem engedi, hogy összeüllepedjék.

A leirt foncsoritúkészülék úgy van szerkesztve, hogy 
az bárhol kevés köl seggel a helyszínén állítható elő.

Előadó hiszi, hogy szerkezete alkalmazása által sok­
kal kedvezőbb eredmény lesz elérhető, mint az eddig 
használt foncsoriló-készülékekkel.

Ezzel a kongresszus második napja véget ért és a 
kongresszus tagjai ismét a Dobos-féle vendéglőbe gyűllek 
össze közös ebédre, melyen ma sem hiányoztak felkü- 
szüntük. Az elsőt Andrássg Manó gróf mondotta a 
külföldről összesereglett vendégekre. Ezután Graenzen- 
stein Béla indítványára üdvözlő táviratot küldtek Fritsch 
vezérigazgatónak Sleyrba, ki akadályozva volt a megje­
lenésben. Ezután Zeidler F. cs. kir. helytartó tanácsos 
Gráczból, lendületes beszédben dicsérte a szép magyar 
fővárost és az országos kiállítást, azután poharát iirité 
az osztrák és magyar bányászok között való egyetértésre 
és benső barátságra. Végül Wölff Viktor cs. kir. ke- 
resk. tanácsos Bécsből, általános lelkesedés között kö­
szöntötte fel Gracnzenstdn Béla főbányatanácsost, 
mint a kongresszus legbuzgóbb és legmunkásabb inté­
zőjét.

Az országos bányászati és kohászati egyesület 
megalakulása.

A kongresszus magyarországi tagjai délután négy óra­
kor a zenecsarnokban gyűltek össze, hogy a tervezett 
országos bányászati és kohászati egyesület megalakítása 
felől tanácskozzanak. Számos tag jelent meg ez alkalom­
ból s a kongresszus e nagy jelentőségű kérdése a ta­
goknak általános érdeklődése mellett tárgyaltatott.

A tanácskozás vezetésével egyhangúlag Zsigmondy 
Vilmos országgyűlési képviselő, jegyzőül pedig Gürnöry 
Sándor bányamérnök választatott meg.

Zsigmondy Vilmos elfoglalván az elnöki széket, az 
értekezletet a következő beszéddel nyitotta meg.

«Tisztelt uraim! Felette fontos mozzanat az, melynek 
érdekében ma önök összegyűltek, ez a bányászat jövő­
jének kérdése. Mert ez ügyön hathatósan lendíteni 
egyedül az országos szövetkezés van hivatva. A 
kongresszus előkészítő bizottsága ily nagy horderejűnek 
ismerve fel az ügyet, mindazoknak meghallgatásával, 
kiknek véleményére súlyt kell fektetni kidolgozta az ala­
kulandó egylet alapszabálytervezetét. Ezt bátor vagyok 
az értekezlet elé terjeszteni. Mielőtt azonban ennek tár­
gyalásához kezdenénk, azt hiszem kijelenthetem, 
hogy a szóban forgó egyesület megalakítását va­
lamennyien égető szükségnek tartjuk és a legme­
legebben óhajtjuk. (Általános helyeslés.) A kidol­
gozott nlnpszabálytcrvezetet azonban csak annyi­
ban méltózlassanak tárgyalás alapjául elfogadni,' a 
mennyiben az csak alapjául szolgálna, a melyet egy e 
czélra kiküldendő bizottság dolgozna ki egész terjedel­
mében.

Ezután Gömöry Sándor előterjesztette az előkészítő 
bizottság által kidolgozott tervezetet, melynek az egylet

czimén székhelyére és czóljaira vonatkozó határozatai 
a köve xozők:

Az egyesület czime: «országos bányászati és ko­
hászati egyesület.» Székhelye: Budapest. Hivatalos 
nyelve: magyar. Czélja: a magyar bányászati és ko­
hászati ügyek érdekeinek megóvása és előmozdítása tu­
dományos és műszaki irányban.

E végre az egyesület vidéki osztályok alakítására buz­
dít, melyek úgy mint a központi osztály, rendes idősza­
kokban összejöveteleket tartanak, hogy eszmecserére al­
kalmat adjanak, rajzok és szakmüvek bemutatása mellett 
szakkérdéseket tárgyaljanak, és a bányászat s kohászat 
ügyei felett tanácskozzanak.

Az egyesület könyvtárt alapit, s azt a kitünőbb szak­
munkák megszerzése által folytonosan gyarapítani igyek­
szik, elősegíti a bányászati irodain i tevékenységet, szak­
munkák megjelenésére segítséget ad, pályadijakat tűz ki 
és a bányászati és kohászati szaklap anyagi és szellemi 
értékének fokozására közreműködik. Megismerteti a ma­
gyarországi nevezetesebb bányákat és kohókat, valamint 
a külföldi jelesebb vállalatok berendezését : újabb hala­
dási mozzanatokról esetről-esolre kiküldendő tagjai által 
tüzetesen értesül és értesítéseit köztudomásra hozza.

Az egyesület enquülokel tart a fontosabb kérdések 
tisztába hozatalára, ezek felelt tanácskozik és véleményt 
ad; a hazai vállalkozóknak jó laná. scsal szolgál minden 
irányban; üzemterveket s üzemi berendezéseket megbí­
rál: a bányászat és kohászat érdekelten folyamodik s 
előterjesztéseket tesz a kormánynál, hatóságoknál, vas­
utaknál, és a bányászati s kohászati ipar fejlesztésére 
tudományos és gyakorlati téren a központi osztály a 
vidéki osztályokkal érintkezve közreműködni igyekszik.

Az egyesület osztálya Budapesten középpontul szolgál 
a vidéki osztályoknak, melyeknek működését ellenőrzi, 
elősegíti és irányítja.

A felolvasott javaslat a tárgyalás alapjául elfogadtat­
ván, élénk diskusszió indult meg az egyes szakaszok 
felett. Résztvetlek a vitában gr. Andrássg Manó, br. 
Anion Ede országgyűlési képviselő, Farbuky István 
bánya.anácsos, JYeupaaer bányakapitány, Gömöry 
Sándor, Péch Antal min. tanácsos és még többen.

Az értekezlet az egyesület megalakítását határozatikig 
kimondá s az alapszabályokat végleges formában előké­
szítő bizottságba a következők választatlak be : gróf 
Andrássg Manó, Péch Antal, Belhúzij János pénzügy­
miniszteri osztálytanácsos, Probsztner Arthur, Pricg- 
berger József miniszteri tanácsos és bányaigaz- 
gató, Brujman Vilmos bányakapitány, Gömöry Sándor 
oányamérnük Farbuky István, Gracnzenslein Béla 
főbánya tanácsos, De Adda Sándor fübánya tanácsos, 
Húsz Samu bányagondnok, Sehtving János 1 
oszlr.-inagy. államvasutak igazgatója, Bariéig Lajos 
műszaki vezérigazgató (Salgótarján), Kerpely Antal min 
tanácsos, Lukács László országgyűlési képviselő, Feld 
mann Károly vezérigazgató a salgótarjáni kőszénbá­
nyáknál, Kaufmann■ Kamii bányakapitány (Zágráb). 
Anion Ede országgyűlési képviselő.

Ezzel a kongresszus mai ülése véget ért és az alá 
írások az alapiló és rendes tagsági helyekre megindulta!; 
s már is oly eredménynyel, hogy az egyesület lélesülésu 
elé, legalább anyagilag, már lényegesebb akadály gör­
dülni nem fog.

*

A kongresszus ausztriai tagjai szintén értekezletet 
tartottak délután négy órakor s a pénzügyminiszteri pa­
vilonban azt beszélték meg, hogy uiikép, hol s mi­
kor volna megtartható a legközelebbi osztrák-magyar 
bányászgyülés. Az elnöki tisztet Friese A. lovag mi­
niszteri tanácsos töltötte be, nagy tapintattal vezetve 
tanácskozást, mely nem egyszer tért el a lulajdonképeni 
tárgytól.

Friese elnök az ülést megnyitván, előadja, hogy a 
budapesti kongresszus zárülésén okvetlenül felmerül 
kérdés, hogy a monarchia szakféríiai hol találkozzanak 
legközelebb, e czélból ajánlja, hogy állapodjanak meg 
legközelebbi bányászgyülés előmunkálatait illetőleg.

Bäcker Antal vezérigazgató ajánlja, hogy a inár 
fennálló egyletek válaszszanak képviselőket, a 
megalakulandó magyar egylet képviselőivel tanácskoz­
ván, állapítsák meg a további módozatokat.

Kupfelwieser tanár csatlakozik elölte szóló néze­
téhez, s az előtanácskozásokkal a stcyori bányászgyiilc- 
sen megválasztott bizottságot véli mc-gbizandónak.

Friese elnök hiányosnak találja a sleycri gyűlés meg­
állapodásait, ezért határozottabb utasításokat kivan adni 
a szervező bizottságnak.

W’oljf kereskedelmi tanácsos lejártnak tartja a 
bizottság misszióját. Kijelenti, hogy csatlakozik 
nevében a hozandó határozatokhoz.

Friese elnök utal a kérdés nehézségeire, melyek leg­
inkább abban rejlenek, hogy Ausztriában és Magyaror­
szágban egész más szempontok alá esik az általános 
egylet megalakítása. Az általános bányászgyülésl sze­
retné kapcsolatba hozni valamelyik nemzetközi tudomá­
nyos kongresszussal.

Bleichsteiner Frigyes Hűekért és Wolff urakra kí­
vánja hízni az előmunkálatokat.

Mayer főmérnök a bécsi mérnök és épitész-egylet 
bányászati szakosztályára kívánja bízni az előtanulmányt, 
s javaslatba hozza, hogy a legközelebbi gyűlés előké­
szítésére az értekezlet teljhatalmú bizottságot válasszon.

Rücker vezérigazgató nem tartja erre felhatalma­
zottnak az értekezletet.

Frey vezérigazgató nem tartja czélravczetőnek a vita 
e mederben való folytatását, inkább azt javasolja, hogy 
az értekezlet határozza cl, hogy hol és mikor tartassák 
a legközelebbi bányászgyülés. Javasolja, hogy az a ma­
gyar szaktársak belevonásával együtt Ausztriában, 
legközelebbi három év lefolyása alak később meghatá­
rozandó időben tartassák meg. Az indítvány elfogadta­
tott azzal a hozzáadással, hogy a legközelebbi osztrák- 
magyar bányászgyülés megtartási helyéül Becs jelölte­
tett ki. E határozat holnap közültelik a kongreszszussal. 
Ezzel az értekezlet eloszlott.

sleycri
egylete

= Az őazl virág-, gyümöloB- és zöldcégktálll- 
táo megnyitása. Ma délelőtt 10 órakor nyitotta meg 
dr. Matlekovits Sándor kiállítási elnök az időleges ki­
állítások csarnokában, az országos kiállítás keretében ren­
dezett, sorozat szerint ötödik (őszi), egyszersmind utolsó 
kertészeti kiállítást, melyben ama virágok és dísznövények 
vannak bemutatva, melyek leginkább őszszel diszlenok, 
továbbá ama gyümölcs és konyhakerlészeti zöldségfajok, 
amelyek érési ideje ebbe az évszakba esik. Éhez képest 
a kiállított tárgyak két osztályba soroztainak, az elsőt a 
virág- és diszkerlészet, a másodikat a gyümölcs- és 
konyhakerti termények osztálya képezi. Mivel pedig a jelen 
virágkiállítás egyszersmind az utolsó az orsz. kiállítás 
keretében, ezért az őszi virágokon kívül a virágzásban 
levő s legkülönbözőbb családokba tartozó növények is 
helyet foglalnak és pedig úgy az üvegháziak, mint a 
szabadon tenyészők.

A ma megnyílt kiállítás az előző kertészeti kiállításo­
kat, úgy gazdagsága, mint változatosságánál fogva, 
messze felülmúlja. Mert mig az előző kertészeti kiállí­
tások többbnyirc n fővárosi kiállítókra, mükertészekro és 
kertószetkedvelőkvo szorítkoztak, addig ennek a kiálli­
tásnak fő részét a vidéki, és pedig az u. n. házi, vagy 
gyakorlati kertészet terményei képezik. Innét van, 
hogy bár a miikertészot ez alkalommal is fényesen van 
képviselve, mégis a szemlélő ügyeimét a rendkivüli gaz­
dag és fejlődésükben magas fokot elért gyümölcs és 
konyhakertészeti zöldségncmüek dús tárlata vonja egé­
szen magára. A kiállítás gazdagságáról tanúskodik az a 
körülmény, hogy a kiállított tárgyak az egész idő­
leges kiállítási csarnokot betöltik, s azonfelül több dísz­
növényt a csarnokon kívül az eresz alatt kellett elhe­
lyezni.

A csarnok bejáratnál Szabó Ferencz budapesti mfíkcr- 
tész kiállítási csoportjával találkozunk, melyben a gyö­
nyörű remontant szegtü leginkább felhívja a ügyeimet 
ezután jönnek a sorban Vladika Jánosnó üvegházi nö­
vényei és csokorkölései, majd Légrádv Károly gyümölcs 
és konyhakerti zöldségféléből összeállított gyűjteménye, 
mely a legnagyobb terjedelmű.

Ezután sorakozik Schilhan Péter őszi gyiimölcskiálli- 
tása gróf Széchenyi Imre berlini nagykövet horpáesi 
(Sopronmegyo) uradalmaiból. E gyűjtemény egymaga 32 
fajú szebbnél szebb őszi baraczkot foglal magában. 
Szelnár József budapesti mükertész ez alkalommal is 
több csoportban, kizárólag dísznövényekkel, igen gazda­
gon van képviselve. Tovább haladva találjuk Misoka 
Pál, Kolmer Zsigmond s Károly főkertésze (Felső-Szász­
berek) gyümölcakiállitásál, kitűnő belle-fleur almákkal, 
majd Petz Ármin gyűjteményét, melyben a «Calvillo 
imperial» egy gyönyörű példánya, mely 760 gramm su-

lyu. lmja fel különösen a ügyeimet. Özv. Szathmáry 
Liláiv Pálnótól (Felső-Zsolna) őszi gyümölcs és főzelck- 
II' ",ivekből álló gyűjteményt állított ki. I Vyimesak <■ 

'"I külön egy asztalkára helyezve, már niesszi- 
iíé feltűnik Keiehslhalor Ann kiváló ízléssel és szor­
galommal virágcsokor módjára összeállított friss gyü- 
niöl'sgyüjtemcnye. Vudi József í Szobi" őszi gyü­
mölcsei zárják be a sori. A csarnok eg z hát­
terét Wébcr Károly mükertész gazdag disznövénv-kiálli- 
tása tölti be, egész kis ligetei alkotva. A csarnok másik 
oldalán Halas város kertészete van képviselve őszi gyii-
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A kiállítási.II ezeu- 
küvctkezö kiállítók vesznek részt ki- 

gyiljtimiényekkel : Aigner Ferencz (Buda­
pest), dr. Barna Ignácz (Budapest), Barfnsz Ede (Sza­
badka), Bcdnárcz Károly (Szabadka), Biró Bcrtalannó 
(G.-Kisfalud), Ehrlich Salamon (Fegyvernek), Farkas 
Gyula (Csánv), Gách Károly i Budapest Garbai Sándor 
(Halasi, Hammer József (Pozsonyi, Hausknecht Jakab 
(Budapest), Kosa József iSzinyér-Várallya\ Kozmata 
Sarolta (Budapest . Lumpéi József (Budapest). Lénán! 
Pl ván (Üllő). Mazár József (Budapest), Négy esi Szcpessv 
Kálmán (Boltivá), Nemeshegyi József (Koros:, Nonn János 
i Budapest), Peikerl Frigyes (I rményi, Péter Kálmán 
l Halas), Rcichsthalcr Au na i Pozsony), Schlegel József 
■Zombor), Seyderhelm írma (Budapest. Steiner József 
(Budapest), Vári Szabó István (Halasi, Vider Goldschmied! 
Katalin (Kolozsvár), Zseny József i Halas).

A kiállítás megnyitásán jelen voltak a kiállítási elnö­
kön kiviül, ki családostul vett részt. Tisza László, Tors 
Kálmán orsz. képviselők, Gerlóezy Károly alpolgármes­
ter, Lipthav István miniszteri tanácsos, Szlávy László 
rendőrkapitány, dr. Mádav Izidor, Molnár István és 
Gillemei Vilmos esopoi (biztosok, kik a vendégeket végig 
vezették a csarnokon és a kiállított tárgyakat nekik be­
mutatták. A szemle végezlév.d a csarnok megnyíltától! 
a közönség előtt. Az üdülik időleges kertészeti kiállítás 
csak e lm 20-áig tart, hogy a csarnokban helyet enge - 
jen az e hó 24-én megnyitandó őszi nemzetközi szöllű- 
kiállitásnak.

= A kiállítási panoráma, melyben most a kiállí­
tás tartama alatt hazai fürdőink képeit láthatja a kö­
zönség, a kiállítás után is állandóan fönmarad. De mig 
most csakis specziális fiirdöképeket mutogatnak benne, 
később a hazai történelem nagy mozzanatait ábrázoló 
képekkel fogják gazdagítani. A tulajdonos részvénytár­
saság a képek festésével Lehmann Mórt, a népszín­
ház festőjét bízta meg s kividé még Innocent Fe­
rencz fiatal festő fog több nagyobb képet festeni. Az 
első képet is ez utóbbi készíti s ez a koronázást fogja 
ábrázolni, a látrai'iiredi képekhez hasonló nagyságban. 
A kép hátterét a néptömegen kiv.il a lánezhid és Buda 
látképe fogja képezni, előtéren pedig a király lesz lát­
ható negyven tagú lovas kíséretével. Ezenkívül még 
több kép van tervben az utolsó évszázad történe­
téből.
= Külföldi gazdák körútja Magyarországon. A

kirándulótúrsnság o lm 13-án ■•■•t • 6 ólakor Orosházára 
érkezett, hol a vendégek mindjárt kocsikra ülve, a Ka­
rolyi Alajos gróf mágocsi uradalmába hajtatta!:. A gróf 
nevében este 8 órakor a fellubogózott kastély előtt Bu- 
ianovies Sándor, a Károlyi uradalom jószágigazgatója 
és Perlaki/ Elek, a gróf magántitkára fogadlak a ven­
dégeket. A vendégek érzelmeit Kultcnegger cs. taná­
csos tolmácsolta, kiemelve azt. hogy már eddigi aljuk­
ban is oly dolgokat tanullak . magyaroktól, melyekről 
otthon fogalmuk in volt. A fogadtatás után a vendé­
gek egy részét a kastélyban, a többieket a majorokban 
szállásolták el, hol ritka vendégszeretettel látták el őke! 
mindennel. Másnap a mágócsi uradalom megtekintésére 
volt szentelve. Az in szerzett rendkívül ianulságos be­
nyomások a vendégek közt általános meglepetést szültek. A 
vendégek igen komoly érdeklődést tanúsítottak a gazdasági 
viszonyok iránt; jegyzőkönyv és Írón ki sem jött kezeikből.

Elsőben a tulajdonos által 1883-ban a -i .000 írton 
épitelt gyönyörű kis templomot tekintették meg és benne 
Kratzmann iivegfeslrnényeit. Ezután vette < -ak kezdetét 
a gazdasági körül egy nagyobb grauárium m »tekintésé­
vel. Innen az árpádlialmi major dohán ültetvényeinek 
megtekintésére indullak. A doli.niyszai l!ó helyiségek 
czélszerü berendezései és a d . ;. negre fűzésének, 
valamint felfüggesztésének részletei egyaránt én! kelték 
a vendégekül.

A juhaklok is általános figyelem tárgyát képezték, a ny­
mával inkább, mivel az uradalom kiváló gondot fordít 
a juhtenyésztésre. A juhnyáj összállománya 20,357 da­
rab. Árpádhalmán megtekintette a társaság az uj iaayai 
iskolát 1-, melyben 150 gyermeknek ad oktatást az ura­
dalom.

A Zoltán-lelep előtt a 200 darabból álló ménest i 
megtekintették, melyben csak iga - lovak neveltetnek. 
Végül a lajosszállási majorban a jól berendezett gép­
műhelyt, a cséplőgépeket, az uradalmi gőzmalmot és 
birkainosó helyiséget szemlélték meg a vendégek, aztán 
a terjedelmes láczánoson keresztül ismét a központba 
hajtattak. 2 órakor az uradalmi kastélyban diszebéd 
voll, mely a vendégek nagyobb ré ze előtt addig isme­
retlen magyar pezsgő hatása alatt a legfesztelenebb jó 
kedvben folyt le. A toasztok közt több figye­
lemreméltó nyilatkozat történt. Bitjanovics a ven­
dégeket éltette. Általános éljenzésre adott alkal­
mat Kidteneggcruek, a társaság tiszteletbeli elnö­
kének erre adott válasza. «Közülünk többen — úgy­
mond — edd igeié csak úgy képzelte a magyar alföldéi, 
mint egy véghetellen és mivulellen pusztaságot, melyen 
csak mérföldnyi távolságokban ágaskodik egy gémeskui 
a magasba, hozzákénzclliik azonkívül a kéményen fészkelő 
hagyományos gólyát. Mondhatnám, most bizonyos csalódás 
fogott el bennünket. < Derültség.) A inivelctlennek hitt pusztán 
mindenütt barázdákat és gondos kullura nyomát látjuk: 
oly intenzív művelésű gazdaságok tárulnak szemeink elé, 
melyek valóban meseszernek; nem a csikós országa, ha­
nem a nyugati ezivilizáczió egy uj telepe fekszik itt 

öltünk » Poharát gróf Károlyi Alajosra üríti, ki­
nek nevében Perlaki/ mondott köszönő szavakat. Dr. 
Miaskovszky boroszlói egyetemi tanár lliijanovicsra, 
Petersen, a sz. oldenlmrgi Milchzeitung szerkesztője a höl­
gyekre ürilette poharát. Általános ügyelem közepette szí ­
nit fel Ottó, Lajos bajor horczeg gazil. tanácsosa, ki 

beszédében saját tapasztalatai nyomán alaptalanoknak 
mondja ama panaszokat, melyek a németeknek Mag var- 
országon való elnyomásáról bocsáttatnak világgá: az ily 
panaszoknak szerinte csak a túlzott önérdek c • haszon­
vágy a rugója. A magyarok és németek közelebbi r- 
ősziiitéhh érintkezésére, vicomte Rouganc a niagyamk 
és francziák egyesülésére iirili poharát. Egán Mágus 
ügybuzgó hivatalnoki karát élteti. Nagy szenzáeziúl szült 
Schütz Cosinus, a karinthiai gazd.-egvesület vezértit- 
kárának magyar beszéde, arra a Magyarországra űrit ve 
poharát, mely nemcsak lesz, hanem már van. Kalten- 
egger egy újabb fölszólalásáhan a magyar marhák.i 
dicsőíti. Osztaszevszky Szaniszló lovag lengyelül Ma­
gyarországot, íRendik Károly, Svédország kiállítási 
[épviselője svédül a házigazdákat éltette.

Este 6-kor a vendégek bitesül vettek Magócstúl > s 
kocsin Orosházára, majd vasúton Szegedre indullak. 
H.-AI.--Vásárhelyen beszállónak Szegedváros küldöttei, 
Lichtenberg Mór, a gazd. egyesület alelnöke és közlői- 
vényhatósági tag, Klein István a gazd. egylet vál. tagja 
és Szcndrey Pál tanácsjegyző, kik a legszivélyosobben 
üdvözölték a vendégeket, átnyújtva nekik a holnapi nap 
diszprogrammját.

Szegeden este 9-kor Lászy Gyula tanácsnok fo­
gadta a legszivélyesebben a társaságot, melynek nevében 
Egán válaszolt.

Szeged, szept. 15. A külföldi gazdák és kisé- 
•öik Egan Ede lejgazdasági felügyelővel az élükön, 

tegnap .este 10 órakor a magyar államvasutak külön 
vonalán Szegedre érkeztek. A vendégeket a perionon 
összegyűlt nagy közönség zajos éljenzésed fogadta. 
László Gyula gazdasági tanácsnok pedig rövid beszédben 
szívélyesen üdvözölte. A szives fogadtatást a vendég, k 
nevében Egan Ede köszönte meg. Ezután a vendégel, t 
közönség éljenzése között fogatokra üllek és lm. . 
hajtattak. Ála reggel 7 órakor a várost lm: ■ .■
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A medio-azabályosáD a inai crlüktőzadiXn min­

den zavar nélkül folyt le. Fizettek c«r fél liónapia ma­
gyar a.anyját adókért Híj krig. osztrák magyar állnin- 
vasul-réizvéiiypkérl 15—20 kr deporlot, míg úgy magyar 
papirjáradékoi mint a magyar leszáinitoló ú< pénzvóltó- 
íiank részvényei; -imán prolongálták. A magvar hitel- 
bank rúszvcnyciérl 25 kiig terjedő reporlot fizetlek egy 
fél liónapia.

» A magyar leszámítoló- óa pónzváltóbank ma
teszi köi'i-.é IbSü-ik évi chv félévi mérlegét, mely a kö­
veik./. ■.•h-I.kkel zárul:

.\7/<■i-.-v-V/ .- Nvere iég-marodvány úti.ozat ItiSí-ről 
IS dlV.fiS in nvrieség értékpapírokon, a Ifirzspénztár- 
és v áiiuü/.lctbeu fiV.USI OS li :, nyereség külföldi váltókon 
és ét vi j é-iziizlvleii í -g" i ói fii. Iái aai« üzlet é-> killün- 
féle iiv, vvi- ;-i k Id.ftld IS fii, különféle nyereségek az 
árivHziálvl.an í,úSí' -f hl jiilulékizáinla: bankosz'ály 
30,157 1 02 hl iirimiz.-.uv 33 000 20 fii, egv-tit! 70,037 8ű 
hl iv m..l--x.miln: kunit értékpapiv„kon, lombm-l- és 
rep i: í-ii/.i.-Ilién, ’uO.i.. viillóloszámilolAsmi 3l"K',7Ü 1.00 
forint, kamatok az áruosztályban Íi2,803.-Íi fo- 
rint, ogviitl. 3ti3.5VS.Hi' forint, ebből: kamatok fo­
lyó számlán levő pénzekért, pénztári jegyekért és 
lak.n'ékb.'étek V S-.tt8H.-i 9 irt, marad 2Gti,G0Ü.f)fi frt. 
Nyereség a biida[ic ti ki.zraktúiukból az ös.zv» költségek 
zzei xödi'--s/.viii leírások és lúvlvszh'sek levonása után 
<t>.52.11«7 nt. Nyeivíég a vidéki kvzvnklárakból az ösz- 
sz.-s le. I ,"-e-vk é. u bi-ndiázott tűim 5U'„-os kamatainak 
lev.,life.j I un liViirt if, fit együtt 17.510.12 bt, összesen 
f,'»*-* 21‘. i7 lit.

liiml'J Adó számla 3i,D0O fit. Tiszli (Izclus, porto 
I- I dl-' g znmln hank-oszlálv VV.7wfi.tj8 lit, áru-Osztály 
22 2gI í I lit, eg.nil 121,087.20 Irt, Alkiiszdij számla 
lit Yin.:;h nt, .-.„sze-eii 17f»,f,23.ti8 III. Nyereség 1885, 
iuiiiii; :l(i..hi 37li.tiVl.7i) til.

4 Fiicteakcptelenactfiek 1884-bon A bécsi Kivdi- 
inrenv' rein m.ir i.iizzeleilc kinmtalását az Itit^l-ilt évi 
iizehsképi -leinégeki/ii. I". kmmlalás .„-/.erinl a Kretliloren- 
varein állal közölt fizuié'képtelenségek száma 18tit-bon 
1705 voll, 1;.’,803,527 forint jvasszivákkal. A íizaléskép- 
trlenségek fűn ti száma 57l> község közt oszlik inog és 
pedifi Auszlria-Magyarovszágban, ltosznia és Fiei-i-zogovi- 
nában ér a külföld ama részéra, melyekre a Krodilnren- 
verciu iniikádi'Mc kilerjud. 1883-ban y íizeléBképlolensé- 
»ek száma e-ak 1+20 volt 11,181.15;! Irt passzivákkaJ. 
Az 1705 lizetésképtelaiistigből Ausztriára 928, Magyar­
ul szagra 5111 esik. Iiéesru magára 218 fizdésképtelen- 
sc« esik 8.071.8+;) forint passzívummal. J 883-bnn IJécaro 
csak 103 lizeh-sképlelenség esett 3,383.090 frt passzi- 
vákLil. .X t/ibiilekl a múlt évi bőriizlcli válság okozta.

** Ksresksdolml viszonyok Amerikában. Az 
amerikai kviu.'kedclini viszonyokról az «Amerikai Nem­
zetőr» legújabban ideérkezett száma ezekül Írja: Mi« ez 
évszakban az üzlet rendesen igen lanyha szokott lenni, 
most ellenkezőit.*« mindenütt pvzsg, mozog a kereske­
delmi élet; ugy, hogy már bízvást mondhatni, Itogy az 
őszi iizlcl-idény kezdetét vette. A már hetek óla észlel­
hető javulás egy újabb jelét látjuk a városokban most 
beállott árcmelkedézben. Sajnos, I gy a terményárukról 
ezt mondani nem lehet, meri ezil. mindinkább vesztik 
értékükéi, különösen- a bívzn szenvedett, az utóbbi 
időben tetemes árcsökkenést [ 1'1 cent buslielenkéntj 
mimlainelletl, hogy az idei termés körülbelül egyharma- 
dával kevesebbel eredményezett a múlt évinél. A meny­
nyire a tetemes árcsökkenés oka - - már ediUg is — 
megítélhető, az csakis vgve-s üzérek manipttlácziójúnak 
lekintliatő, s valószinü, hogy e lermészetollcncs ál-lenyo­
más rövid idő múlva megszűnik; ár rövid tartania is 
igen zavaróin« hat az üzletvilágban beállott lendületre. 
A Te.xa-ból beérkezett hívek szerint, ugy a kereskedelmi 
viszonyok, mint az aratási eredmény az egész déli ré­
szen - - X'irginiától Texasi« — várakozájon leiül jók. A 
tengeri, dohány és pamut növényekkal beültetett tér az 
idén sokkal nagyobb olt, mint eddig bármely évben 
volt, s beérkezelt ludósilások mindannyian azt mond­
ják, hu.y az összes (ennényfajok — kivéve a búzát — 
gazda«-.!»!) eredményt szolgáltatlak az idén, mint az 
eddigi bővebb termő években. A föhlmivelŐknek pedig az 
idén, daczára, hogy nagyobb mennyiségű földet vetettek 
!>e. sokka! kevesebb kiadásuk volt, mint az előző évek­
ben. A lobbi déli államokból is mindenünnen kedvezők 
a Inni;, különösen a tengeri lormésro nézve, valamint 
a dohány, kerti vélemények és gyümölcs is bőven 
termett.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember ló. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlcl ma is állandóan szilárd irányi követett, 

a kínálat mérsékelt, a vételkedv kedvező volt, ugy hogy 
mintegy 20,000 mm. kelt el. s a tegnapi árakat küny- 
nyen el lehetett érni. Tengeri lanyha irányi követett s 
ára 5—10 kraji-zárval esett, zab szilárd irány melleit 5 
krajczánal emelkedett, rozs és árpa teljesen vállozalhv 
nok nianullak. — Kiadatott:

Búza.: Tiszai’ideki 200 mm. 80 k. és 200 mm.
79.2 k. ti lit. 2thJ mm. 7ü.ő k. és 100 mm. 79 k. 
7.7» Irt, 100 mm. 79.5 k. 7.80 lit, 7öt) mm. 79 k. 
és 1750 mm 78 I:. 7.80 frt, 200 mm. 79 k. 7.75 irt, 
100 mm. 79 k. 7.tiő Irt, 500 inni. 79 k. 7.80 frt, 600 
min. 79 k. 7.80 frt, 500 mm. 79 k. 7.80 írt, 
600 mm. 79 5 k. 7.75 forint, 10'J mm. 78.5 k. 7.75 
Irt, 300 mm. 78.5 k. 7.70 lit, 200 mm. 78.5 k. 7.75 
Irt, 200 min. 7.8 k. 7.150 frt, tiUO min. 78 k. 7.75 irt, 
200 mm. 77 k. 7.55 li t, 10U mm. 75.6 k. 7.20 Irt mind 
báróin bóra.

PeslvuLikL 100 mm. 79 k. 7.(50 frt, G00 mm. 
73 le. 7.GO Irt, 400 mm. 79 k. 7.70 frt, 100 mm. 
79 k. 7.155 Irt. 5! *) mm. 78.5 k. 7.75 frt, 250 mm.
78.3 k. 7.50 (VI, UK) min. 78.5 k. 7.5C frt, 1000 mm.
77.3 k. 7.tif) ír!, mind három bóra.

Bácskai 4700 mm. 7U k. 7.5J írt, 200 mm. 77 
5:. 7.(50 forint, mind bárom búra.

Bajai 1000 mm. 77 k. 7.50 frt, három Íróra.
Belsőt iszav ide lei 100 mm. 79 k. 7.20 frt, 200 

mm. 78.5 k. 7.40 Irt, mindkettő bárom hóra.
Bihari. 100 mm. 75 k. 7.05 frt, három hóra.
Bánsági 200 mm. 78.3 k. 7.35 lit, 2UÜ min. 77.3 

k. 7.30 irt, 100 mm. 75.5 k. 7.05 frt, mind három 
hóra.

lis :akm agt/arorszáíji 200 nun. 78.3 k. 7.35 frt, 100 
mm. 77.5 k. 7.25 frt, mindkettő három hónapra.

Róza 10.) min. 5.95 lit, 250 min. 6.10 frt, mind- 
kcltö készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 15.10 Irt, 100 mm. (5.22j frt, 200 mm. 
6.30 lit, mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri í<K) inni. 5.75 lit, 500 mm. 5.85 
mindkettő kér-zpénzlizvlés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
futói

frt,

fiU|
i‘j lónsigi.............. 76-81 *h _

liezuriilúki .... 76—til » 7 30 7.80
» pestriiléki .... 76 -81 » 7.20 7.05
» i'ehérmcgyei . . . 76-81 A 7.30 7.80
n bácskai.............. 76-91 y> —.—■ . .. _
» északmagyavorsz. 7Ü-81 M 11.90 7/fő
il 70—72 1» ti.— G.20
» takarmány .... 60—62 » n.-K) 5.85
1! égetni való.... Ü2-G4 jl 6.20 7.20
11 sörfőzdéi........... G4-GG 4 7.Ö0 9.—
1) ........................... 39-41 » ti.lú G.35
ó bánsági.............. 7Ó >» 5.80 5.90

másnemű........... 73 5.75 5.80

'lj, káposzta ........... * 1 10.5
bánsági.............. — 9.-Í io.;

Zab
Tengoi-i

Kölua
Repeső

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett magasabb 
newyorki gabonaárak következtében szilárd irányban 
miit meg, de később a conlremine eladásai miatt el- 
lanvlnill. — Költő tett:

Délelőtt.
Szokványeuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.28, 

7.27. 7.26 forinton.
Szokvány búza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.98, 

7.99. 7.08. 7.37. 7.915 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.57, 

5.515, 5.55 Irton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 min. 6.33, 6.31, 

lí.ift) liloii.
Ssokváuyzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.79, 

6.77, li.7ti irton.
Hivatalosan fUmondutott szeptember 20-ikára 3000 

nun. szokványbuxa.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén igen gyenge forgalom volt lanyha 

irány mellett. 1— Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.2G, 

7.25 fi ion.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.96, 

7.95 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5*54, 

5.53, 5.52 fi ion.
Dcfi 1 órakor hivatalosan zárulnak:

Szokványbuza őszre.......................... frt 7.25 —- 7.26 —
Szokványbuza tavaszra........... , . , frt 7.95 -- 7.9G—
Tengeri május—júniusra.............. .. . » 5.52 -• 5.53—
Szokványzab őszre.............................
Szokványzab tavaszra......................

» G.3U -- 0.32—
n 0.75 —• G.77—

Kápo.-izUu-epcze aug.—szeptemberre . » 10« -- 10. J-
Délutáni forgalom.

A délutáni tőzsdén szintén igen gyenge forgalom volt 
nyugodt irányt mellett. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.26, 
7.25 Irton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 7.96, 
7.95, 7.96 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.54, 
5.53, 5.52 írton.

Este 6 órakor zárulnak:
Szokványbuza 1885. őszre..............
Szokványbuza 1886. tavaszra. . . . 
Tengeri 1886. május—júniusra . . .
Szokványzab őszre.........................
Szokványzau 1886. tavaszra . . . . 
Káposztarcpcze aug. —szeptemberre

frt. 7.25
7.95
5.50
6.30
6.73
10.Í

7.27— 
7.97— 
5.52— 
6.32— 
6.75— 

10.}

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom volt.
Disznózsír pesti 48 forinton köttetett.
Szilva boszniai zsákám október- novemberre 0.50 

fi ion, szerbiai zsákáru október—novemberre G.25 frlon, 
köttetett 50 kilogrammonkint.

Szesz lanyha; ára 26.25—26.75, szeszéleaztö 29 
—29.50.

Értéktőzsde.
Kielégítő politikai hírek következtében a mai érték­

tőzsdén szilárd irány uralkodott s kivált a járadékok 
árfolyamai újra emelkedtek. Az utó tőzsdén ellnnyhnlt az 
irány, de az esti tőzsdén kodvező külföldi jelentésekre 
ismét megszilárdult.

Slőtőzedo
Az előtőzsdén igen élénk hangulat uralkodott. Osztrák 

hitelrcszvény 289.40-tól 290.20-ig, magyar hitelbank 
289.76-től 290.50-ig, magyar aranyjúradék 99.60-tól 
99.72^-ig, magyar papirjávadék 92.55-töl 92.57j-ig, ma­
gyar leszámitoló és pénzvnltóbank 82g-tól 825-ig köt­
tetett.

11 óra 30 perozltor zárulnak: Osztrák liitelrész- 
vénv 290.20—290.30, magyar aranyjáradék 99.70— 
99.72.1.

Déli tőzsde.
Szilárd irány mellett a déli tőzsdén osztrák hitelrész- 

vény 289.70-töl 290.40-ig vétetvén, maradt 290 pénz, 
magyar hitelbank 290.25-íől 290.75-ig köttetett és ma­
radt 290.25 pénz, magyar julzáloghilolbank 113.75-ön, 
magyar leszámítoló ós pénzváltóbank 82.75-től 83-ig, 
osztrák-magyar államvasut 293.50-től 293.25-ig, fischwindt- 
féle szeszgyár 415-ön, Gauz-félo vasöntöde 860-on köt­
tetett. Valuták és váltók változatlanok. Váltó i.ondonra 
49.52^-on, német bankpiaezokra 61.30-on köttetett.

1 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
290...-290.10, magyar hitelbank 290.25—290.50, ma­
gvar aranyjáradék 99.60—99.65, magyar papirjáradék 
92.55—92.00.

Praomlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 frt; nyolez nappra 5—6 írt; egy hóra 11—12 
forint.

TTtótőzsde.
Kissé gyengült irány mellett az ulólözsdén osztrák hi- 

tolrészvény 289.80-túl 289-ig, magyar hitelbank 289j;-nn, 
magyar leszámitoló és pénzváltó bank 82J-en, magyar 
aranyjúradék 99.60-túl 99.55-ig, magyar papirjáradék 
92.60-en köttetett.

3 óra 30 perozkor zárulnak : Osztrák hitclrész- 
vény 289.20—289.25, magyar aranyjáradék 99.521—
99.60.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén az irány újra megszilárdult. Osztrák 

hitelrészvény 289.40-tül 289.70-ig, magyar leszámitoló és 
pénzváltóbank kedvező mérleghirre 82.75-lül 83.25-ig, 
magyar jelzálog hitelbank 113.75-ön, magyar aranvjú- 
radék 99.62j-tól 99.G7.j-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák bitelrészvény 289.50—
289.60, magyar aranyjáradék 99.65—99.67j.

Folazámitolási árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradék........................

« 6"/„ papirjáradék . . —.—
« általános hitelbank................... ..... . 290.—
« pénzváltó és leszámítoló bank.........................—.—

Tiszai és szegedi kölcsön............................................—.—
Magyar jelzálogbank........................................... . —.—
Osztrák hitelintézet.......................................................... 200.—
Anglo-osztrák bank..........................................................—.—
Állami vasút................................................................... —.—
Déli vasút.................................. ............................. —.—
Török l»ir. dodoháuy............................. ..... —.—
llima-Muráayi . ............. —.—

Sertóskereskadelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 15. Az üzlet változatlan. Magyar 
imtsági, öreg, nehéz 44—45 forintig, fiatal nebéz47 j—-18 ló­
rimig, Halai, közép 47,j—48 forint, könnyű 48—49 frt. 
Közönséges szedett nehéz 45—46 forint, közép 47 
—47,1 lorint, könnyű 47—4-8 Irt. —Romániai átmeneti.
bakonyi nehéz--------- forint, átmeneti közép---------
38>/j lorint, átmeneti könnyű------------ forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 47-j—48+ frt, közép 48—-48 frt, ktiny- 
nyü 48—49 lorint. — Hízó 1 éves élősúlyban
--------- forint, hízó két éves élősúlyban 4°/0--------------
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4u/0-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint álmeneteliek adattak t. ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzodo.

Bócs, szept 15. (Az Egyetértés távirala). Még na- 
gyotib élénkséggel mini tegnap, vett részt az őzéi kedés 
a’mai üzletben és a n*ú előtözsde ennek megfelelően 
rendkívül élénk volt emelkedő irányzn!lak A szilárd kül­
földi zárlati árfolyamokon kívül semmi sein merült tel, 
a mi az üzérkedést befolyásolta volna, de részben a 
fedezési vásárlások, részben a kedvező vélemény élén- 
kitölog hatottak az üzletre, mely nagyobb terjedelmet 
nyert és minden térro kiterjedt. Valuták kissé gyen­
güllek.

11 órakor zárulnak: Osztrák bitelrészvény 290.20, 
magyar hitelbank 290.50, angol-osztrák bank 102.70, 
osztrák tartományi bank 101.90, uniobunk 80.40, bank- 
egyesület 103.40, osztrák-magyar államvasut 293.40, déli 
vasul 138.40, elbavölgyi vasul 164, dimagőzliajózási 
részvények 464, tramway 190.80, májusi járadék 83.30, 
magyar aranyjáradék 99.82, magyar papirjára­
dék 92.70, busz frankos arany 9.90$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az üzlet nem volt oly élénk, de 

az árfolyamok állandóak maradtak. Jegyeznek: Osztrák 
bitelrészvény 290.80, magyar hitelbank 290.50, angol- 
osztrák bank 102.60, osztrák tartományi bank 101.80, 
unióbank 80.40, bankegyeaület 103.-10, osztrák-magyar 
úllamvnaul 292.50, déli vasút 138.40, Károly LujoR- 
vusut 244, elbavölgyi vasút 164-, tramway 190.80, má­
jusi járadék 89.27,' magyar aranyjáradék 99.85, 
magyar papirjáradék 92.65, busz frankos arany 9.90$.

Az üzérkedés (Utal várt külföldi buzdilás elmaradt, 
emud; következtében a forgalom élénktolen és a fonto­
sabb üzórkodósi értékelt árfolyamai kissé olgyengültek. 
A sorompón ismét pang az üzlet Váltók és valuták 
valamivel gyengébbek.

8 órakor eáralaakt Osztrák hitelrészvény 289,30, 
angol-osztrák bank 102.26, unióbank 80.10, bankegye­

sület 103.25, magyar hitelbank 830, osatrált-mugyav 
államvasut 293, Károly-Lnjos vasul 94 >.75, dunn-y.-h- 
hajózási részvény 460, Lloyd-róiizvcny. k 562, é-zak- 
nyugoli vasat 169.25, elbavölgyi vauul 163.50, tramway
190.60, déli va uit 138.20, májusi járadék 83.20, osz- 
trák aranyjáradék 109.90, magyar aranyiár.idck 
99.70, 1864-diki sorsjegy 171, bécsi községi sorsjegy
126.60, busz frankos arany V.U1, német birodalmi márka 
61.32. Csendes és gvenge.

Béos, szept. 15. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). »Magyar löluteherinentesilési kötvények 103.— 
Erdélyi földteliermcntesitési kötvények 102.—. 5l/2°/o-os 
magxv.r föUlhilelintézeti záloglevél 102.90. Erdélyi vasul 
18í.—. Magyar keleti vasul 109.40. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119.25 Szőlüdézuinaváltsági kötvények 98.—. 
(P/o-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 122.50, 
Magyar 4°/.»-os aranyjáradék 99.70, Magyar vasúti köl­
csön 188.75, Magyar hitelbank 290.—. Alföldi vasul 
185.25. Magyar északkeleti vasul 176.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.40. Tiszavidéki vasul-részvény 251.50. 
Magyar leszámitoló- és pénzváltóbank részvény 82.—, 
Kassa-oderbergi vasul részvény 149.25. Magyar pnpir- 
járadék 92.65. Dohány-részvények —. Leszámiloló- 
bank —.—,

Bőm, szept. 15. (Osztrák értékek h ivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 289.50. Déli vasút 138 30, 
4°/o-os aranyjáradék 109.90. Váltó Londonra 125.—. Ká- 
roly-Lajos vasút 240.50. 1864-os sorsj. 171. --. 18GU-as 
-őrsiegy 139.75. Török sorsjegy 21.-—. Angol-osztrák 
bank részvény 102.30. 4-2J/o-os ezüsljáradvk 83.50. Osz­
trák államvasut 293.—. 20 frankos 7.91. 4'20/u-os pa­
pirjáradék részv. 83.50. Osztrák hilelsorsjegy 177.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 871.—. Csász. kir. arany 
5.87. Német bankváltók 61.30. Elbavölgyi vasút részv. 
163.75. XX'ienvr Dankvercin részvény 103.25. Dunagőz- 
liajózúsi társ. részv 460.—. Nyugodt.

Magánforgalom.
Béos, szept. 15. (Az Egy dér lés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magán forga­
lomban jegyez: osztrák hitelrészvény 289.50, magyar 
aranyjáradék 99.07.L

A délutáni magánforgalom ki nem elégítő párisi 
jelentésekre gyengéim volt. Osztrák bitelrészvény 289.50 
és 289.10 ulán 289.30, magyar aranyjáradék 
99.67.

Az esti magánforgalomban jegyez osztrák hitel­
részvény 289.lv, magyar papirjáradék 92.70, ma­
gyar aranyjáradék 99.671.

Praemlum.üzlet a bécsi órtóktőzedón.
Becs, szept. 15. (Az Egyetértés Uniós Hójának táv­

irata.) A díjtételek alig változta!:. Osztrák iiitelré.-izvény 
holnapra 14—2 írt, nyolez napra 4A--4-J frt, egy hó­
napra Uj—10.| Irt; három hónapra 194—20í lit; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 84 —9.j Irt: 
Károly Lajos vasul egy hónapra 9—10 frt: déli vasút 
egy hónapra 7—74 Irt: magyar aranyjáradék egy 
hónapra 1 —lj százalék.

Hagánkamatláb: Első váltóra 3—3; százalék, 
távolabbi látva és telepilett váltóra 34—3] százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 15. (Az Egyetértés tudósi tójának távirata.) 

A inai tőzsde iránya dac-zára a magasabb newyorki 
jegyzéseknek lanyhább volt és az összes czikkek árfo­
lyamai teljesen jclcnléklolcn forgalom mellet mérsékelten 
gyengültek, mert az eladási kedv túlnyomó volt. Kötte­
tett : Búza őszre 7.77—7.73 után 7.7G Irton, tavaszra 
8.46—8.4-0 írton; rozs őszre 6.57 -6.56, Iaraszra 7.04; 
zab őszre 6.76, tavaszra 7.24 7.22, uj tengeri 6 - 
5.94 irton. Félmondatod ma 3500 mm. búza és 500 
mm. zab.

Szesz még mindig üzletiden. Kész gabonaára jegyez 
27 irtot mint pénz és 27.25 fii mint ám.

Délután a már előbb is csak gyengén tarlóit irány 
határozottan ellanyhűlt, mer! minden indok nélkül na­
gyobb volt a kínálat: különösen búza tavaszra és uj 
tengeri kinállatoll sürgősen. Az árfolyamok átlag több­
nyire gyengültek és még a legalacsonyabb jegyzés mel­
lett is nagy volt a kináiat. Búza tavaszra 8.35, uj ten­
geri 5.88 frlon adatott; zab tavaszra 7.14 írton kínál- 
látott- Búza őszre 7.70 -7.72; rozs őszre 6.51—G.53, 
tavaszra 7—7.02: zab őszre 0.70 -6.72.

Kész á'no a vételkedv hiánya következtében iizlcttc- 
len és gyeiig rob.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi órtólrttinndélc zárlata.

A7 árfolyamok az illető holyl szokványok starin', készpénzben, médiára

aultimúra értendők, e szerint a inellikelt paritás is kuszpén/.ro vn?y 
óra illeMlc- iil'.imórn vrtendó. A kúipinz-arfolyamok A'-v.il,módiéra 
íérnél, ar. ultiméra f-val vannak meyelalvc. .Mn/át-il értetádik, hogy a 

lenti nlsrumilAsukhoz meg a t.ansiktió-kulLségek. tovább.1 a medio- és 
uUinio-ilrfolynmokbo/. aznnkivill még 11 mindenkori budapesti prolongáczté. 
tételek Is H-zámiCuiba veendői:. A *-gal Jelűit értékek a budapesti loíaJin 
nem iogyiizhitiiok. AUziiir.ibii áifolynm 0)0 márka visla - ül at lio kr, 

Ilii) frl. vista 4U fri V> kr.

Szeptember hó .7A

FÁZIS.
•Franczia járadék...................

. 4i/,> 0-os « ...................
Oszlrák-magyar államvasut ....
Osztrák déli vasút....................... .....
•Ugzlrél; Hldliltel-részvénylársasig 
•Franczia lürloszll.ulő jArndék . . •
Oarlrák í'Vo-oi aranyiéradék ....
Magyar vasúti li ül csőn........................
Magyar iclzúlog-liite bank...................
1 létei unió-bank................................
Magyar aranyjáradék ........................
Magyar .VVo-'m nanirj iradék • • • ■
Magyar leszániitol ’• és pénzváltó-iánk 
Magyuv országos bank........................

BüISLZK.
Osztrák 4v°>oj papirjáradék . . .

« V'/o-os • ....
t 4,0/p-os ortlstjáradék. . • .
t 4<y#os aranyjáradék. . . .

Magyar aranyjáradék........................
« y/íH»“ papírjáradék . . . .
I keleti vasúti kötvények. • .

Holott y/ú-os v. elsóbbs. kűtv. . . .
Osztrák bitelrészvény........................
Magyar hitelbank................................
Osztrák-magyar államvasut ....
Osztrák déli vasul............................
Klroly-I.ajue viwut............................
linu!.*. oderbcrgl ynsut........................
•Homán vasúti részvények ....
Orosz bankjegy....................................
Viiltó bécsi pir.czra .......................
•Keleti kölcsön li. kibocsátás . . .
Magyar jelzálog-hitelbank .....

< leszámitoló és pénzváltó-bank
• oiszAgos bank........................

FRAÍVKá’UHT.
Osztrák 4,"/iros papirjáradék. . . .

I SÓVos . ....
• 4,1*0-03 cziistjáradék ....
« 4Ó'o-os aranyjáradék ....

agyar nvaiiyjóradél:........................
« 6'e-os papirjáradék .

Osztrák bitelrészvény . . .
Osztrú!. nia;y:ir bam; . . .
Osztrák-magyar államvasut .
Kúruly-I.ajos vasút ....
Osztrák deli vasul ....
Krziébct osztrák nyugoti vasút 
Mngyar-^ácsurs/Aji vasút...................
Tiszavidéki v. elsiilibs, kötvények . .
Váltó bécsi nhvzra, • ....
4|"tv,o-os főldhitollmczeti záloglevél 
Magyar leszámiteló és pénzváltó-baiiK
Magyar Intelbnnk...................
Magyar jeltúlog-liitellank . .
Magyar urszrigos bank

Trlenzt, szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 125.20, olasz bankpiaezokra 49.25, 
Napoíeond'or 9.90, magyar aranyiéira lék 99.05, ma­
gyar papirjáradék 92.60, májusi járadék 83 25. osz­
trák bitolvószvóny 289,75, olasz járadék 94.70.

Berlin, szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kedvezőtlen politikai bitekre az orosz délnyugati 
vasul kötvényeire való aláírás daczára nyomott hangu­
lat uralkodott. Bankértékek gyengüllek, osztrák vasutak 
jobban tartva: bányaértékek újabb orosz vámemelésekre 
lanyhábbak. Járadékok szilárdak. Zárlat csendes. .Ma­
gánkamatláb 2s/#0/o.

Berlin, szepl. 15. (Tőzsdei tudósítás.) A Kölniébe 
Ztng. ézikke nyomasztólag halott. A bank és (bánynérté- 
kek gyengüllek. Vasúti értékek szilárdak. Külföldi értékek 
lan viliik. Kamatláb 2;p>/0.

Berlin, szept. 15. (UtóKizsde.) .Magyar aranyjúra­
dék 81, osztrák hitelrészvény 473, osztrák-magyar 
államvasut 478, osztrák déli vasút 228, kúro'y-Li'ij'os- 
vasul 98.20.

Frankfurt, szept. 15. (Esti lözsde.) Magyar arany- 
járadék 81, osztrák hitelrészvény 234,$, osztrák-ms- 
gyar államvasut 238, Károly-Lajos- vasút 195f, osztrák 
dili vasút 112*. Elgyongült.

Pária, szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén járadékok igen szilárdak \ol.ali,
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461.25.

3 óra JfO pereskor zárainak: 3»'0-os éanczia 
járadék 81.92, 4 ‘u 0-os franczia járadék 109.77, íran- 
czia törlcsztlielö járadék 83.50, m agyar ur ■" y áru* 
dik 81|, oszii'áli-magynr államvasut 597, osztva: déli 
vasul 287, ottoman bank 545. Renyhe.

Párlti, szept. 15. (Az Egyetértés ludósitójánuk t&v- 
rata.) Az ulólözsdén a realizálások gyenge Lefolyással 
voltak, de csakis spanyol járadék cselt 56 43-ig. A pénz­
bőség tarlóson nyomasztó. Váltó Londonra 25.25, orosz 
rubel 252.25, ma'gánkuinatláb 14 százalék.

London, szept. 14. Magyar aranyjáradék 80 50 
osztrák aranyjáradék 89, osztrák ozü stjáradék o7 4 
angol konzolok HJ0.03, ezüst 47.5 ). bzilánl.

Nowyoi-k, -;:ej l. 1 i. (Kabclsürgöny.) Váltó Berlinre -400 
márkíiroi (60 napi látra) 944, váltó Londonra 4.82}, 
négyszázalékos tökésilctt kölcsön 1877-ból 123}, Kvie- 
vasut lőj, valló Parisra 5.231.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Berlin, szept. 15. Búza, zab, olaj és szesz bá­

gyadt, rozs lanyha.
Paris, szept. 15. Búza és liszt szilárd, olaj csen­

des, szesz nyugodt.
Bfowyork, szept. 14. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

Yorkban lO'/i«, Nvworlcatisban 9' ,. —" Petroleum 
fin. 70° Abel Tost Ncwyorkban szepi. -ub u-re 8 ;. — Phila- 
ilelpliiúban szeplcmbcrre 8{. — N.vn petroleum 7',4 
— United pipe line certificates lOo — Liszt 3.75 — 
Piros őszi búza helyben 934 cent * 8.ö5 frt), ok­
tóberre 931 1 V” 8.83 forint), m..emberre 95 cent 
(-* 9.— írt), doczemberre 964 cent. (=• 9.15 fri) 1UU 
kilonkiul. Tengeri 50. -— Czukor (Fair rafming M :• ;o- 
vados) 5.30. Rio-kávé 8.30. — Zsír (XVileox jegyű) 
6 70. (Faivbank jegyű) (1.75. — Gabona fuvardíj im- 
perial-qunrlerenkinl Eszak-Amerikából az angol kikő-
lökb és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikul ükbe 3J cent. (=*= 1.03 irt. 100 kilóki ni.) — 
Napi felhozatal gyapotból 17,000 búi

Külföldi árnttieedélc sárlate,
Ua1)on«7.:illilácl dij waggomakniiinyokban 100 kilúnkínt irtandó. \ „4. 
mitiii iárlulyam a nőmet piacinkra 100 máiba vista 6l.au irt ion fik l:i ;o frt

.- ... a»Av- I. mapcti aloir.i zárlat
egyenleg hoz l,..p.„t 
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Szeptember hó lő. 
PÁBIS,

3uza folyó búra............................
— n-.vcmbcrtől 1 tiúra . • -

Liest 12 mcb 'ci folyó bóra . . .
— októl'. 1 re .......
— novemberiül 4 hóra . • .

il-.'í 4 Iióra.......................
Olaj folyó hóra........................

— októberre.......................
— Hin-.—.kezemberro . . .

el :,5 l bóra...................
Rzeezfúlyó hóra........................

— nov.—dci. remherre . .
— első i 'lóra...................

SziUUúal áij: 11« Inpe-tről •
— • lürslröl. • •

B3BHH.
Bus» szvl>t.-£.klóburru ....

— aprilis-mijusra .... 
ROZS szcpt-oklóbciru ....

— április-májusra .... 
Kall ízcj.t.-okhiherrc ....

— npnlie-mújusra ....
OlnJ ízoptcmbcr-íktóbcrro . .

— ájiri'is-m (jósra .... 
Szósz ízoptemb. r oktúberre

— iivrüis-mi i.ur.i .... 
Szállítási díj: lliiilavcstiot. •— . Hőoe'.lH . . .

STETTIN.
Buzasrcpt. 10I" r-októberra . ,

áprili.<-m .jósra .... 
Rozs íivr.temh-r-i.idóberro . .

— ápriiú-iiujutm ....
Olaj aepusztuifii...................

— r: plcinler-olltóbcrra . . 
Szesz kői/. »/.úiiitánra ....

au.ic^/.liii-szcplcmbcrrii . 
— Bzoptoiubcr-i'któbei ro . .

novemvr-dccziimbcrra . .
Repczo . .................................
Szállítási <UJ: Itudnpcstról .

— « Hőéiből . . .
KÜLW.

Haza r.ovomberio...................
— mar liuera...................

Olaj ke ír ez.(tiltásra ....
októberre .......................

Szállítási ilij : Budapestről •
BOROSZLO.

Búza..........................................
Znli..............................................Szász..................................
Jlopozo.....................................
Toujyorl.....................................
Siálllíáal dij : Budapestről .

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.

Boon, (Sl.-Marx), .=zept. 15. (Távirat.) Fel hajtatott 
7438 tii'b és pedig 1541) bakonyi nehéz. 2150 bakonyi 
könnyebb és 3748 süldő. Az üzlet lanyha voll; azátak 
1—2 forinttal estek. Fizettek bakonyi nehézért 4Ü--45 
Irtot, könnyebbért 33- 39 irtot, süldőkért 31—ÍU Irtot, 
szalonnáért 46—47 irtot, zsírért 48—49 Irtot 100 kilo- 
gríiimnonkint.

BORÁSZAT.
A nztircí Qyörökön. A gvoroki hogyszék lég­

ii lóbb tarlóit gyűlésén cllialározla, hogy tekintettel arra, 
hogy a szőlő rothad, azl a javaslatot küldi a megyéhez, 
hogy (iyorokon szcjilcmber 28-ikán kezdődjék a szüret.

Aa aratásról.
Ó-Kanlzsa, szept. 14. i.Xz Egyetértés tudósítása.) 

A tengeritörés már megkezdődött, de az időjárás erre 
nem kedvező, mert csitt, :t mi az eredményt illeti, jóval 
mögötte marad a tavalyinak s csak gyenge küzépler- 
mésre szúmilliatimk, a minősége sem mondható kitűnő­
nek. Gabonakereskedésünk élénk, az árak ugyan alacso­
nyak. de a budapesti árakhoz arányosítva elég magasak, 
mai jegyzésünk búza 6.50—6.80, zab nem kináltatik, 
tengeri 5—5.20 frt.

3.34 101

153.50 i 9.69 + 0.07
109.50 1 10.33 4- 0.94
138.53 H.16 T 0.03
181. - i 8.21 0.54

•if. 7o: 27.99
47.70 : •20.24 4. 0.02
41.90 . 25.20 + 0.58
4-‘.70 3,.05 t 0.02
40. »0 21.77 T 0.02
41.9(1 25.09 0.04

4.81 ; ■2.95
3 Gí 1.81

10.70 10 23
17.30 19.53 _
14 — 6 fiii + 9 06
11 00 1 8.91
3130 i 30 5« + 0.15
24-00 33.10 + 0.03
5.95 : 3.05

15.1" 9 11 + 0.01
20.40 12 59
40.50 21.83 + 0.83
13.70 . 8. »0 + 0.01

13.59 3.27 0 50
2 ‘J5 , 1.81

NAPIREND: S^eptembor 16-án.
Naiitár: Szerda. — Hóm. katli: lói fúrnia szűz. — Prot.: 

Kui'émia. — Górög-Dros.'.: t.s/.ept. ■l-.i Uabilasz érsek. — 
Zsidó : (tisri 7.1 Arany böjt. — Napkél ü ó. -lJl p., nyug. 
6 ó. 9 [i. — Hold kél 1 ó. 8d p. il. c_. nyugszik 1U ó. 
este. — KI ki negyed 7 óra Sl p rezker reggel. 

Miiilssíorclutilc (belügyminiszter) fogad d. u. 5—C. 
Koiivóilolmi miniszter lóéiul d. n. 3 í.
Közmunka- óa lttizlekedéHiii;yi miniszter fogad d. U. 

5 —6.

Morvát miniszter fogad d. e. 10 —d. u. 2.
Ai iJózsii-gllKíi Államtitkár fogad naponkint, ünnep- és 

va<;jniiii)o!::it kivéve d. u. 1 -2-ig.
OrszAgd.-! kiii.Uiíáo a városligetben reggel S-tól este G 

_ óráig. Ifolépti dij öt) kr. 6 óra után 2U kr.
Öjzí ijyilmölcs- óa ziildségkiúllilás az időleges kiállitá- 

sok vsim .kában.
Nemzetközi hízott eertée kiállítás Kőbányám Belépti

dij 10 kr.
Nemzotközl Lányúszati, kohászati és földtani kon-

igrosszns il. c. 10 órakor az akadémiában.
A főváros törvónyhatóságiinnk rendes közgyűlése d. u.

4 órakur. (Gj városháza.)
Nemzetközi Itéykiállítás a műcsarnokban (Andrássy-ut 

Gí). sz.) (1. e. 9-től (l. u. G óráig. Belépti dij 50 kr.
Ind kiállítás nz iparművészeti műm: ...inban d. e. 9 

d. u. 4. Belépti dij 20 kr.
A ozomall karaván és Miss Cora mutatványai nz állnt- 

kerlbcn. Belépti dij a rendes HO kr.
Vörös-ksrosxí-o($yiot ErzsóLet-kórházn (Buda.déli pálya- 

ml var közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 1Ü— 
11 i óra között.

Országos képtár nz akadémia palotájában d. c. 9-től 
(1. u. 1-ig.

Nemzeti muzonm: képiár d. e. 9 d. u. 1-ig.
Orsz. ín. iparművészeti utazón»: az Andrássy-ulon lát- 

Imló naponként il. e. 9-151 d. u. 1 óráig. 
r.Ittuzaki ipnrmnzcum a kerepesi utón (Belcznay-kert) 

nvilva (I. c. O-t’íl d. u. 1-ig és d. u. H—6-ig.
Eltyotoml filvésckort az üllői utón d. e. 7—12 ős d. u. 

2—7 óráig.
Musoaml kö-iyvtár d. c. 9—1.
Eeyotomi .könyvtár d. u. 4—8.
Állatkort nyitva egész nap. Beléjili-dij 30 kr. 
rSargllzxieetro bajó indul félóráukint. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.
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fisszckftllcláti 
liiiiit. n v;ir '-ma­

il. Big úiáiíi.ónt,

Kivonat a hiv, lap sr.cj»t, 1.5-i számából.
/Irvavccck a fővárosban. 1l'iiebs .Am,in !.'i 1 fiira

!« «Cl«-'', 1 "• 1 i- Li ;«l«'il...:i", ív . a .1 i . fi'il" 1 ,::i i-V
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h 1. rtlít .'ll i Mi-.M ’ Ki 1 Ini«-Id l.iiká« -«iiii l'iii

i 4 :v„.itl okt. s l’oii !: ;• tv. li, -Zvi. . Pót«1. -k.t
lii I ;■> frhn bcn< infill, i.lu. l.t .Mag! >•! fpps'.x::!r-ki 
Iv-Vk Kf.vi"is Imr.i i »13 forintra bocs. ingat!, szfiji- 
li ii.liiT 2í- Olaszfalu (Zivc/i. .Morhl; V. György" (100 írtra 
becs. I ..'.ill. szept. 16 Halas. Blau Jakab l!MO lórin!ni 

,.a!l. szept. 2-S I lows iKgp.r). !!o!ii Katalin -1023 
bocs. inga,!, oki. 5 Liebling (Csákovár). .Inusz 

■<j 3311 ír ra becs. ing itl. nov. 6 Újvidék. (iyul- 
ivftrpy ?<’>) írtra boe.C ingnll. szopt. 30 Miklós, 
v La;«’« 25.770 forintra Ijocs. ingáik október fi 
• rak -Ma' nilza Eugénia 22. i l 3 írtra becs. ingáik
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fdrinít
Frigy.
vrz.in
fivn'o
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t'- : M.I» S. A,1,111-1
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Osöilhtrftctményck. Briirlor Illés pancsovai lakos 
p'i : - k .l- nov. y. (ksiidbiztos: S okka József ívszéki 
Ilii-" .omrggondnok: Popovivs .Miklós ügyvéd. Flórián 
Uoivclv kviinlmi lakos cllon, bej. decz. 10.

Cső !:nesr=2üateica. Wcimnann Miksa b.-gyuiai la-

PA’yázatoli. A tileli kir. jbíróságnál albirói, — a 
kisváriíat kir. jbiróságnftl albirói, — a pancsovai kir. 
jb;:' 'I joggyakornoki, — az adonyi gyógyszertári 
sl: cná • ikra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORÉT

Ilolzwarth-Frohncr száll.
Kirchner íl. tiz.-Fótcrvár 
S -hini.lt X. linen 
Hriomlr W. II,'«
Poll:,:. I . I
I Ylhl-rhe', I . f“e!ri'.r.sény» 
linileutsch »I. Freiberg 
Urálik l'ilhriim
Zi i-llii'iin A. I’riluám 
Mnyi'i" .-. M.-Oszlrnu 
in -« !■■- M. fis/traii 
Brezovszky I" M.-l Isztria 
K H r A. Mvh! lorf 
O-viipf K. Wiirizhiiri 
kri-mprisrlzc," .1. M Iliit,lo".!
KI- 9 A. Ilnlír*-h.-..-h 
!v i,e (., ilrrllM 
Aliin« ti. Mimk- 
Waml-rriíf-r A. Kanizsa 
Singer 1.. fi v r
II r e • !'. I i.ka 
.-'ixinii::, V.
Uos:i X. Ansziuoleez

Mar
Pannónia szállód

V.

r .ncária szálloda
• >" "-•«xar

’ .i n.m I l.at

P.",1 lkot 
ttaiibor

: n !

; : •••iy 
X hcif'M* 
.! Khílf lp 

szt 
. -I h 
. I IC*

Mnyer A. tiers 
I’i’i'.yícmi i l)r!„-r.V 
Menü; A. B",!n 
Morvák I.. Uses

Europa szálloda,
Kahl, A. ?:/ckholm 
Pr. flr.llinenn I . IV-c* 
/'v.i’.v .-ki I", (.embers 
fin ' l.i .M .Marburg
K" 'in A. plan
Prh! -in;--r '\! Ré's
! a,|y fly. Hoc*
I s' I! !-"••=
»•- ■' r., I-', pr. R.--.X
Kn'rr muni A. I be-,
«•«."ima: •: V. Kmiz«a 
l e-t anil M. Bukarest 
Koub U. Stockholm

Tigris szálloda

ficnizcü szálloda.
Pei ..VI M. tr !.wb»«f

1. K

Moyer .1. Ka 
Pk'nder Bee I'elrovdcz 
K‘ In, li. I.. -..up/
Dr. Marte-; fcl-l I. elite 

• •• I.. 'lánc-vár 
l.i liio; r fkokanya 
Füller .1. K-r*

•aim I- Ki.liio
ir.rr P. I sr-1;
« ".f-'U K. To; otya 
a-1 K Vn=iirli ly

)ndon szdilfodai

K. de
te. I

Mag
P

' K Mlinchen

I Tala 
'. Mojsk|

. 'I. Sz.-Jina»
■ -t«nn 
n A. Bees

i Kuta^

-/ .1, lierczegizillás 
Kragujeváez

‘ÍÁ' Sakó'-Tarján

.* K-.rmSczbány*
A. Í:ebmTK 
.jm.ua F. Béca-Vjhcly

iikov-e.- A. Baja

" ’ r .1 Biliét
-I; ü- S<vl 

•hl Drezda 
Ikrei M H -Mikid*
*-ranck -t. V.nkarest 

• n/a .1. Bét*
'•! V-r K. ti a 
lirreí-- F Orrova 
Ri-diirfer K. T.-Szevcrin 
I I h r l„ Ks. lergom 
Maá -rá r 5. Crijova

Vadászkürt száLcoa,
GiiiUaunie A. Pária 
Mihalyovils Gy. Zágráb 
Deremen ('. "i erguguiUa 
.Innr.l.y J. Nyílra 
Schliewa N. llécs 
Petrikovíky .1. Dr-zila 
llanlr-n' ,11/ F. IIÓl'S 
limn, 1 II. Xi'ii.lilsclieiu 
Aime G. I'áris 
K r:r I'. j: ,-s 
Gocíd lí. Krakn 
v er A. I. -Szí.-Miklós 
Hilda- I!. I rii-pck 
II- '! r li- Iír.ja 
Soirc.icr I). Be í

Spllka A. Arad 
Kr-I’ilcn F. Sa'ged 
I.Tai.-n.itciii ,1. liszlorjom 
I.rtwy F.-iiá Jászaviln 
Kirchkropf A. K'sr.-rgh 
Kni.|iller A. Kokova 
S/iilev B.-nó I! szlercze 
Jaki 1". Pozfony 
Br. fi. Minden Ludas 
Gales J. Jakfa

Aranysas szálloda,
Fink F.. l);v- «-r 
Df«wgy n. Kökényes 
Szil.T’y Gy. X.-Almny 
Vll.iphy N. Kritötarcsa 
VArösmarly -I. T.-RolT 
Fznrl;.-. F. Gsoiigrid 
SzartM. Csnngtád 
Szlraka K.-né ll.-Geabn 
íXti.iz Koszt!,i G. N -Bánya 
Hochmnn A. llécs

Marchall-szálloda 
az „Angol királynéhoz,"
Balltiyanyi G. gr. I’olgárdi 
Kn-.milz \V. gr. Prága 
Wurm brand gr. Gráez 
ílo.vlnfez.kv pr.-nn Paris 
1‘ Aiiitingnn őrgróf Turin 
Knbi'-rski fi- lovag Bér*
Dr, lliczkn f.. Imatm 
llimoli Th. Béc*
B rt-éty I.. F.-Tarján 
Slm'litiK J. ('íviriék 
fl.nilTay rl. Péf*
Pn,i|'o t. Párt*
Magyar K- Kamonrl 
Kurzyn-ky .1. llécs 
Hem* V.. T’árl*
Cimariiil 11. Alexandria 
Gnu.! I-.. Ilóe«
,1.1 lm B. Prága 
Pelhsnhitil B. Aodv-n 
Hangon W. lischtvetlor 
Ferch-'r C. Bnllir-nlhurnk 
Fabian .1. Szeged 
Neppe! F. X'.-Abony 
|)r. Czernkovieh X". Zigr" 
r.cí-l.luilz II Becs 
Dr. \Vln*r.*k M. Poroszló 
P/tin M. / - ráb 
W.df K. Béc*
•lonftvaky V. Ilées 
Pi.ti'.zer A. P.ées 
Keim .1. lllrtenbci»
Novak J. Prags 
I.iitscli M. V ankfu*
Szykon L. Béc*
D ngul'novi!« A Milrovitz 
1 lene lilit Laibach 
Schnabel L. Iteichcnbcrg

Schmidt-Orient szálloda,
Dr. fichitt-T fi..Knuiz«a 
jNein-il G. Fz.-Fi liéivár
tlr-H-rsan r:r 
K'i.-iiisbnum B M..Vá«Arhi 
Dr. Dackor B Knrlstall 
Droxler !". Parti;ár 
Dr. (dőlnekV Vestprim 
líraink V. .Mimiin s 
C.rislen D. K ", nvc-i 
llofTrr A. Ki V„nyes 
IVIrovIl* -I. U-Suavó 
Jiiznn n. T-ili 
Méhész I.. T..Szálló*
Kanetojaii iviii-- P. Bolgr.
Kolm A. iiyiineyr,*
Kid in,in X. K.-Miklós 
iji her fly. X".-Atád 
riltorli-li M. M.-Váiirholy 
Mihilezky .1. Kn*«a 
Sv.livartz. S Gyiingyd*
Ivanka ,1. Uoz-nnezT 
Ye-ez J. X'.-Várad 
Frn-.lor M. 7..-X.gerezna 
PelV-t A. Pi-lroznóny 
i’ekel* A. Csucsa 
Liclitir.au A. Sz.akul.za

István főiig, szálloda.
Bich S. bíró Boc*
Aner J. fie-e'ilietm 
Krsnn D. Makó 
ltodét J. Kolozsvár 
f• r. Bach báró 13ées 
llirichler A. Becs

Elhaltuk névsora. 1885. sseptoinhor 14-ón.
Holló K. 52 é. napFZ. útról IIldivé-z.
'l ótti .1. -::: é. osztilos VII. k. ctengcri-ti. 2-1. tiidSvéaz.
P' h J. .27 A. kalapos VII. k. nyár-u. Hl. litdSvész.
De ban A. 2s A. nap; z. Vili. k. stác/.ió-u. ti. hiinl'd.
Práter A. fii m-nsz.. V. k. iíjpeoti-u. lőOl. Iltdövész.
Marimeó M. :i:l c. nap. z. VII k. kerlész.-it. 20 iisszezuzatá*
Vic iiik ,1. Tó A. mázoló Vili. k. ez.ilz.-u. 7. Iltdövész.
Tóth L. o A. hív!, árvája '?) vtz.befult.
Baranya I-".. 6", é. napsz. VII. k. doh-ti. él. Kldfilob. 
normann .1. 9.* é szdlra VII. k. Dainjanich-ii. 18. bólhiirut.
Wes/clov.-z.ky A. 65 é. lakatos VI. k. SzanJy-u. :I0. gllmökór.
Fz.vnbodn L. 24 ó. szatAe; VI. k. Szendy.n. SS. beit,árut.
Ilorchit/ky B. 74 é. cseléd VI. k. sziv-u. 49. agyguta.
Sturm 1. 2 c. nap. z. leánya VI. I.. bzabolcs-u. ló. bAlhurut.
Fanzier K. T. 05 é özvegy Vili. k. Jnzscf-ii. 29. ezivhaj.
Házniáun It. 21 6. szőlős leánya VII. k. Lajos-u. 215. tü-.lőgUmS.
Immcrcel: F. P 68 A. VI. k szorcMen-u. íl. aggkór. 
l.á' r Zk. 8 ó. II. k. .lár.rm-kói'hnz gftrvóly.
Valter B. .’17 é. nap.-z.-nö nlr d Irt,lövész.
Zfdka A. 2 é. hentes leánya Vili. k. n.-körul 81. hiirglob.
Csermák V. .! é. munkái lln VI. k. n.-mczö-u. 54. viirheny.

ar A. Kecskemét
Fr .1 Sí i
K“ B ,'. l'uil-.evo 
I' " or- y erény
Fleinrll It. A.la 
Billen S I)!•’.;-yör 
M-im- Vi .1 i. .. r-j-Gr
Nagy Gv. In,Ma 
Ao*ili I*. S 'raid 
Or.'-. TSrWtn* Máid.
Pr-k.illek Kr-máTfi 
Cl 1,111 I S .!. I tukán >t 
l'eti-v-1 I:. nuk.-ir.-l 
Slonkr-;-; I.. Lombei
XV-i e .1. X -Varad 
Jek,.' I.. t-. -i.halhely 
Mii; -r M. P"",
Szí e'i I. -Mihály 
I/iF. it .1. Sz.-t jv.ir 
Go-!." h S r-m 
Peh- n.vvlvno Iitióiény 
Polyi B. nznln-.lt

•ér. I mg.-ii! a h l.i'ocsa 
Mai t ny í". t ár-léd 
Lm,. V. !t„m.i 
S' lc; lid S Buma 
Duv-r ;• Botira 
Sing ; S. Trcnci én

Kot korona szálloda,
Br. T I : t! J. Gryon 
Hadimé,-rky M tlarlyín 
II. r z-:-l, A. I te es 
Hel ív S. Bu lapost 
Schimm ;!• Jón L. V.'-rr* 
Itosnys I fi J. Soroksár

NYÍLT-TÉR.

A Icgmólyobh fájdalomtól megtörvo, saját, vala­
mint összes rokonaink nevűben jelentjük a forrón 
szeretett felejthctlen férj, atya cs após

Kühner Dávid lovag,
földbirtokos és malomtulajdonos, a harmadosz­
tály ti vas korona rend lovagjának, ma reggeli 9 
órakor, hosszú, kínos betegség után, életének ö7-ik 
évében történt gyászos elhunytál. A boldogult hült 
tetemei neerdán, e lió 16-án d. c. 9'/• órakor a 
gyászluvlól: Bocs, ObertlöMing, Hirsohen- 
isaeso 31. a központi temető izr. osztályába fog 
örök nyugalomra kisértetni.

Kulmor Hovinln, szül. Back, mint neje.

Knhncr Kamilla férj. Knffner, Knhnor Lujza 
férj. Zeissl, mint leányai.

Kuffner Vilmos, Dr. Zoleel Maximilian mint 
2570 vejei.

Obcrdöbling, Bécs mellett 1885. szeptember lí.

AVIS!
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, mi­

szerint az Andrássy-ut 2-L sz. alatt létező Opera ltávcháe 
általam moRvótotott. Törekvésem leend kitűnő italok és 
pontos kiszolgálás által, úgy szintén legfőbb hol- és külföldi 
hírlapok lies .érzésével becses vendégeim teljes megelégedését 
elnyerni és azt nwlnrlnni.

Számos látogatásért esd kiváló tiszteletiéi 2506
Schvartz Mór K.

Figyelmeztetés.

Path -y .1. Vo-7.| rím 
Kov.i .1 Ki-r svár 
B'ri-.-ky K. Kaposvár 
Vr/zrlv Gy. Kaposvár

Feltér hattyú száüoth
n =, y i ". sik'-y
linl' .-.ii-or Ar. - niontornT» 
Water II B .. s 
Sinn* A. Tata 
'."ív .1. lirndra 
F.ikan K. It. r.o«
Si'liv.ar.V-.'-pr X, Babai 
Scl:r*d e.- G. Szibndkí 
K b . .1. T.-Síelő 
Vngar A. DAveny 
AVader B. ilées

Erzsébet szálloda.
Horváth .1. 0r.rp-.Ard 
Bart ha M. Kr,lo: -vár 
Horv. tli I. (I"drc 
May r L. Ara I 
Dr. Silr.llrg J. Szombathely 
Dr. Stilling K-S*ombatlirly

Minthogy, mint n hirlapokhó! tapasztalom, előttem isme­
ret!." li egyenek magukat hamisan saját ezégem, valamint más 
illeni rzégek birtokosaiul Adták ki. nem is létező értékpa­
pírokra szóló alüzletcket kötve, jogtalanul pénzeket is felvet­
tek. — ezennel kinyilatkoztatom, hogy én semminemű utazói, 
ügynököt nem a lka lm fizok, és hogy tőlem egvátaláhan senki 
ful nem hnUilninzlatott részemre bárminemit ügyletet meg­
kötni avagy pénzt vagy pénzértékeket elfogadni. Aleghiz isok 
és fizetések kizárólag közvetlenül fczimem alatt eszköz!űmlök.

Budapest 18bó. fczeplombcr hó ll). 2509

Braun József, Tbanküzlet
IV., Deák-utcza 3. sz. a.

Mindazon barátaimnak és ismeréseimnek, kik for­
rón szeretett iclojthetlcn nőm Hacker Józaofuó 
szül. Hcnmaun Amália elhunyta alkalmából, fáj­
dalmamat részvét nyilatkozataikkal enyhíteni igye­
keztek. ezúton fejezem ki legbensűbb köszönetemet. 

Cs.-.nyon, 1885. augusztus 14.

2571 Hnckor Józsof.

Első rnntju vasmentcs savanyuviz, 
azénsavdue, lithium és bornátrium tartalmú forrás

Salvator
vese, hugydara, köazvóny és hólyag bántalmak ellen, 
továbbá a lógző és emésztési szervek hurutos bántalmai- 

nál orvosi tekintélyek által rendelve.

Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat. ==
Kapható ásványviz-kercskedósokbcn « a legtöbb gyógyszertárban. 

1540 A 8ilv*tor-fnrráa Igatgatóiága Eperjeion.
Budapesten főraktár ÉDESKUTY L. urnái.

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. m Havi b. 13.

Budapest, rzept. lö-án.
A hol nnatkoznak.
Vígjáték 3 félv. Irta Pailleron 

É. Fordilslta Huszár I. 

Személyek:
Bwllnc Bercsényi
Céran Náday
Raymond Rcnedek
Toulonnier Heténvi
St. Bénult báró tinbnnvi

Holnap, szept. 17-én. 
Réviclfoiyn inban:

Osclio (I. k. a. vendógjáté­
kául :

A i d

Tábornok 
Virot 
Qniac 
Des Millets 
De Boincs 
Francois 
Rcvillc hgnó 
Cornn giné 
Lemlan 
Rnvmondné 
Villiers 
Watson

Szigeti Imre
Pintér
Kőrösmezei
I. alabár 
Fahnli 
fiántha
Sz. Prielle C. 
Felek iné 
Lendvnynú
II. I.ánczy I.
O. Csillag T.
P. Márkus K.

n.

NÉP-SZINHÁZ.

Budapest,szept. IC én.
Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tnnczcr.nl és zenével, 3 felv. 

cs 15 képben. 
Személyek:

Albert 
Magloire 
Solti nor; 
Serint > 
Bnhyla« 
Rodrigii-z 
Hernádi llo 
Izabella

Sík (üzeüa 
Ijvári 
Kiss 
Kémei It 
Szilagyi 
Horváth 
V. Kovács 
Km zűr Kinn

Roll. istennője Szelénvi A.

- Ä!«»SBBsasa mnBzms?!t£izz.-xs2r^cA-vjT.-^jjrsx^VLM^'y:.-i-iaknemr{r2r.'rim^^in&‘am"^Li^rwsm2^i^'^ümr}ima3kia.tív:vaieeaeaai-mr.iawsT

St Rénulthrnó linjiiai (>. 
Arriegoné IJékéssv I.
De Boincs brne György né 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szent. 17-én. 

nérlelsziinelben.
Az ember tragédiája.

M. KIR. OPERAHÁZ.
XIII. hérletszünct. 

Budapest, szept. 16-án.

A nürnbergi baba. 
Vig opera 1 lelv. Szövegét 
irta Leuven és Oanplan. 
Ford iInt La Havi Mihály. Ze­

néjét szerzetté Ádnm. 
Személyek:

Cornelius Szekeres 
Donathan Dalnoki
Miller Henrik Saxle.lmcr B. 
Berta Kordin

Az opera után.
3STAILA, a forrás 

tündére.
Hallói 3 részben, 1 képben, 
irtuk NuiHer és Sainl-I.etiii, 
Az I. és IV. kép zenéjét szer­
zetté Miiikus. a 11. és lJI-kél 
Delibes Leo. [>tnniloliaCnm- 

pilli Frigyes ballelmcater. 
Személvek:

Sára 
Bigiiro 
Mnrcelino
1- ső pinczúr
2- iic «
1- ső hordár
2- ik <*
1- ső alguazil
2- ik «
3- ik
4- ik
Koros m né

Piírtényiiié
l’.öry
Ágostom R. 
Kúra 
b’oj'ácsi 
Hortobágyi 
l'ognr.ni 
Narczisz 
Marton 
Csepregliy 
Nemecskci 

Szomlialhelviné
Kis korrsnmé
1- ső gnom
2- ik »
Orvos
Korcsniáros
1- .'ö diák
2- ik a
3- ik -
Hosz»rkánv

Hzcleczki E.

Vnrg.i 
Buy vári 
Béni I. 
Gyöngyösi 
Vasvnriné 
Aranvossinó

Bach,tusok k.-néjn Viola 1. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szent. 17-én. 
UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, sz-iit. lfi-án.
1 lint.su i'l úidás. 

Bényeiiié-!l:inn:i!!i I!. assz. 
utolsó lelh’plével.

A hó.roracz!6rü kacsa. 
Opcretle ;! lelvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, zzx'pl. 16-án.

Kl'juzjir:
Der eg1 tum Herren.

Vig játék -1 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Nagy somali néger karaván
Afrika belsejéből

Struczokon lovagló 
hét Dflr-Fnri szerecsen fin.

Különféle állatok és othnopraphiai tárgyak kiállítása.

Strucsokon lovaglás
délelőtt 11, 12 órakor, délután 3, 4. ."> és G órakor.

M i ss Cora <> 1 ö n d
is láthatók.

22Zaton.a zene.
Belépti dy mint rendesen.

<> ®.ensii.
NoKyinosS-utcsa, 17. e.sáru.

Fel lépte

Mademciselle Priorra Marié,
a piírisi F.Mi'i'.tiléilíúi. 

t •lennpii ./I i/.'Mlf-t* II iiiílv' *;-. őn-k fcllé|i!i- 
Mr. Láttok »■ LlvlBCSte»«, In.'.'. I-O .IV* 111'; !.'*. A • '. 
Miniatur* vflociju-d n.iív.-,/-!.. Frauuli ic Ivc-k, n»n 
•firii mltvéerek Vurssárr. MaiTzy. L :.-"i 2 I
dint. gy*i.|--lünti. .íz .in.',i I . -hií lll-
»Sr. Koudnl. Ottrltafii 1.4^-—-; ..tjy m.i-j-ir 
ton ni lÁcsi ilelkomlku*. l->ll*,l* ■>/
Mr. Hromo r, n n-msl Hviibclls Olara í." 
Fi i! •'!• Mile Grey aemz<-ti..-zi » irko-uiliws 
y ss':nr.'. 2 li< lgv Á' ni s- Monti írslv-ii-Ln

k ,«k
Kilo TJ ral-

*11«'» Bitr.mA 01 
«ii-'l r. Schenk MAr- 
iidr'ii'i K'll-iMlIvAisnik

Alfréd-nnk lutz , z-iii' tár 
. - I. , rurkr t

IDŐJÁRÁS szept. $5. regg. 7 órakor.
Az id(ijfílzú'-inti'zc/ iiirim!i jelkulcsé.

Állomások

And .......................
lieez.tcrczn . . . . 
llcszterczebáiiya.
Budapest..............
C.«.1ktornya . . . . 
Debrei zen . . . .
Eger.....................
Eszék ......................
fiúin**......................
Késmárk..............
Keszthely..............
KoluZATiir..............
llngyitr-Űviív. . . 
llttrm.'irni.Sziget. 
Nng.V-Enyeil . . . 
Nr.g.Y-Szelien. . . 
Nagyvárad . . . .
Orsóvá..................
Pnnesova..............
Selineczbiinya . .
Sopron..................
Szí'.lmár-Németi .
Szeged ..................
Szeiisi-Szt-Gyürgy
Szolnok..................
Temesvár..............
Tremtién..............
I‘ngrár.................
....................
Béi.-;....................
llie-euz..............
Lenint.....................
P-I.i............................

.............

A 1, ".-
nyom, « ' Cd-i'Vs '

Fel-
ho­

(1- 12) lükben zol
’. . . 7(1.ti dk + Lii -™ *ZT"

■«' 5" 7 -i- H!.u a 1 _
. . . IH ti !■'. 1 -f 9«
. . . i'iS.s O -h 1 1 V, '
... (W.t I". 1 + 12.11
. . . liti.li 1 lii Y. 1 -j- 12.8 i
. . . Ii:i Ö : E 1 + lu.u — —

— 1 — — —
. ! . . G7.U J DK 1 + 0.41 — i —
! ‘.! ti 2' NY 1 + P21 ~ ! ~
.. t17.111 K 1 + 10.9
... 7>Mi i K 2 + n.i!
... «4.7; DNY 1 + s.o
... 70.7 ENY 1 + 7.2

.... 7o.r> ,
K 2 
NY 2

+ ii.ii 
+ 12 2,

- 1 —
... 70.F: D 2( + 12-2!
:::;I ENY + JU.« — —
’. ! ". «9.5 DK :t -r 10.8! ~ 1
. . . ! ()8.í- i DK 2 + 12.2

'. . . «9.5 1 © + 9.0
. . . ! «8.« I K 2 -P 1
... : 71.5; E 2 -i- 1-1.0 j
... «7.5 . UK 2 4* 12.« 1
. . . «8.2 . EK 2 + ÍV-' ! — 1
... (ÍS.fx . DNY J + J1.01
. .. j « -V8 DNY ! it.'.

«'.) 5 D 1 ii.«)
. . . íl 1 + 1 :-v;

. . 119 9 E 1 4- 11.81
. . . t-7 .5 D 1 u.a — —

V,u ró faiban

Nnila Müller K.
Nmirorbla Z8M7.fi,Mlil .-i B.
Morfiáb Hirnrer G.
End Mr.rnm
DjcJma AIS7.e«;liyn6
D je mii Tini H.
Mor.iok Cninpiüi
Kbr. 11 Weif7. K.
Siaűjár Viiw-r.6
Ir.rnail Roóor
Trombitás Se be? Ivén

Kczilcto 7 órakor.

r*. s $i 1
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A budapesti áru- és estelitözsde ^hivatalos árjegyzései szeptember 1.5.
—TOgflSUBBBSgCBTI

On'slík
if.SI-re ÉRTÉKPAPIROX

rJtntroiTwcjBJHCBraBB»
Ltolsó árkclet

li-'l.e
|7IÜ.
gv-'lib'

I ftfve K műi i.lájtirósnak:
A nagy Ivgnyom., T.r. -771
l.ilei'JOÜ .'ililiíik
»•Európámul <l< 

•k'< tl,|.
Köiöiibözó T.'ii

Itdibi nngvi|
Az. ni i !. 
tol! t-Jriu 

ífittiiuk/mii
leli, a liőinéi -' kiél ki'tiMol vu'-i 
|::|uyo||llOl|,)ll Az Illő -ll-Jl.y 
ben x.illoz -, ti ull kevés ev,;’«_l.
Itv i jetlegii ni.; ,|, rul'i jelleget ■
|i:tl nie'rsrlili tesz

Kilátás a juoiJ idiire. 
Hazunkban: Csendes, derült idői várbntn 

liöiilérsék lelel.

. kr. riaena
Iés. .-ifi a

I nii rs,'! . i| s:
! .1 légii" Ohi.u

. dlnllt .- -.
A Inizanuisnii t

-1, t- n.i
éik.-'.-ii 

.1-11 lés/. 
;-•! i! Vili- 
nllli, Ilin.

iiA'tyriilodó

"VÍZÁLLÁS 1885. szept. 15.
«r -7------ —----

rxévs/.crint U .'allozlk Név -/eiint 1
minit alatt lülölt „lati 1

Duna Tisza
Komárom .

2.15
1 87 — iratö .M. SzigM. . 

iZi-rf-f/.n.-.
í" -- apadó

l.fii) — ára b", Sárospatak.
1.90 áta-ki

X tikofár . .
l'jvidék. . . 2.22 —

ira«lú
Tokaj. . . .
rk-vlii.'k. . . IS - apai",

I’aiuisota. . 
Orsóvá. • .

1.08
1.59 ~ viilluzatl r/i-.-d . . .

Körön
i.ss - apad,

rftva H.-Gyula. . —
Barcs. . . . 
Eszék . . .

1.11
1.69 áradé Maron

Arad .... O-'-J váltóin
SzAva Bárja

Miitovicza 2.8J — apadó Taiuc? ;ár . IMS Oikl'ÍM

Közlekedési utn?.Titató.
Megjelent legalább as Egyetértést s reptemb - 

számában.

Faj Irányzat íli M,
Minőst'ioi KíUy Iíelct<>lit«i*enl£.int

77 hb II 7S ty, _ 7!>"% __j|___II 81 kju ;||T
____  10® kilogrammá a k ft r a

—----------- frl"1 1111 " inn.l li-inr' írlii.i Iriic írtlól I frtig"TÍ"frŰól

w

líincá.gl búsa
tinznvlilókl . 
poiitviJókt 
fcJcrir.cijyoi 
bácskai 
m. északv.

kh

frt:g Ij frtlőj . frtiij

.15 .55 ;l 7 55 7.05 7.09
7.59
7.00

7.70 7.70 7.80

u súly bek 
b,literen-

ICC 1 OT
Gabona vagy Fa Irányzat Au kr i,t Kr

üi kint "1 -ií

Ti. ! csendes 70-73 6 — 1 6 20
Vű ........................... "j takarmány 

éirclni való
lanyha 5

; r,
40 5
2u 7 20

sörfőzdéi f)í Cl! 50 9
lanyha 39—11 r. 15 6 35

ton'yerl .... ló bánsági 1 eziiurU 4.1 6 80 90
• .... másnemű • 73 ! 5 *■> 5 : 89

Ií b 2 0 s
\ • _

lanyha
nőikül ~ _

Jiuroszta -repeső "j ,1 <141,
bánsági ropezo . 9*

Gabona

— bnza . . . . 

J tengeri . .
I 3ab ' • •

■?. kftp. rop CEO

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelci

Irányzat Határidő |j ponz r óriT
|| Irt kr Her

.' csenden tavaszra 7 95 V 96
6ti7.ro ' 7 25 7 26

• |l lanyha máj.—jun. ií r’ 52 5 53
. j « tavaszra 1 0 75 0 77

öszro ' 6 30 fi 32
lanyha aug. - szept. !' 10«/, — 10’/, —

■
11 “ "" — —

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkoiol

ÁLLAMA D03SÁG.
- "v. l.ii. annyjároitik ailómontes 100, 600, 1000 .... V/e 9960

-- .arai,.járadék adómentes 10,000 .................................o —
M ' jrjáradi-lt adómenle*....................................................•"•’’/a 8<-86

- viseli k it- <í n 6 1/ I frt 0. é. '300 frank)...................... ;•'*• 118.oi
I r vasúti kfllvtZn 120 frl <>cye* darabokba«........................... ... H6 .,o
*■ -.ári állam vasúti záloglevelet. ................................................fi'.e

■ or 181-9. keleti vasat állnmkútv. cls6M-t. a lóm. . . . ;■'# 08.55
: r 1873. keleti vasul arany v. czllslb. lelsS!*.) adóm. . 5'1 o 1-1. -

- 1376 keleti vmut a. am,...|v-:iy aiaayóaa .... o'1/,, mo 25
li" r ■mény-l;-".! ■ 1 n :.-t........................................... 119 —

M"=-v. kir. n-,' rcrnóny-kolct in 50 frt.......................................... II H”-—
'1 . Si-eje.ll kö:."!.i.ll................................................................4% '--------
I •*! mrigyor allnm-'- ;/-S''"mVi'.tv''-ny foi.l s|.-5en................. 8™/» —
DTI-'ki mieynr nllarr.-k •l'"'6tik<ilvény font -I. I>cn..................... o —• ™
Magyar (■■:■:: lv-r»iteeles:l'-«l kötvények.......................................... Ee.u : 102.50
M-. ,..r f ,l.:i'hi:nnenlv.,i ikütv -ny k 186,7. záradékkal . . 5'1 o . 101 ..VI

0 (!»<-h*rmvnt*si''- i !.' !v'i:yel. to.uesi.......................... 5'v1 1 101.73
Mi.yír f"|,lt'.|,crni. nlesi!esi kölvény;!< 1907. zárulékkal . . 51n | HU.25
Ma;y.ir f-ldt»li.-rmenlesllest kötvények horvntow.m . . .5"'.. 102-—
Maiy.,r ft l'ltrZirnienle-ilc-i kö‘; enlciyi

ezrrx ■jvm; t-cjia-jtr.

Bécsi tőzsde szeptember 14.

jJaerar nesz. jclzitog urbiri vAllitágkütvények 6100 frl) 
Kir._h"rv.-íz!avonjslráloe 6'il'lválts 1;k6!vény (too frt) . 
Fzó!~,|f'zsinnvállsági kötvény (100 frl'..........................
-Mo.gy. kir. kemntozó kincst, utalvány C hóra (100 frt)

Egye-jtelt lillRmadósióg papírban máj.—nov. . . -
I gyesi lel! .illamailá ]M|iirl,an fobr. - r.i:g...................
hgyceúett lillamndófSKg ezüst ksmal jan. —jut. . . . 
I ;;c- fvii államadósság <zllst kamat áyr. -okt.. . .

1 k • V ili srauyjaradi'k adómentes.....................................
Ds.lrak papirj tradók adómentes.....................................
D-zlr. id .m id , klsorsol.'issni 1854-IM A 2.",0 frl p. p. 
"szír. al.aniail., kisoisnla-s.,/ Ifiiio-íW a 500 frt o. ó. 
Ds/lr. áiiimad.. I .‘sorsolás.-ni Ifii-'O-fM i leli frt o. é.
«' ír. állama.I., liisai-v.l-.ssal Ifiói-il.i a iro frl n. é. 
Oev.lr. allarna-l., kisor:'da,., al ISCi-iki a 50 frt n. c.

I ’ "-I ván ; l.idcsfino 1870 bili ndánn.’illés.....................
t v: r i kölcsöne 1S7I-I.6Í adómciitoi.....................

Bii'/.j.r-i Iv,'i.s 188,1-iki ki.lrtjlinu alómeiilcs . . .
." .'I rl ai iiyi-rcaiény-k'ili'si-n 105 mm!:...........................

város ny. remóny-knlcsönc 18 71-hál.....................

(flh
57 e

. 4>/„«/# 
kVis'.l 
4‘/,-.l1/o
■I'V.V’b

:t Vo
. 4»/n 
; ™ ;

53.10
81.10 
8.150 
83.50

109.50 
100— 
127— 
133.-- 
III. 
ül.— 
169-50

6 Ve mi.

■ 88 40 
I 83 M 
I 83.7,1 
, 83.73 

110. - 
I 100.50 
! 128.—
I 110. 

112 -- 
17.’.
170 50

má­
in?..56 
100 2,5 
51 2.5 

126.7.5

lí—
1(1—
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HÉSXVÉNYEK.
•) Bankok.

Angol-oszlrák hanti 17.
f... Budapesti bankcRves. r. Ián. . . .

—.— I (orvat leszámítom bank...................
—Köz)), iperlársulatl hilnlintézel . . 
ép— Magyar általános hitelbank .... 

27'kfre 1 Magyar jelzálog-hitelbank . . . . 
frr Magyar lelzálnR-hilelh. II. klb. id. e. 
5-50, M*sy»f lesrámitnló és pénzváltóban': 

Magyar országos be.nk r. társ. . . .
IS— Osztrák hitelintézet.............................
(2-3(1 Osztrák-magyar bank........................
íi-óO 1. Magyar iparbank.............................

ti-— Pesti magyar kereskedelmi bank . .
—— Sziszek! hitelbank............................
——' tUn!o»-bank......................................

h) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság...................
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság . 
ElsK magyar általános blz.t. társ. . . 
Fonciéro post! biztosító intézet. . . 

•r, frc Magyar-franczia bizlosiló lársasig 20(1 
j(|— Pannónia viszontbiztosító társaság .

el flózmalmik.
Concordia gőzmalom........................

' K'uő budapesti..................................
U'. Erzsóbct-malom.................................

Ucngcrmnlom........................ ....
Lujza-mnlom.............................: .

fl"_i Molnárok és a Illák........................
i'X'. Pannónia....................... ; . .
15— Viktória..........................................

<t) Közlekedési vállalatok. 
«Adriai m. tengeri haj. r.-t. . .
AlfWd-llumci............................

—Arad-csanádl vasul........................
—Arad-kSrilrvOlgyl vasul . . . .
—Baics-pakraczi vasul részvény társ.
—j Bál'.aszék-dembevári...................
—I Dehrerzeivhajdunánásl v. e. r. ,
7.(re Déli vs«ut......................................

——1 I'szakkcleli vasul ....
—— Erdélyi vasul.................. ....

I Győr-sopren-ebenfiirli vasút. 
Kassa-oderbergi vasút . . .

—Magyar-jel,szkil varul. . .
—— M. ny. v. («zékealchérvár-jyőr- 

1 Jl.irmarosi snvr.su r.-t. ek. r.
I Jll'f'fl OszlraK-magyar át mvasut .
—I l’écs-bareri vnsut ....
—aznmosviilgyi vasul I. els. r.
—I r-zalmsr-nagyhányni varat els.
--. ■! Tiszavidékl vasul ....

lüt 102.50 103. -

i;j
290.15 900.60

21 «11
118.50 113.75

Ml 82.75 8S. -
20(1 —.—
i|| 291— 290.10

867— 672 —
150— 151-

\l ÚB7.— 699 —

lCu

200 i 213— 215—öt 290__ 205—
fi 3V20.— 

69 —
.1150—

200.— 204—JM / 75— 825—

f.M

h.Ij
2C0
m

fin«.— 
1315— 
265. - 
630. - 
301 — 
415— 

1Ó30.— 
365—

r,03— 
1A’35.— 
-68 — 
6:i5.- 
SO8— 
4.;»„—

mm—
368—

raosK5mÄnizistiinMaMt$aiiiT^sn;y.acnrL’V'-*-.ii!RBxe»«asi
O11111Ú
18D-re: ÉRTÉKP VPIROX Utolsó íi ekelet

angjxwc!a«z«iiinB:;BMsuviitmaBianii>.v<ui»ya'«e’»*'ii-*a.WH#iiai,íg

' ‘ líll 137— MA.
175 50 176.56• • É 183 60 184.5»

. - Ml 115— ISO.—
tr.lczi) "fi 17550 176.50

• • ilL' 1-35— 166—
- . W 80. - 92" —
. . ’INI 2-3 25 293.50
- - s»1

rkb. 100
. . -rtV 251 — 257—

V- • Mé <68— <63—

(»Vo
W"o
5",o
4% 
r,"/o 
ír’, 0

y/a

Aj Általóaoe AUar.iaddasAiy.
I .-es jaradek, papír, május-no mber 
i . ;es j*railél;, papír, (• luunr - . usztus 
I g.-s járadék, e/v.st. január ju .*
I - i- jirii'li k. eziisiLva, f|ri!is október
.'e-ri' . seal, 1851-1)61 250 frt sorsjegy pp. . 
í-t , 1.860.1,.5! 5m frt sor-.így n. *. .
S' nolns.-al, 18flo-l I 100 fit sorsje:y é. .
Sorio as.'gil, 1864-böl 100 Irt sorsj ,:y 0. .
S' rsr. fr -al, is.;4-1 ül so frt sor jev. o. e. .
i.'imo-jóradék li ,ita.....................................
Államiószíigi jelzáloglevél 120 frt ... . 
Bei glogniczi vasúti el«, j y, 100 frl pp. .

I A birodalmi tanárában kftp Vincit Mrftty* 
sáiyok ea országok államailosufcca.

Osztrák aranyjnrodék a loim-ntcs 101 frt ... 4n 0 
th/Iliik pepii járadék vü/zűÜí tésrj 1331. 100 frt .Wo

</ A raacyar korona országainak AUixti-
adftaoógr..

Mag- ír a.-»-. :<rad*k adímenl« |00 írt ... 4"- 
?'sp"' gapir ar.-iilek . ; , f.-g . . . '"a
Magyar V.V-. n I'm frt ezlt-t......................-"o
Me.-yar ta nti .I ...o i -i Irt ar k .... MA, 
K* e I • -III a'l t/.ivrny l«r.9 ls,l 50) frt . . .Vt 
l'«>li i tili A'l ki.ii, ny 
h'' •! vaiv.li i. I. • tx',.y 
Mi -r Al V-, n 1"'. 1
Ma . :.r : It.imkftk- n 1 -M 
Ma, ír ur -n vnlisa vniv.-ny 
Ma;-...- fzóle.ler«! • ,!|s.
Magyar nyrremrry.v, . ín
‘I...... ny-f inriiy-te/, <00

F) iföldtckerm. kötvínyok ICO frt p p.
Csrharsrági................................ .....................
1 uk'.vmai •.....................................................
Gál, . a* ....................................................
Kanirhisi ...................... j . j "
X r ,A, , . tr, gcrnus,...........................................
M' fva'-r*. A-1 ........... i
MAóauesirlal ..........................................

83.30 
83 30 1

C.1.1.5
83
8'í

127 60 I 123.
133.50 1 140.
141.— Ml : 
171.-- j 171 : 
169.— 169.
Z3.-I 45,

156.50 1 
103— 1

158,
102.'

'»•bó­ ::i n fit . ., . .VG,
ra b'-t ion fit . . . y.
‘«ff. ICO Irt . . . S“'i
»rs. lOfi fit . . . 50/e

ion fit . . . »
IV 100 írt . . . i"ro

íl Irt . .
. M .*»0

V'; UK. frt ’. .

109 85 I 110 , 
tliO 0.5 1 100 2.

iV'a
(3-1

90.70 
92 I.9 

149,
113.75 
96 55 

l>: - 
109.40

r..s—
tirt. ■

107.5!' 
10 » 73 
101 Al 
i,Vi • 
103. 
105.23 
167.5" 
|o;..V

T",
H.rvr.t. 
I idilyl

09.1-5 
92.7.5 

113 25 
119 23 
98.ÍIO 

12!
|l!9 rí.

98 5- 
119.75 
119,-

192-2.5
102.

lfi/0

3;.— ’ l’osti klizuli vaspálya........................21“' 505.
2’— Pesti kő/ltli vaspálya élv. jegy . . 590.

1) Takarék pénz Iára k.
f,— Buda pest III. kerületi...................

2j— ; Országos központi........................
3b0—' Pesti el«5 hazai.............................
2S—1 Egyesült Budapest fővárosi . . . 

j.J(l Magyar áll. takarékpénztár r.-t. .
f) Különféle vállalatok.

1(1-—' Ala.ml..........................................
J.Jijj Allalános wnggon-kölcsönzfi társasa.

40-—ii If-láő magyar üveggyár r.-t. . . .
—— I Kszakrnagt'arorsz. e, kőszéni), r.-t. 

t.’ rü Franklin-Táreiilat könyvnyomda .
Iá—i: Ganz és Tárán vaaOntÓde és gépgyár hiti

Gsrhwindt-féle szeszgyár................... Jnll
Jfl—I (iyapjumesó és biz. elvéi many. . . 2IJII 
30—! Kereskedelmi (estillet éplllela . . 
j(|—Könyvnyomda «Allienaaum. . .
7» —" Pesti könyvnyomda részvény-társ.
20— I- Kőszén- s légiagyár (Dfásojioi . . 
j.- Nemzetközi wasgon-k. réjzv.-lárs.

10 - ; Himomunlni salgólarjáni vasmii .
Palgólarjánl Kösrér,bánya. . . . 

li— Kchlick-fcle vasún Ifidé s gépgyár .
5*1--- Eerfö/d.e el.ifi magyar...................
2(|-—|; Sertcskizlaló.................................
—Spidill 1,1 é" csonlliszlgyár . . .

6ó6l í-zálleila rés/.vény-lár.;nság . . .
?fl—il Sr.ecsili iizesz.gyár és finom, r.-lárs.
13-—. Tégla é- niész.i-'etó, újlaki . . .
- Tllrllk bir, dohány-egyedárus . . 

j. Téglagyár, kfiliásysi...................

Z A 1.0 G I, K V P. I. K K.

Í
Magyor I 1 llutelin! papír-r'-k . .
Magyar r.Uhilehnt. p'pir*rt»k .

Megyar földi,i:*linl 1 -spireite1; .
Máriái f.'Mblletltii. er. « »/
Mojynr ielzMsglnn1:........................
M«gy»r Jel.Al0gba.ak . .

I Kis: iiteke-ik or / ( " 2 ," •Imléz ls 
Osztrák-nrigyar 1>at,k » « 

j Dezlrák-nrigysr boák «. e . .
; Oez.ltAfc-imsysi bank u •

• Pest» uias.sr k»-e«ked»’.«st Kauk 
. Pe« inni,nr kere.l.eilelis, b».ik 

. P«sli magyar l.e «Aedelmi i.i-.k 
I . Alblr.a • la aurák- « I, lehnl»/«! . .

Xagysrebeni t 1 liillelmlév.tt 
. Natyszebeni földi,ilelinü'et 
r.u,taréit, i.'zu’i vn«p. ló-.«. :• riet 

1 Magyar tIog-bii*‘.l i-ik ny . 
t'esií l,i. ai

591. 
893. -

148.51
62.50

149 50
83.50

858.-

26(1. -
DOS*. -

2.18. -

130 50 
220 
935,- 
395.-

. ’Hl 185— 190. -
.
■ ív

108.

• L'iN 160. - ifit! -
Mr«k 106 60 Mil­
• Hi) 254.- -

M r , 10?.7". iő?..?;.
HM 2 . rai . 1

•« fi 5 ,
■ •• US?..

101. l'U-"
:• •< 58 75

11 ,* • "'8.25
I'll. 1 1 •'

M '• tll 1-1 V".4 •• ' - ,11
• •, 10: -

101-50
• •• ". ’• fi;

6 •• 101.50
mi vr.

4 •.

Tcmei-i búr.sé'i . ................................
Tcmtsi 1867-iki sorsolási z-üadsk . . .

Magyar lS67-iki sorsolási záradék . . .

F) IR6a köiköloaendk.
Dim.iszobálynz. sors- 1870-1,ül 19,1 frl 
Durii zabály. kölcsön 1373-ból 100 frt .

Ti

.-i k.Hcslin 1871 
"i kby«.",!l 1880 .... 

. <1- ."i köii-s. 1865 . . . .
;,r. -i köics. 1879 . . . .
"-I l.'ilvs'ln 1867 ....

1 i kölrafin 1877 (ar. v. ez.) 
-I I "lesöl 1874 (sorsolás) .

'•ra i'lí 100 lira.....................
yerr-iimiiv-k'ilc.snn Ioo frank 
asiiii -ön 450 frank. .

ffllo 
6V0 
hOo 
53 0

W’o

wő

50/0
W/o

10.1— 
191.50 
1C3.— 
102.25

110.25 
101. ■ 
157.- 
99 50

167.75
109.76 
153.-
126Í20

33";,0

f j ZAIofflovc.'oli, Jolr.iUoa-hStvónyoli és kdt-
vór.yoh inn kiéri;.

G-.tiék (dl. f .tdl iielinl. sors. ar. v. ez, , .
O.-zli.tk a löl Ihilelint. M éves visszaf.. .
<*-.;!r.l. ált l'ddliilelirit. 50 éves visszaf.. •
11 r-rl. ad. lói,Iliit'lint. iiyeremir.y-kötczöii 
íI«'!,.,r-.-av-i fubili-társ. B6 év, - vln-zaf. . .
<: "hor-zági f'ildh -társ. .13 év/s vömf. . . 
f's'-iior, / -ni fuldli -társ. 33 éves vissz if. . .
K'/zponti RMI.ilolinlézoll bank 38 éves . . 
liáes.ímzégl bddnitnliiilézil Ifi éves. . . . 
Gáisarszári fóMkilfünlé/.e'. 20 éves. . . .
<, ,esorsz1/i fr,l.lhilelin."'Zil 9R éves. . . .
M'.i va.irs/.iii jel/.:,log-liiudbank 36 éves . .
5b rvao sztri jelzálog-hitelbank 86 éves . .
Osztrák in!:-ilogía;ik 15 éves viaazaf. . . .
«.’szilák jelzákigbank (orso'wssnl.....................
1'I. "’-..I «űrrel. al ....
" ■i. ik-n'Agyar 11 -k.....................................
"- •|.<k r:,avyar bank....................................
ie 'r.ik-nragysr '-vn<....................................
I !■ . OS Sir áll l-.k-rákp eoeeol. .10 Ages
I .................. -......... " . .
15 :, l.a.a, . 1 .. • iV.rekptnzl.ir I51', eves 
Ma> r. r I I U.ileln,!- -t . ....
5!a , r f : '»..•, I«.|. / I sorsol.«! 9 o<.
■'i-xar Tr.l tli.l-1 ml-. : • . . .
V '/) r f" •« it'l ct-.-i ."O .ii arm
Ma -,"»r lelniirthank VI rvi »or-. . .

V'.á’r. «0 évi ..." . . .
Almit-t »-•!. " ■ ••« tor«. . .

Fii Bleőbhelgl UStvónyoU.
Alhrnbl-pálva .v>ft fii e/üst . .
Ad. ", l un: i pMyo. . 2UJI.tr/Oft . .
Alö.b’ Uliln-I k. i674’i ?uO fit r/ü#l . v
,5ra . dim sxaii xj-u; . 2h3 frl izILt . .

4V,".'0 121.25
4 V>% 99 71

3 fii. 98.60
5V//8 95.—
6 "a 99.50
5 á,o 91.- -
5 «.'» 100.—

99. -
7 Vo 161.-
6 "n 99.75
ő'/jTo «08.35
5 "Zó 102.25
•M/Vo 101.—
5 °.o mi -
I'.,"« 98.—
5 111 163. -
i'i/o löl .56
4 «0 90.—
5'Vo 1113.76
i.i ,’o 103.75

99.75
-V 192.90
5 v0 101.15
* H
5 Cr 26 50
5 ini.no

101.90
5 Iá 9S./5

RTo 99.75
100.10

5V> ~.—
IV»

Alii

102.50
10.1
102.25

118. 
105. -

31.
21.25

124.75
100.25
95.50

9.1,45
lOO.fiO
99.75

15,V -
194.-
102.75

98.50
10.1.25 
191.60
99.30

101.50
101.30
160.25 
103.70
101.50 
95 80

127.50

tno--
100 70

É RT É K P A Pi R 0 K Ff,-

1 l.hORR8|:i;l:i(.
Alid'-évinél v. 11. ,t - •/•-t.l v.1 "d 
Allü'd.fiiimei vésni is?i. klb. ' ,, 
Budape-t p-c j vA'Mii 
lljtlaízek dnniboiár/.'(k.únvi v. . ,,
D*li vasúi .... 4(hi'.!-, 1 i„ . ,a 
Dunagőz.i,ajóz,"isi láistila! . ] ■ >|
l'i'.iiayo/hujii/iisi társasig ,,|
l. vakkeleli vaspálya ..... 
Északkeleti vaspálya aranyi, . juy, 
L<z8kkeleti vaspálya araiul, . 
lX/.-inagyaror. e. kíözérib." r.-t. . 
Magyar-gslicziai vaspálya . . . " 1 
Ma;yar-»alie/.iai rasp II. Uib. ,
M.-uy. v. f-z.-feli.-eyür-fráe/i 
Magyar nyug. v. l.«74. klb. ;; jf. 1 
M. v. elsőbb-, beruh, aranyi).
1. erdélyi vaspálya . . . . >1
liyor-iopron-ebetrfiirti vasút . . 
Kassa-od-rbergi vasul, ezüstben . 
Kazsa-orleiberji r. (eperje.i-tnrn 1 
Kastn-oderbeigi v. i.wzlr. vonni 1 y, , 
Ixosna-uxlerberzi v. unagy. vonali arany 
llfzlrák-inavyar állanivasut arany 
().-m. államvaa. iss:'. kib. . |

"laii'.v. X. kin. iss.",. 5<>o ír.

121.75
119.25

101
100

i"0
írni 0

1 "íl «7 0
Tiszaviiléki vasul 
Budapesti kiln /.bid ....
Lloyd és lözsdg-éidilet . . .

MAHAN'S« llt'.ll'.B VI.K 
Dszlrák bitelinlézfl ....
Budavár,,: i .-ersjegy ....
Keelerivli sorsjegy.....................
él. a/., kor,ara őrs/., vörös k-r *.
IPzIiák vörös kerezzt eryie! 
l'illly sorsjegy .......

P K X' 7. N I ". M i ; K.
Császári királyi arany ívért) .... 
Császárt királyi arany 'körmöuz'.i . . 
Os/trils-niagyar .1 forintos arany . .
20 frankos arany.....................................
yo márka.....................................................
Töröl: arany lira.....................................
Osztrák és magyar ezüst . . . . . 
Nénit! birodalmi bankjegy li'u márkányi

t I

Vállúk árfolyama ilálra) 
Német baiikpiívzok 100 márka . 
AmsIerJam 1««' l.ullaudi l ,r.nl 'rt
ltrll zci too Irank'ii.....................
l'áris 100 frankért..........................
Marseille ion frankért . . . . 
Svájezi péf.zpieczek 10«> frankért.
/ílinüi 100 frankért.....................
I.umlo.-i in Iont slerlingérí . . . 
Szentpétervár t»M miiéiért .
(Uns/ bankó, in « lire noino

KÄtttÜiS:

Cs-1 északi vnsut . . . .160 frt ... .
Cseh nyugati vav.it . . . 950 irt .... 

nttoliradl vnsut ... 150 frt ezüst . .
Iil ezüst . . 
frt ezüst . . 

ifi ftt arany . .
10 frt ezüst . . 

frt ezüst. . .
. . ____  .. jb. 800 frt 6. Ó.

északi pálya. . KW h! p. p. . .
Fridinélni északi pálya. . KO Irt 0. é. . .
Ferdinand északi pálya. . .100 frl ezüst . . 
berencz-Jéssef.pálya . . . 200 fit ezüst . .
P-e«.|i.ir.-;i pálya . . . . 2fi0 fit ezüst . .
KÄ«:.: 5 “tit::
Kpe" jis-larnovi pálya . 306 fit ezüst . .
Kass.ve l. (oezlr v.| 1879.' 200 fit .... 
Knrsn-od. (megy. v ) 1879.. KW frl ... .
Leml,.-czern.-jassil 1884 1 It 806 frt o. é. . .
Cemb .er.er:i,Ja««li 1881II k. 360 fii ezüst . . 
Os/lnk-mi-yar l.lnyd . . .100 frl arany. . 
Osztmk-magyar Lloyd Ifiül, .vw frl arany . . 
nszlrák-magyar Lleyil Ifi.«’. 500 fit arany. . 
n.-ít;ak és/a!;.nyug,íli nálya 250 fii arany. ■ 

esz -nyug. p. Lit U- 166 fii ezüst . .
Rudclf.pályn..................... 300 frt ezüst . .
Rudolf-p.il-,a 1814. kib. er.ll.it..........................
Erdélyi pálya..................... 200 frl ezüst . .
Oszlrák-iuacyar államvasp. 506 frank . . .

áll -vssp. 1871. k. 500 frank . . . 
áll.-vasp. kiég. h. 506 frank . . .

I. kih. 200 fit arany. . 
r) 166 frt ezüst . .

-július . 5fö frank , . .
560 Irank . . .
206 fit arany. .

...... 106 fit 0. é. . . .
öiüzek.-p. 1879. k. lOfi fit 0. é. . . . 5»/»

riszavMcki pálya .... lOOO frt 0. é. . . . !AMT sz.nl,léki pálya . ... 200 frt o. ó. ... 6»^ 
.Magvar-.'ai sxr*/ági pálya . 200 frl ezüst . . . yiM
Mapyar-gái'.-ov;p. II. kib. 200 fii ezüst . , , SVs
Magyar északkeleti pálya . .300 fit arany. . . ZW,
Magyar oszakknleli pálya . 400 márki. . . . 6'A
Magyar északkel, li pálya ar.-kiiív.................................
M- ny. (Szokcsf-tyfir-irárz) 200 frt..................... .....
.'úgy. nyű*, v. Irt? 4. k b, 200 frt.....................6

ff) ILiilönfólo «orojoffydk.
mielinlézot.........................................................106 frt 0. i.
Uarr ............. 40 frt n, n,
DunagózhajóiásJ.............................................. 166 frt p. p.
Insbrnek városi................................................26 frl o. 0
Kcglovich. ..............................  40 frl p. ni
Krakkói ewsjegy.MlesOn.................................16 frt 0. e.
Laibnuhi dijsorsjegy......................i . . frt 0. é.

Osstr.-m

O.-oír -m. éll.-vp. (Ti

Kíjgesa

51/0

.V/o
6'/o

OO.’ö
5»;a

re/a

6°;o

6»/o
bVo
5Vo
4Vo
m
5"/s
Si/s

SÜ
a
st
re/a

T.Pfi.Vá.
1 lÓSo 1...- —
116.45
103 29 1 lotúo
121.59
109.kő • 109.66

9A8P I ino!tr.
115.25 | 115.75
121.59
196.- 1 197."-
101.25 161.75
111.59 112.—

03.45 92.75
101.70 163.18
100.40 160.89
166.60 199.90
190.35 109.75
ICC- 191.40
83Í50 »•'no
00 75 91.16

ltfi!75 12o!69
123 75 KO.ÓP
163.76 194.-
169.80 19,1.26
119.69 129.-
96— 09 59
99.30 39.86

106.- • 107.15
193. 194.
189.— 199.16
15í!oP 162!00
153.75 153—
133.76 123.15

99JÍ0 100.—
íos'óö 08.-

108—
68— 09.63
»9.— 09.65
69.— 99.30

1*5.35 1*5.75
181.66
00 75 160.66

»8.75

176.75 277.46
40.— 40.60

114. *6 m.66
18 75 19.25
10.— 10.66
18.— 19.-
21.20 22—

<0 fii ii é. 
411 fit p. II, 
m fi- o r. 
5 1-1 1 e. 

10 in n. «. 
•Ili fi! p- |i 
20 li« « e. 
711 f . p. li 
99 5. 1 e. 

KW fit p n, 
fW fii « e. 
2:1 fii p. p. 
*0 fit p. p

Duda város kulcsún« . . .
l’álf.'y..........................................
Osztrák vfirnO-kereszt-snrsieyy .
Magyar yörűs-kercszt-onrijiiy .
Itnaotf-alapitvány . ... .
Sóim...............................................
Hnlzáiurgl dijsorsjegy . \ . . .
Slanlszlaii városi! ", . , * ’
Trlefiz.l városi................................
Trieszt városi .
Waldsleln..........................
Wliidlsvhgrlitz ........
Nyereményjegyek 8«/<nyi kölcsön . . .

I) Bankok rénevényél.
Anjol-oszlrák bank.....................................
Bécsi bnnktáreulat.....................................
Bécsi bankegyenfllst.....................................
Osztrák Allalnnos fiildhUeIi.il,'izet . . .
Pesll magyar kereskedelmi bank . . . 
Kereskedelmi és ipar hil-linlézet . . .
Mmar állalánes hitelbank.....................
Alsó-ausztriai leszAmllnló lársasig...................................

Sár leszámítoló és pénzváltó Imiik . . 1M0 frl 5%
jfiré- és pénzlár-egylet..................... KW frt 6•/.

Oszt rák jelzálogbank..................... 200 fit 5V«
‘ .............................. 21» (HM/,

300 frl .W, 
üti!) frt 5% 
200 fii ,W, 
6 90 frl .'■*/,
100 frl -W, 
149 irt 5*/,

'^‘B-Sraaurzjij.-i-UKSLVKSjjacaprKJCK^z. ^-éaimir.^ -.-ín. r.-oc, -satiztTvruram --zaj

son fit , 
2 o fit , 
10O frt 
200 fii 
500 frl 
160 frt 5V. 
209 frl .->•/, 
600 frl .",•

54.35 :
fit* V7

M2. VI
l.e 5«i

103.--
226.

289.80

18 73 
1.4.3 5 
9.1

24 7 .
183,25

fa*

.iiiank If. kib.
tarleminyi liank .

Magyar
OsrJrák tartemanyi I«
Magyar emágoa bank........................
Momr általános rr.inlolpnl hitelbank .
Ozílrák-magyar bank............................
Unle-bank..............................................
Általános forgalmi bank. . . . i !

A'J Kflclekeűásl vállalatok »ósevónyel.
Albrecht-pAlva................................. 200 ftt 0. é.
Allftld-flumoi pálya........................
Arad-temesvári vasul........................
Cseh északi vasút.............................
Cseh nyiigeli vasul........................
Busehtlehradl vasút........................
Busohtiehradl vasul (lit, B.) . . . 
DunagfizhajózAil lireaság . . . j
Duna-diával pálya ........................
Erzséliot-pálya.................................
Kroébebpálya Llncz-Bndweis . .
Eresébel-pálya Salzburg-Tirol . . .
Fardlnánn északi irálya...................
Fennex-Jóigaf-pAlya.......................
Fére-htircíi jiályn............................
Károly Lajoc púiddal pálya . . . 
Kasaa-ederbergl pálya . ...
Lemberg-Cr.emoviti-jassi p. 
üsltrák-magyar Lloyd 
Ontrál: tatait'

59.
113.75 1 114.-

293.-
290.5
690.

61.

100.20

I 869— 
I 79.75 

115.75

Lloyd
ngott pálya

200 fit 0. é. 5"/,
200 fit 0. é. 5*/, 
166 ftt 0. é.
260 frt o- é.
660 frt p. p. ÖV, 
200 fit 0, 8.
600 fit p. p.
200 ftt ezüst 5% 
S00 fit p. p. 6% 
200 fit 0. e. 6% 
*00 fit A. é. ÖV, 

1909 frt p. p. 5V. 260 fit 0. e. ÖV*
800 fit e. é. 6% 
*00 fit 6. é. 5"/, 
800 Irt n. é. ÖV. 
206 fit e. é. í% 
660 fii p. n. 6%

. „ „ . ton m 0. í. y.
Osztrák cuzaknyugati vasút (LiL B.) 800 frt o. é. 3%

862.50
8.I511.—
211.59

211.— 
149.56 
289.25
im‘—

164 53

105.4(1

871.-
80.—

146.2»

64.—
185.25

IC3 56 
2.155.— 
218.- -

*4C50 
160. — 
389 76 
56 '.— 
169.59
16 I.—

■pálya . . . 
xHvi pálya .

l! 11.1..I: 
l'Joö er
«'• /Irik .ft.
l'*l. j .lx.
De.»- „ei,, I
T ii.Je',1 pMya

-I Ir.llii».,;
:etii",t:; j'ily.l

200 r, I .
20-1 hi 
21*1 fit . 
2'VI fit (

Msryar ji pálya .
.deg.nr e./nkkei.i, ,.4!y , .
Magyi.r njriig t, tk-. ehjrx.ir gr. 1 .' 1 !■ .. .

r Iparvállalalck részvényéi.
O-zíiák .."I .. , zp:! t ,: ,-a* . . • I ",t
I i*.n,si *r . . . I I 1
I"' :• -I 1.' i' If : .1 I i'll............................................. .
It"'.I :-■■".,11X1 vasili.ll lenlt.lt . . . . 1 • "
• • !/' l x, . (I I, ... éiibjuiM . . . . I I , I v. " •

' f** I T/) 5- Mr ,.(...*.......................... I " ' ■ ".-
>•«"'•' • I ».(-on "... I ir .1« B;.-.", :
A I nag., . . l..i - 1 a- II;.-- ,-t V,
Ii*e.I epilö-lir-, . . luif .

A • Icnraziiii'i r. com....................... 1 v, 1 ',; p. p
'ilmi.o- nezlriil. Iii/l.-n'isz-v-f trs.. . 2 "i fit „. é. .V",
Yls?onll,lzleeibi-liii;a<i- l,vr-i . . 2,10 fit ,•
..-emuilas. viszonlliiz.l.-iln lórsaaág 2Vi I/I «. ». 
Berni élei-.« járail.-birlosité ini. . . •_■(») frl o. c. 5"; 
Becsi biztosító lárumíj..................... 8UU frt o. é. ,V;

40 Váltók (Iáim'.
Am-lerdainra
Brüssel! .........................................
Nemei banlipiaczok.....................

Milano............................... . i .
'■ niir/.ia l a ikpiaciak......................
Pb... . ..........................

.Svájcai piarzok . . ....
Zürnt............................................

.V) Valuták.
Cs:: zári ,'s líir.i'yi ai'.x: v . . . . 
06.-/ári é.« királyi n'iiz'n arany . 
Omtrák-nmxynr s filos erauv . . 
*0 frank-i« arany. . . .
20 márki* army................................
Oh,r/. Iintvii i1-................................

Tözíik ar íny lira...........................[
Mária-Ter.'zia ■ l.»v.v.t) lallár
K/.n«i. ..................................... ;
FelUlmra lék—c-dvéiw
N-.'ine.t birodalmi Innkjagv . . ,
Óla'/. Innkjery .
Oro z p ijiíi rubel......................

too boll, frl ♦« 
. hé) frank .
. too márka 
. 10 főni st,
. ion ni. líra 
. Ion Írunk .
. 100 l-ank .
. too rubel .
. ICO frank .
. ÍO'J frank

• Járatija

darab 3
103 fii 0

ti' j

19. Í7, : 49.52;

49.10 
19. !0 I

I-H Irt «I. a. 
10 1 márka . 
10 • o! lira . 
daiab-a . .

61.30 I 
49.20 1

01.10

49.3«
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E rovatban mir.don si A 
dotűsektrt, nul- a 1 
látva, r.iir.'.ion c;jyv3 1:" ■1

vl h■ t» .• Í5 Ici-br, kerül, hir- 
L. . k lr;:v.::imével cl vannak 

in 3J vv. bóiycydij is fizetendő. KI
EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 16.

rn'~ HIRDETÉS 1 - Minden hirdetésre felvilágositiat ad a kiadóhivatal. Levélbeli
-Yv tudakozódé lokro, pentosan válaszolunk, ha a szükséges posta-

™ bélyeg beküldés :.k. és a hirdetés alatt álló kis szám közö’öltetilt,

EJ'** Csak oly leveíekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Les éítrivnins
rt ;irlI~ . s < Irnn .i i • mit :nvi- 

, M r. US . .1' liuSJtit.-illli!
. r . . inéul ufferte il** l.i 
< : ili-s émvains «•! arlisks
Imngrois.

Eladás.
E* adó

a . 'iL'lii'i'ben egy gyönyörű 
fekvésű villa, két fertály szfíllű 
hu '.á a:-, i • 'i terméssel együtt 
ivén jutányns áron eladó. Itö­
vűibe! a kiadóhivatal. "2löd

Craság<)kíúl
leveleit lórii itilnik folyton 
jo lányos sírban kítplmlók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alalt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
n/yanott javító és tisztiló 
i s kölcsönzi) intézel. 21M2

Egy nagy Icávéhaz Elfúló olcsó,
vrokb.'i b:m igen élénk hc-

I I ev óla all fenn. szép 
I I. ‘ilezésarl. nagy lakással.

I ' ' az I ház h.v /on- 
b i lutl' l • ult kl'.lwz.M leltéle- 
i-l. 'a •!! !i üzlet teljes fi- 

b ■•yi végeit eladó Levelek 
"X vél á ■ rzim alatt a kiadó- 

! lévatalb.i kéretnek. It'TS

Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
25. 30. 35, 40, 50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Ilor- 

. dók gyári árakban számíttat­
nak. Schön féld József. Villány.

171!)

Józsefvárosban
(Zerge-ulcza) egy szép nagy 
telek eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 1883

szép bili*.!. .ViV rád-Nag i'almi. 
I.isone.ztól óránvira 357 

1 magyar hold. a ház kerttel 
egvbe lagositott birtok, 12 hold 
belsőség, raj la cseréptető alatt 
ti szobás urilak. egy sehweicz.i 
2 szobás vendégház. igen jó 
gazdasági épületek, rajta uj 
takarmány rakodó, 7 hold 

I angolpark, 3 hold hasznos 
zöldségek, 145 hold jó karban 
szántóföld. 30 hold rét, 170 

! hold tölgyerdő, melyből 70 
! hold azonnal csernek vágható 
! és (>000 frtot ér. házak, szobák 
: bútorozva és minden felszerelve 

I "iibb karban 3().0(X) o. é. 
1 Írtért eladó, kedvező vételi fel­
tételek alalt. Vállalkozók Mo- 
csáry Méla tulajdonoshoz Nagy- 
faluba a. posta Losoncz for­
duljanak. 1918

Négyes szürke,
I 5 éves 15 markos sagijafaj —- 
1 és kellős 5—9 éves lő1/, m. 
v. pej-fogat eladó P.-Alapon 
Győr alatt. KégI Imrénél. 1993

Figyelemreméltó.
Több mint ÍOO egészen uj 
kocsik állnak eladásra, még 
nődig bámulatos olcsó, majd­
nem féláron ruganyos kocsik 
ára 150 nznz Et;y.százötven 
forinttól feljebb, kocsijai mai 1 
azért vagyok kénytelen ily ol- 
csőn elárusítani, mert épitkezek 
és azokat hova elhelyezni nem 
tudom. Hogy kocsinim szilár­
dan vannak kiállítva, azokért 
2 évi jótállási vállalok. Képes 
árjegyzék kívánatra bérmentve 
azonnal szolgálta tik.

Gyár és lakás páva-uteza 
10. sz. saját hámban. Raktár, 
muzoum-liörut 19. szám.

Leveleket lakásomra kérek.
Bogdán József kocsigyáros 

Budapesten. 2404

Üzlet eladás.
Elénk vidéki városban jól be­
rendezőit fűszer-, liszt-, üveg­
es porczellánkereskcdés trafik­
kal és szódavizgyárral rögtön 
jutányosait eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2161

Alkalmazást keres
Házmester,

ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos év óta van i 
szolgálatban a főváros egyik! 
nagy épületében, építkezés kö- j 
vetkeztében helyét megváltoz-1 
látni óhajtaná. Bővebbet a ki- 
adóliival. 2164

Egy, a magyaróvári
akadémiát végzett, 12 év 
óta gyakorlatilag működő, je­
lenleg egy nagyobb uradalom­
ban. mint kasznár alkalmazott 
32 éves. nő:;, had mentes, gazd i- 
tiszt. családi körülmények miatt 
állását változtatni óhajtaná. 
Elfogad éii 800 — 1000 Irt ér­
tékű convcntióvul összekötött 
ispáni. kasznári, esetleg gőz­
malom. vagy bi/.tositó-társula- 
toknáli álíásl. Közvetítőknek 
eredmény őseiére szigorú titok­
tartás mellett 3—400 frt juta­
lék biztosittati.. Tudakozód­
hatni e lap kiadóhivatalában, 

1992

Hadmentes,
nőtlen gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal 8 év óta egy 
uraságnál alkalmazva — állo­
mást keres. Bővebb tudósítást 
a kiadóhivatal. 2311

Raktámoki,
munkafelügyelői vagy bármely 
tisztességes állás betöltésére 
ajánlkozik egy óvadékképes, 
nyelvismeretekkel és jó Írással 
biró férfi, ki több éve elsőrangú 
üzletekben volt alkalmazva. 

Oime a kiadóhivatalban. 1991 
Egy, úgy a háztar 
Iá ban, mint minden kézimun­
kában s gyermekeke 1 való jó bá­
násmódban jártas hölgy ház­
vezetőnőnek ajánlkozik. 1986

Alkalmazást nyer
Gyógyszerész­

gyakornok kerestetik Dezső 
Gyógyszertárában Szabadkán.

1982

Lakás és bérlet.
Két vagy három

tanuló egy igen szolid jó ház­
hoz kosztra és teljes ellátásra 
kedvező feltételek mellett le. 
fogadtatnak. 2169 (

Bérbeadó birtok. I
410 hold kitűnő talaj és szép 
fekvéssel elegendő és jó gaz-1 
dasági épületekkel ellátva, urii 
lak 6 szobával és nagy kerttel 
kivehető a tulajdonostól mos­
tantól 9 évre, kedvező feltéte­
lek mellett, a birtok ”/, órá­
nyira von vasúti állomástól jó 
országúton, i":u!án házilag jól 
kezeltetett. inslrukczió is 
átvehető becsérlék szerint kö­
zös megegyezés folytán.

Ugysn itt egy 1000 holdas 
birtok bérlet végett lehet tu­
dakozódni, mely 9 évre kiadó, 
teljesen instruálva, gazdasági 
épületekkel és úri lakkal ellátva, 
vasúti állomástól '/a órányira 
fekszik, jó országuttal össze­

kötve. Bővi hh felvilágosítási 
ad Schwarz Dezső károly- 

körut 26. sz. Budapesten. 1990
Csendes, tiszta

urnsági házban 2 lakás egy 
utezai, egy udvari, 2—3 szo­
bával és minden kényelmes 
hozzávalóval november 1-érc 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 11)89

Oktatás.
!----------------
Egyetemi hallgató

I korrepetitorul ajánlkozik. Bő- 
] vchhel a hiadóhivatalhan. 1981

Okleveles
gyermek kertésznő kerestetik 

délelőttre. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 1980

Kitűnő
bizonyitványu tekintélyes kül­
sejű tanárjelölt állást keres 
helyben. Czimc a kiadóhiva­
talban.

Egy általános
műveltséggel biró hölgy, ki az' 
iskolai- nyelv- valamint a i 

zenetanitást magas fokig adni 
hirja megfelelő tani! sért, elő-1 
kelő családban óhajt teljes el- . 
látást nyerni. Bővebb tudositást 
e lap kiadóhivatalában. 2174

Tanárjelölt
(okleveles néptanító) jeles mű­
ködési bizonyítványokkal, mint 
nevelő, correpetitor, s mint 
tanító nyílv. néptanodákban a 
magyar, német, franczia, hé­
ber s a nép-, polgári- ruál.s- 
kolák többi tantárgyaiban, sze­
rény feltételek mellett házita- 
nitóul vagy nevelőül ajánlkozik. 
Esetleg vidékre is. Levelek 
-A. B. C. 100» alatt c lap 
kiadóhi . atálához kéretnek. 2176

I960

Végzett
orvosnövendék, izr., úri család­
nál helyben korrepetitori vagy 
nevelői állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 1984

Bölcsész,
ki már í év óla ncvelősködik, 
ajánlko I. corre etitorul. Ért a 
gyorsirászathoz. kezdőknut ta­
níthatja a franc/.iát. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 1988

BSaaMMI

Különféle.___
Gyermektelen,

tisztességes fiatal házaspár 
szabad lakásért a házmesteri 
teendők vagy magányos nrhoz 
a takarítás elvégzésére ajánl­
kozik. Czime a kiadóhivatalban.

2175

Jó házból való
leánykák teljes ellátásra és 
gondos ápolásra jutányos áron 
egy jó családhoz fölvétetnek.

2168

n-r n«rtr. inngyi v.isnfl

(Kukovotz M.,) kittlnö magyar 
konyha, olcsó árak, nap. zene.

SUBAPESTI KALAUZ.
Szállodák:

Pannónia szálloda.
- London szálloda.
.István íőiierczeg szálloda.
Fehér ló szálloda, ^-Gn!
Schmidt Orient szálloda 
lironawetter szálloda ÍS'^öbák!''

I ; ------ 135«—68
i; í #: í i v « -1» ií y.ak:
I Szidon kávéház,
?"•: Union - kávéház, icn^üí^sajiiziSÍ:
í Imperial-kávéház. (íJSla oí» chamant.
Á Árvái Kecskémé ti kávóház, ab6°"k"?ícza

Naponkint zone.

pä*ö v3b ázale 
Nemzeti szálloda,

. Mikié Nándor,
>Iiilaf « « sr o le: 

Orpneum Prugmayer József
i-fl I ... mulató holy. Xaponk nemzetközi előállás. I’á-

I, v . I •ahotys/.i-k 1 frt I hely 8» kr. I lemen"! 50 kr. Karzat .10 kr.
' tTnnn.,lnnnni (Fr.-und,apröd-uteza !.) Napunk, elöad.is.

..Aei C lllulllim, K„ek..grr,U: Frenmlné, Künigswarth.W. r- 
.^xi'.r, Nagy Mariska, Baumgartner. Énekesek: Orünc, Prokcsch, Taner, 

Zimmermann.

Fényképész Békéi H.

IriiSSrSSCffiSíKSBB __________

Az iskolai idényre.
-, r yennek- és leány fehérneműnkből a legjobb 

.1) si| it gyártmány, így szinte kötött árak, haris- 
,, . rR harisnyáit, RamiiHcknih, alsó-ingok, torna-

nadrág tartók, evező-ingek stb. Továbbá úri- OS 
ií leli m uriek. divat ivíkkck kólóit áruk. dr. Jager Gusz- 
I ,v i.-u „r rendszere szerint.

. v:! szl> t.iian gyermek hordóköpenyek, főkötőcskéket, 
riM lókat stb. a’ánl

BÉCKER GUSTAV
fe .érnemii és divatáru üzlete
Budapest, koronaherczeg (úri) utcza 17. szám.
2520 Szerviták épülete.___________________

jf’í «Jaj

i:C-iipsfia

mi

Értesítés a t. vadászóközönség részére.
Van szerencsém a t. vadászközönség szives tudomására hozni, hogy 

az utóhhi idfihen egy budapesti fegyverketeskodö r-zég bécsi gvárt- 
mányn (öltényekei a saját ezégével ellátva prágai gyártmány­
ként áriisit, minélfogva kényszerítve érezzük magunkat vadászó 
közönséget kik n jó hírnévnek örvendő prágai gyárt­
mányú töltényeinket; szokták használni, ezennel tisztelettel 
értesíteni, hogy mind azon Iöltönyök, melyek gyárunkban készilletnek 
Sellier & Bellot, vagy S. & B. Frág jegygyei vannak 
ellátva, minden más feliratú töltények tehát, me­
lyek mint prágai lesznek eladva, csak czógünkkel 
való visszaélésre lesznek felhasználva, amitől a t. vadászközön­
séget óvni kötelcségünknek ismerjük. Tisztelettel

ct prágai töltény és gyutacs gyár
előbb 2654

Dolliéi* és Bellot.
löitényeinK tapintón: Kirnsr J„ Kertész T., Engl M. A. és Zabek és Bátor! araknál Budapesten.

llci IST1Ä1
BUDAPESTEN, 2466

gép- és gözkazángyár s vasöntöde, IX. kér., soroksári-nteza 22. sz.

e&S

m
«1111

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivalalában Buda­
pest, kecskeméti-uteza 6. sz. meyelent és ugyanott vala­

mint minden könyvárusnál kapható:

DIE NEUEN WÄÄREN USANCEN
DER

BUDAPESTER WAAREN- UND EFFECTENBÖRSE.
Jegyzetekkel ellátta

Dr. FÉLEGYHÁZY ÁGOSTON
ÜGYVÉD, A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE JOGI TITKÁRA.

Második tetemesen bővített és javított kiadás. 

Ára S forint.

Ajánlja
szabadak kojalib

I,
munkaképessége 
20%-al nagyobb 
minden másféle 
legjobb sajtónál.
Kifejthető erő I emberrel:

60,000 kg.

130, m, 180
forint.

m
Logcsel'éljebb

1 bel7böl üajtatik.
3-szoros 
áttétellel 

biv.
Leggyorsabban

működik.

Szerkezete

Leoiatryobb larlóssk

fi*,*'

mfii

Eladó tenyész-marha.
A kis-jenői főherczegi uradalom ma- 

gyar-taju gulyájában:
4 drb külömböző korú bika,

30 a fellolyatott tehén és 
8 « felfolyatott negyedftl üsző 

van — mint számfelettiek — eladásra 
kijelelve, az eladás f. hó 24-én délelőtt 
0 órakor fog Kis-Jenőn eszközöltetni. 
Vasut-állomás helyben van. Bővebb 
lelvilágositással szolgál az uradalmi tiszt­
tartóság Kis-Jenön.

Szkalka Károly,
2561 tisztartó.

>4 m

Ugyanezen szerkezettel szolgálhatok függélyes és fekvő olaj sajtók­
kal 150,000 kilogramm nyomóerőre; vegyészeti, gyógyszertávi és ezuk- 
rászdai üzletek számára való sajtókkal is. Megtekinthető minták szerint.

Kiuánatra ábrás árjegyzékekkel díjmentesen szolgálok.

SZABÓ JÓZSEF és TÁRSAI.
BUDAPESTI ASZTALOS-TÁRSASÁG

Fürdő-utfíza ■>. és Józseff é? sarkán J-sfí szám.
ESy— Hazai készítmények. *^K]

A hazai asztalos-társaság mesterei ajánlják nagy raktárukat kész asztalos- és kárpitos- 
bútorokkal, a legegyszerűbbektől a legflnomabbaklg, igen olcsó árakon, jótállással 
a minőség szilárdságáért. Képes árjegyzéket ingyen s Kármentesen küldünk. Vidéki meg­
rendelések 10% fel fizetés ellenében teljesittetnek. Nagyobbszcrü berendezések kiválasztása 
czéljából 1 frt 50 kr. hetét mellett szívesen szolgálunk díszes butor-albummal. 2410

Hirdetmény.
Vb. Fischer L. Pál csődválasztmányának határozata folytán 

a csődtömeghez tartozó:
I. Mindennemű czipész-kellékek és szerszám-áruk 9725 frt 

32 kr leltári becsértékben.
I II. a 644 frt 20 krra becsült bolti felszerelvények ajánlati 
: tárgyalás utján eladatni fognak.
I Venni szándékozók, szabályszerűen lepecsételt ajánlataikat 
i az I. és II. a jelzett tárgyakra külön vagy együttesen, a leltári 
I becsérték 10°/o-nak készpénzben vagy valamely fővárosi hitel­
intézet által kiállított betéti könyvecskének egyidejű átadása 

. mellett alólirt ügyvédi irodájában f. évi szeptember hó 26.
I délután 5 óráig benyújthatják.
j A fenti áruk és üzleti felszerelvcnyek. valamint az ezekre vo­
ll latkozó leltár az V. Nagy-korona-ulcza II. szám alatt lévő 
üzlet helyiségben f. évi szeptember hó 12—26-ig naponként 
délelőtt 9—12-ig és délután 2—4 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok elfogadása iránt a csődválasztmány a végleges 
határozatot, fentartotla.

Budapest, 1885. szeptember hó 8-án. 2519
Dr. Farkas Emil

i mint vb. Fischer L. Pál tömeggondnoka (V. Erzsébet-tér 4. sz.(

YÉIÖI1Y GLICE1IM-CRÉME. I

í
$ SC^UTZ^UP^

I
^ $zeptö,

^ na PSÜt és,
S? májfoltok
h pörsenések
Cl ■■—
’■( ellen

Szeplő,
napsütés,
májfoltok,
pörsenések

ellen

ií A folyékony glycerin-eremé sikerült egyesítése a legártat- 
!,-inal,l) szereknek, melyek a bőrt nem csak simábbá és 

Ufinomabbá teszik, hanem annak fiatalos frisseságét fön­
ntartják. Ez cjUjr az eddigi közönségesen használt glycerin- 

'lycerinen kívül semmi nemű 
tartalmaznak. Ara Irt 1.20. 

ix.oir.aR'b f^lycerin-szappan
.vccr.n és iliatos növényekből, kitünően tisztiti és élén-

h tartják. Ez ejtij 
y illatszerektől, melyek a 
'1 hatályos részeket nem

ÉRTESÍTÉS.
1

I. kir. gazdasági tanintézet Kassán.
Az 188ö—6-ki tanév október 1-én kezdő­

dik. A rendes beiratások ideje október 1—5. 
A tanuló ifjúság a mező-, erdő- és kerti gaz­
daságban oktatást nyer, s az intézeti convic- 
tusban a nevelés követelményeinek megfelelő 
felügyeletben részesül. A tápintézetbeli teljes 
ellátásért havonkint 20 forint fizetendő. Az 
intézeti gazdasági szeszgyár az itteni hallga­
tóknak a szeszfőzőim! való kiképeztetésre ki­
tűnő alkalmat nyújt.

Az intézeti értesítő és részletes felvilágo­
sításokkal készségesen szolgál

25„ az igazgatóság;

Dr. BodiczJaj.

Egy, a vasúti tarifa ügyek­
ben teljesen jártas s a ma­
gyar és német nyelvet tö­
kéletesen biró fiatal ember

azonnal

alkalmazást nyerhet.
Ajánlatok az «Adria» magyar 

tengeri hajózási részvénytársa­
ság üzletvezető igazgatóságá­
hoz Fiúméba intézendők. 2567

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér., 
kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent:rr

Halász-hálókat,
balúaz-horgohat,

vadász- és maflár-Mlat
minden fajtában, teljesen ké­
szen, használati utasítással, — 
a siker biztosításával — ajánl 
Blum Henrik hálógyáros Kon- 
stanzban, Baden. Áljegyzék 
ingyen. 2194

SZÉKELY TUNDERORSZAG
SZÉKELY NÉPMESÉK ÉS BALLADAK.

IRTA

BENEDEK ELEK. 
RÁKOSI EHÖ ELŐSZAVÁVAL.

Ára ftowe 3 forint. Distkotésben 4 forint.

EZER MŰKERESZT.
IRTA

Dr. MAJER ISTVÁN
ez, püspök cs esztergomi kanonok.

Ára űzve 5 forint. Diszkötésbea 6 forint.

MESER ES REGEK.
Tíz képpel.

Gyermekek részére.
Irta

FAYLNÉ HENTALLER MARISKA.
8 forint h-lyett csak 1 forint.

MAGYARORSZÁG 
MEZŐGAZDASÁGI, NYERSTERMÉNYEK 

ÉS
IPARKÉSZITMÉNYEK 

BEHOZATALA ÉS KIVITELE.
Irta

TELKES SIMON.
1 forint helyett 60 krajoz&r.

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR. Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a 
franczia akadémia és a legjelesebb fran­

czia szótárirók után. 3 nagy kötőt, lüzvo 10 Irt. Kötve 12 írt.

v x

Kitt. . „ bort, és a linóm piporcsz.i-^pan minden kívánt elő­
ny-ivei bir. Darabja 35kr.

íj Párisi liö%ypor (légiin, pondre de riz)
Pl a bőrnek leggx'eiigédehb tvhér szint adja. és ártatlansága 
Mme'.Iült mégis a bort rimán és :,. .irazon tarija. — Hölgyek- 
j-í; I; - íériiaknúi is borotv.-Vf.s után nagy kedveltségnuk 
H* örvend." Egy — doboz ára fiO Itr., (fehér és rózsaszín) 
»■1 tollal 1 frt.

' ? ’mandula-szappan és spcrmacetből 
~ uii'vá:is&'iafy ül készítve, a h.«'ártatlanabb arc- és 

, r-íisztit'i szer. — Ecy doboz ára 50 kr.
IX végétal lü’tvj.pirn sitó, ára 50 kr.
f.. jtzseí" ij'/ógyszeré-znél. SmlL-pest, király-uteza 12.

í:;,u)i'it'i'.-1' póri; i iielnypor-tól óvakodni tcs- 
,az l.k.Hiendő valódinak, melynek dobozán, 
i valamint k.-.r-znälati utasításán a fenti védjegy látható. 
- tjT- 72r.'-'-JL?íE’r7vJ-'ó*r;5'?’

MAGVAK Kl UAL VI ÁLLAMVASUTAK.

7526'85. sz.

Hirdetmény.
I I. • -hirr - v-teiik. vi - I rmt déli vunlnnkon Zákány 
I Sri megállóin 9. Lózutl ujonnaii leli kitett Drnje- 

-áviipart .11 •. I ií..-t oly i lm rak'uii.m n«at képező 
• l'iiiii.'iuvok számára, melyvi. ,

Az általánosan jó hirnevnak 
örvendő

fiil-olaj
KIVONAT 2523 

ür. Schipck v.i. kir. máso.t- 
orvnslöl. l:i miinlon nem fzüIo- 
!Ó!«töl tnrtó süketséget gyó- 
;-v't. fülhnrsvgást, fülszu- 
ráct, fülfolyást stb. azon- | 
nal gyV.-yit, valíiiti niinnsógbon 
használni! ulasilá-salogylltt 1 frt 
:,d kr. hckiil'lóse után kapható 
Budapesten, a lőraklarhan 

Törült József, 
gvi".g"^zpróiy., király-ulr/a V.

rkssssüi

Fogorvos.
nj„l. V uj rendszerű amc- 
IflLIV t • rikai miifogai, kü­
lönösen légnyomatu fogsorok 
fájdalommentes fogmütétek fej­
gázzal, elpusztithatlan pkm- 
beok. — Mérsékelt dijak. 603
Budapesten, Krlstóf-tór 8.

Weil

rsmint - 1 : ilban heluka-
k'I i . i: alól. I ••Vl - • ;'Ili- r l ó 9-VI I inegiiyitoltuk 

V , . |. I k ;:z«lili:in in • I'llit :i javaknak il vasul 
I. : é l> rakása a felelt által i> sz eszk«>zlend<’í.

I .tik n tónfleties távolságok nl;i)>|áu IcvT-i.
• . ,1 1 . I.",vili-. ,-tik . Üit.i-I :v..i:\Trt.' I.ópesl el'. |

, I.,,. • iok I. • In.." a eik... .y-b i'ta -z- a vmmI áll*
i.iiv.i k /. fi. n- !• niinlió i.ivi I-. i..n;:«...:i ".ilomvter.a fium •

I v„i I .. . a ...ink Dinje in. .. áiln v • a nuálló lávol-
• pe.li.- 1 kill.!........ .. || - hu -i •:ni!r uh").

I • I..; -.1 I ..• ti 'I .lü'iniásrii! Z.tl.án . 'ie!\ .1:11 állomásra
. y ínyül, át a ■ . í tr szab déli vasul állomásaira ren- 

•.t. '.agy • nni-t : ári.'- ó kulih tn • ivek illán vonalunkat il!e-j 
• 8 : iloiiiéti.rri- eső illi' -k s/áneiandó

A - ai I. Ina tk.i dió, ..... it tanaik a felek állal 24
ráv-.l * letilt irashelilc,- inegnii I • 1. t. a feladott áruk

ás: valamint az érkéz-, át ni: kirakása a kocsik icodcl 
t':-r.- It" • dói számítandó lü DAjipali óra alatt esz.- 

.-áeiidií. t-llt ul.« zu i'scth-ii a díjs/aliá.- szerinti, óráukérd és 
jvainkiiit 21) Kriiyi bírság lévén fizetendő.
Budapest 1c8ü. szeptember 14-én

A3 igazgatóság.

Well L. oa. kir. azub.
I. Wallflaohgaaie 8.

Kimerítő képes árjegyzéket ingyen. Ká­
dak kályhával es a nélkül. 2321

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utcza 6.

•““• Első magyar ruha verseny csarnok.
egy meló? fürdő, i fj 9J t)

2441
Egy elegáns öltöny . . . lO forint
Legfinomabb.......................... í3í$ forint
Elegáns felöltők...................... 16 írttól feljebb
KOCH LIPÓT egyedül Budapest, Kristóí-tér 3. sz. I. em.

Oi-. Uiiüctz-lch

I Anti-Syphilis. I
A dr. Huttetz-lől felfedező

Uääs nevti,o,
I Anti-Syphilis-szai

Torok József cyúnys
uudaposton. kiralyutoza 12. sz.

ividiWiií;
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MAGYAR LEXIKOH
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA.

Egészben 16 kötet 160 képes melléklettel.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a 
magyar viszonyokat fölkaroló, minden tudomány­
ágat történelmi, fölclrajzi s életrajzi adatokat tö­
mören magéiban foglaló mii, egymaga úgyszólván 
egy egész könyvtárt pótolni képes. Kapható fűzött 
kötetenkint csinos borítékban 3 fi't, piros, barna 
vagy zöld színit díszes angol vászonkötésben á frtért.

PALLAS
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, kecskeméti-utcza 6.

185 cm. hosszú óriási Loreley hajammal számtalan 
iiálairattal, melyek mindenki által megtekinthetők, be­
bizonyítottam, hogy az általam feltalált hajkenőcs minden- 
élv hajbetegség, u. in. hajkihullás ellen, a hajnövés 
ülömozditására, a hajtiiszö erősödésére, fejgörcs korpa- 
képződés és kopaszodás ellen, uraknál a ritka bajusz 
és szakáll ellen a legbiztosabb szerként használtatott 
bámulatos eredménynyel. - - Vegyelemzési bizonyítvá­
nyok a legkitűnőbb szakférfiúktól rendelkezésünkre állanak.

Egy tégely ára 50 kr., 1 frt. 2 frt használati utasítás­
sal együtt. Szétküldés minden világrészbe postautánvéttel 
.agy az összeg előzetes beküldése mellett a gyárból

CSILLAG ÉS TÁRSA
Budapest, VI., király-uteza 26.

Továbbá kaphntó Budapesten: Tőrök József, gyógyszeressel VI., 
király-uteza 12. Ozv. Mosok utóda Dorottya-utcza, Angol királynő szál­
loda. Thallmayer ás Saltz, drog. nádor-uteza 10. Hochmeister Frigyes 
utódai, V., Arany-János-ut 10., Llnek ós Nagy drog., IV. váczi-utvza H.. 
Neruda F. illatszercszncl IV., hatvani-uteza 7., Ootsohlnyl Frigyes, 
illatszorósz. V.. yáczi.kiirut 10., Zboray Antal gyógyszerész a -3 ko­
ronához« III., 0-ltuda, tanulóuteza fi., Moldoványl Sándor, gyógy- 
szertár «a medvéhez., II., lö-utcza., Lustig Ede, VII., kercnosi-til i.. 
Újpesten: Jun§ Antal, fő-uteza.Pozsony: PistoriB4dogh,ilj. tfenriciFri­
gyes gyógyszeresz. Komárom: Kovács Arisztid gyógyszerész. Oyör : Mehl- 
schmidt József gyógysz. Nyílra: Tombora Komét gyógyszerész. Mls- 
kolcz: Kurucz János gyógyszerész., Horváth Károly gyógysz. Sza­
badka : Gálfy Gyiirgy gyógysz., Szcntiványi Joó Károly gyógysz. Kassa : 
Mogny Ágost gyógyszerész. Arad: Mersits János gyógyszerész, Gmber 
István. Qattaya: Lukimis Imro gyó-yszerósz. Makó: Nagy Adolf 
gyógyszer ész. Dobreozon: I)r. Hotlisehnoek Kmil gyógyszerész. Wer- 
aohetz: Müller Oszkár, KItchier Béla gyógyszerész. Gyöngyös: Mcrsils 
Nándor pyógysz. Molonczo: Ledniczky István gyógysz. Zenta: Kunkni 
Géza gyógyszerész. M.-Kdszony: liúcz Gyula gyógyszerész. Zágráb: Köcl 
Antal gyógyszerész. Eszék: Dávid Gyula gyógyszerész. Mohács : Szén 
droy Jenő gyógyszerész. Lugos: Vertes L. gyógyszerész. Oszlany 
Pnnenka A. gyógyszerész. H.-M.-Vásárhely: Kiss Gyula gyógysz. 
Zombor: Súly Antal gyógysz. Temesvár: Jaliner C. M. gyógyszeres? 
M.-Borény: Ürszinyi László gyógysz. Fiume: Mizzan Antal gyógysz. 
Csongor: Hidassy István gyógysz. Pancsova : Bauer Forcncz gyógysz 
Kézdl-Vesárholy: Kovács Koroucz gyógysz. Baja: Geiger Karoly 
gyógyszerész. Sziszek :*Kubányi Feroncz gyógyszerész. Szt.-Botthard : 
Tomcsányi L. gyógysz. Gyulafehérvár: Fröhlich Gyula gysz. Dombrád : 
Szobonyu Nándor gysz. Soprony: Molnár Lajos gyógyszerész. Karán- 
sebes: Müller J. FDlöp gyógysz. Kovermes: Schlögl Pál gyógyszerész 
Nyíregyháza: Korányi Imre gyógysz. Pécs: Alt cs Böhm. O-Besenyó 
«Vbkarovils József gyógysz. Keszthely : Pollák cs fia. Szöged: Karolyi 
Kálmán gyógysz., Barcsay Karoly gyógysz. Kovács Albert gyógysz. 
Kolozsvár: bzcky Miklós gyógysz. Tlszolcz: Bottka Imre gyógyszerész. 
Czogléd: Bohus József gyógysz. Szopes-Váralya: Kunfalvi gyógysz. 
Ada: Pavlovits Emil gyógysz. Maros-Vásárhely: Binder Károly gyógysz. 
Tasuád: Dulka Elek gyógysz. Aszód: llavmli Dózsa gyógysz. Unod:
Valkó László gyógy 
György: Beteg Báli 
Pápa: Weinberger Mór.

Szatmári Literaty Elek gvógys 
int gyógysz. Szorajovo: Dobotzky Ii

zopsi-Szt.- 
in gyógysz. 
r. Zlmony:

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6.
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